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ÚVODNÍ  SLOVO

vyfotit  zde 

Vážení a milí spoluobčané, 

opět pro mě nastal ten důvěrně známý čas, 
kdy usedám k prázdnému „papíru“ ve 
svém počítači, který by písmena na kláves-
nici měla brzy proměnit v slova a odstavce, 
a tedy i další úvodník Kdyňských listů. 
Nad takto prázdným „papírem“ vždy pře-
mýšlím, s čím vším bych Vás rád seznámil, 
a co by Vás mohlo zajímat. 

Přestože je polovina února, stále ve mně 
silně rezonuje období Vánoc a řada silných 
momentů, které jsem spolu s některými 
z Vás díky mnohým setkáním mohl prožít, 
a proto se k nim alespoň v úvodu krátce 
vrátím. Mé nejsilnější a nejkrásnější vzpo-
mínky na loňské Vánoce totiž patří těm 
nejmenším – dětem. Stalo se již krásným 
zvykem, že mě v období Adventu navště-
vují děti ze školní družiny Masarykovy 
základní školy Kdyně s připraveným 
vystoupením, které vždy pohladí duši. 

V loňském roce děti zaplnily obřadní míst-
nost doslova až k prasknutí a kromě připra-
veného vystoupení mě obdarovaly i vlast-
noručně vyrobenými dárky. Na oplátku 
a jako poděkování jsem dětem, a samozřej-
mě i paním družinářkám, slíbil, že jakmile 
bude venku hezky, pozvu je na zmrzlinu. 

Loňský Advent byl podobných hřeji-
vých momentů plný – společně s paní 
místostarostkou jsem měl poprvé mož-
nost zúčastnit se projektu „Čtení 
v kožíšku“. Ve chvíli, kdy nás paní ředi-
telka Podskalská oslovila s dotazem, zda 
bychom se chtěli aktivně zapojit, jsme 
ani jeden - ani já ani paní místostarost-
ka, neváhali a souhlasili, že se na jeden 
adventní večer staneme vypravěči pohá-
dek a lidových zvyků. Dům v kožichu ve 
Starokdyňské ulici má sám o sobě kouzel-
nou atmosféru, kterou období Adventu 
ještě umocňuje. Když k tomu navíc přidáte 
vůni domácího cukroví, čaje nebo svařáku 
a rozzářené jiskry prskavek i dětských očí, 
vynoří se před Vámi skutečně idylická 
atmosféra, kterou jsem mohl na vlastní 
kůži zažít. Děkuji za důvěru a především 
za neuvěřitelně krásný zážitek. Upřímně 
doufám, že jsem se jako „vypravěč pohá-
dek“ osvědčil, a že jsem pohádky v kožíš-
ku dětem nečetl naposledy. Ačkoliv totiž 
čtení v kožíšku trvalo jen jeden večer, 
obohatilo mě pozitivní energií na mnoho 
následujících večerů i dnů. V mé mysli 
utkvělo ještě jedno obohacující setkání, 
pro změnu již z počátku tohoto roku, 
kdy jsem přijal pozvání hejtmana 
Plzeňského kraje, Rudolfa Špotáka, na 
společný oběd starostů regionu s prezi-
dentem České republiky, panem Petrem 
Pavlem a jeho chotí, první dámou, Evou 
Pavlovou. Nepřekvapilo mě, že pan prezi-
dent je vřelý člověk s velkým přehledem 
o dění v naší zemi, neboť jsem ho tak na 
základě mediálních výstupů vždy vnímal, 
potěšilo mě, že je takový opravdu i ve 
skutečnosti. Diskuse v průběhu oběda byla 
věcná a týkala se převážně „starostí staros-
tů“, a tedy témat státní správy a samosprá-
vy se zaměřením na náš region, jeho potře-
by a společné výzvy, kterým starostové 
každodenně čelí. I ve Kdyni nás v roce 
2024 čeká mnoho výzev – některé zcela 
nové, jiné spíše „staro-nové“. Pojďme se 
na některé z těchto výzev alespoň krátce 
podívat. 
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Můj prostor pro úvodní slova únorového 
úvodníku Kdyňských listů jsem beze zbyt-
ku vyčerpal a v bloku s poznámkami mám 
poslední poznámku, kterou jsem do textu 
nezahrnul – pozvánku na další HOVORY 
SE STAROSTOU, které se uskuteční po 
znovuotevření horské chaty Koráb právě 
v tomto objektu a budou spojeny rovněž 
s prohlídkou chaty po její rekonstrukci. 
Informace o termínu konání „Hovorů“ 
budou zveřejněny na úřední desce MěÚ 
Kdyně i na webových stránkách města 
Kdyně. 

Jako občané se mě často dotazujete na 
znovuotevření horské chaty Koráb, 
proto jsem se rozhodl tímto tématem 
svůj úvodník rovnou začít. Ostatně – 
znovuotevření horské chaty Koráb je 
jednou z největších výzev roku 2024. 
Horská chata Koráb je nezpochybnitelnou 
ikonou a symbolem našeho města a zaslu-
huje tedy patřičnou pozornost, jež se jí 
v  minulost i  bohužel  nedostávalo. 
V důsledku toho bylo bohužel nezbytné 
stavební a rekonstrukční práce v objektu 
rozdělit na dvě etapy. Nečeká nás totiž jen 
rekonstrukce kuchyně a vnitřního vybave-
ní chaty, ale také náročná instalace kom-
pletních rozvodů elektřiny a částečně 
i vody. První etapa rekonstrukce bude 
probíhat v přízemí objektu, tedy v části 

kuchyně, restaurace a bytu. Druhá etapa 
pak bude zaměřená na ubytovací část 
v patře budovy. Pro provoz horské chaty 
Koráb je stěžejní zejména kuchyně, u které 
je nutné provést nezbytné dispoziční úpra-
vy tak, aby nová dispozice kuchyně odpo-
vídala současným hygienickým normám. 
Po rekonstrukci bude kuchyně vybavena 
profesionálním gastronomickým zaříze-
ním, které jsme zvolili tak, aby plně pokry-
lo budoucí provozní potřeby. Změna dis-
pozic nečeká jen kuchyni, ale také samot-
nou restauraci, kde dojde k odstranění 
stávajícího baru. Nový bar bude dispozič-
ně navazovat na kuchyni, čímž se zefektiv-
ní a zjednoduší celý chod restaurace. 
Poslední dílčí částí první etapy bude 
rekonstrukce bytu v přízemí, který dříve 
sloužil pro potřeby provozovatelů horské 
chaty. Nový provozovatel o využívání bytu 
nemá zájem, a proto se byt po rekonstrukci 
stane součástí nabídky ubytování jako 
apartmán s vlastní kuchyní i koupelnou 
a sociálním zařízením. Druhá etapa rekon-
strukce horské chaty Koráb se uskuteční 
v příštím roce, tj. v roce 2025, a zaměří se 
na již zmíněnou ubytovací část v patře 
objektu, kde dojde rovněž k rekonstrukci 
rozvodů elektřiny a vody, ale zejména 
bude provedena renovace pokojů – výmě-
na vnitřního vybavení, světel, apod. Jak 

jsem již zmiňoval v úvodu, horskou chatu 
Koráb vnímám jako symbol a ikonu naše-
ho města a považuji tedy za nutné, mj. 
s odkazem na historii objektu, zachovat 
původní ráz chaty, který má své nezpo-
chybnitelné kouzlo a nezaměnitelnou 
atmosféru. Díky rekonstrukci se součástí 
horské chaty stanou ale i nové prostory, 
které nebyly doposud využívány – např. 
podkrovní prostor chaty, který bude 
v budoucnu sloužit jako odpočinková 
místnost pro rodiny s dětmi. Zázemí poko-
jů v případě větších skupin totiž nemusí 
poskytovat dostatečný prostor, proto 
budou mít hosté možnost trávit společný 
čas v odpočinkové místnosti, která bude 
vybavena televizí, herním koutkem a seda-
cím nábytkem. Veškeré rekonstrukční 
práce v objektu budou samozřejmě prová-
zeny také terénními úpravami v přilehlém 
okolí horské chaty – dojde k osazení lavi-
ček, odpadkových košů a novou podobu 
získá také ohniště. Jistě čekáte na zodpo-
vězení té nejdůležitější otázky: „Kdy 
bude zahájen provoz horské chaty Korá-
b?“ Věřím, že se nám I. etapu rekon-
strukce podaří dokončit tak, aby byl 
provoz horské chaty Koráb zahájen 
1. května 2024. K tomuto termínu směřu-
jeme veškeré stavební práce a další nava-
zující úkony. Teď už zbývá jen doufat, že 
vše půjde „hladce jako po másle“, v což 
pevně doufám! 

V oblasti turistického ruchu ještě 
chvíli zůstaneme, protože kromě horské 
chaty Koráb se mě jakožto občané často 
dotazujete na chatovou osadu Hájovna 
a její budoucí provoz. Chatová osada 
Hájovna je turistickým místem s obrov-
ským rozvojovým potenciálem, který, 
stejně jako v případě Korábu, chceme 
maximálně využít. Provoz chatové osady 
bychom v budoucnu rádi rozšířili o odpo-
činkové a wellness služby. V současné 
době proto probíhá příprava nové koncep-
ce provozu chatové osady, která od loňské-
ho roku prochází nezbytnou rekonstrukcí. 
Rekonstrukční práce však, bohužel, nepro-

bíhají tak rychle, jak bychom si přáli. 
Demolici některých stávajících objektů 
nebylo doposud možné provést, realizova-
li jsme však některé dílčí opravy a vnitřní 
rekonstrukční práce v chatkách. Areál 
prošel rovněž potřebnými terénními úpra-
vami, ve kterých budeme v letošním roce 
opět pokračovat. Za spolupráci v této 
oblasti děkuji pracovníkům Technických 
služeb Kdyně, kteří zde odvedli velký kus 
práce a poděkování jim tedy po zásluze 
rozhodně patří! Stejně jako poděkování za 
pravidelnou údržbu kdyňského hřbitova, 
rovněž ve správě Technických služeb 
Kdyně. Kdyňský hřbitov se navíc díky 
jeho postupné revitalizaci pomalu ale 
jistě stává důstojným místem poslední-
ho odpočinku našich blízkých. Po 
poslední etapě revitalizace, kterou pro-
šel prostor kolem smuteční síně, nás 
čeká opětovná instalace všech vstupních 
vrat, která prošla opravou. Co je však 
zásadní – v současné době probíhá pří-
prava další etapy revitalizace prostoru 
kolem smuteční síně (zadní část) a pře-
devším tolik potřebná rekonstrukce 
samotné smuteční síně, která bude mj. 
vybavena ozvučením i pro venkovní 
prostory.

V únorovém úvodníku jsem se chtěl 
ještě krátce věnovat oblasti parkování, 
která často vzbuzuje velké emoce, 
a proto je parkování také jednou 
z oblastí, která představuje nové výzvy 
roku 2024. Abychom těmto výzvám 
v budoucnu dokázali čelit co možná 
nejlépe, navázali jsme spolupráci 
s dopravní fakultou ČVUT. V rámci této 
spolupráce dojde k provedení několika 
stěžejních studií – např. vytíženost parko-
višť, objem dopravy v jednotlivých čás-
tech města, apod. Na základě výsledků 
těchto studií pak budeme moci navrhovat 
skutečně koncepční a efektivní řešení 
budoucích možností parkování na území 
našeho města vč. možnosti výstavby par-
kovacího domu, jehož potřebností se 
budou zmíněné studie rovněž zabývat.

Přeji Vám pohodové jarní dny projasně-
né sluncem a dobrou náladou! 

Oskar Hamrus
starosta města Kdyně

foto: MěÚ Kdyně
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ODPADOVÉ  HOSPODÁŘSTVÍ  JE  NEZBYTNOU  SLUŽBOU

Zkrátka a dobře – každá služba od služeb 
kadeřníků či masérů přes služby mobilních 
operátorů či poskytovatelů internetu až po 
služby odpadového hospodářství něco 
stojí, protože je spojena s celou řadou díl-
čích nákladů, které možná na první pohled 
ani nevidíme, protože se nad jejím fungo-
váním do hloubky nezamýšlíme. Proč 
bychom ostatně měli – důležité je to, co 
nám služba přináší a proč ji vyhledáváme – 
v čem nám zjednodušuje či zkvalitňuje 
život. Pokud bychom však nad fungová-
ním služeb přece jen více přemýšleli, zjis-
tíme, že za každou službou je vždy něčí 
práce, čas, materiál, energie (lidská i pro-
vozní v podobě pohonných hmot, elektři-
ny, vody, apod.) a často i další hodnoty, 
které provozovatel do svých služeb vložil 
a učinil je unikátními, ale především 
funkčními tak, aby plnily svůj účel.  

Nejbouřlivější diskuse a nejčastější 
dotazy Vás, občanů, tradičně směřují 
k místnímu poplatku za systém odpado-
vého hospodářství. Každým rokem se tak 
na těchto stránkách snažím vysvětlovat 
způsob stanovení výše tohoto poplatku, 
který je v letošním roce stanoven částkou 
900 Kč na poplatníka. Výše částky, kalku-
lovaná pro letošní rok strhla vlnu kritiky 
a celou řadu bouřlivých veřejných diskusí, 
proto se do rozboru tohoto tématu v letoš-
ním roce pustím podrobněji a v co možná 
nejširším kontextu. Aby byla problematika 
odpadového hospodářství pro Vás, jakožto 
pro občany, srozumitelná, je třeba chápat, 
že odpadové hospodářství města nepřed-
stavuje jen popelnice na směsný komunál-
ní odpad, který máme všichni před svými 
domy, a proto vnímání odpadového hospo-
dářství a místního poplatku často omezuje-
me právě na tuto oblast, která je nám nej-
bližší. Důvěrně však známe také barevné 
kontejnery na tříděný odpad, které jsou 
rovněž součástí systému odpadového 
hospodářství, stejně jako zmíněné popelni-
ce či odpadkové koše na veřejných pro-
stranstvích. Tyto služby spojené s vývo-
zem a následnou likvidací odpadu tedy 
musíme rovněž zcela logicky hradit. Sou-
částí systému odpadového hospodářství 
jsou také služby spojené s provozem sběr-
ného dvora, kam občané odkládají ostatní 
druhy odpadu, které např. z důvodu jejich 
velkého objemu není možné odložit do 
kontejnerů na tříděný odpad. Prostor vedle 
sběrných nádob na tříděný odpad se navíc 
často stává odkladištěm odpadu, který se 
občané nesnaží minimalizovat tak, aby se 
do nádob vešel. Tento odpad pak bohužel 
často končí vedle kontejnerů, kde de facto 
naplňuje definici černé skládky a je pra-
covníky Technických služeb Kdyně odvá-
žen do sběrného dvora. I tento proces, tj. 
likvidace černých skládek, tedy představu-
je část nákladů odpadového hospodářství, 
na jejichž úhradě se jakožto občané podílí-
me rovněž formou úhrady místního poplat-
ku za systém odpadového hospodářství.  
Tímto protizákonným chováním tak, 
jakožto „nepořádní“ a nedisciplinovaní 
občané, navíc sami značně navyšujeme 
náklady vynaložené na oblast odpado-
vého hospodářství, a tedy i sazbu místní-
ho poplatku, neboť likvidace jakýchko-
liv černých skládek se rovněž promítá 
do celkových nákladů na odpadové 
hospodářství, na základě kterých je 
následně kalkulována sazba poplatku 

pro následující kalendářní rok. Únorové číslo Kdyňských listů je prvním 
číslem roku, a proto se vždy nese ve zna-
mení základních informací o místních 
poplatcích či jiných povinnostech, které si 
občané ve vztahu k obci musejí v daném 
kalendářním roce plnit. 

Smyslem místního poplatku za systém 
odpadového hospodářství rozhodně není 
„obohatit“ městskou kasu nad rámec výda-
jů, které město na tuto oblast v daném roce 
vynaložilo. To by ostatně ani nebylo mož-
né, protože celkové náklady Města Kdyně 
na odpadové hospodářství každoročně činí 
cca 7 mil. Kč. Inkaso místního poplatku za 
systém odpadového hospodářství do roz-
počtu města v roce 2023 přineslo celkem 
cca 3,6 mil. Kč (při sazbě poplatku 700 
Kč/poplatníka), tedy cca polovinu celkově 
vynaložených finančních prostředků. 
V letošním roce tak se sazbou ve výši 
900 Kč předpokládáme příjmy z tohoto 
poplatku ve výši 4,6 mil. Kč. Vyšší však 
nebude jen inkaso příjmů, ale bohužel také 
výdaje, a to nejen ty, které se týkají sklád-
kovného komunálního odpadu, o čemž ve 
svém článku na str. 11 píše ředitel Technic-
kých služeb Kdyně. Jen pro představu - 
cena skládkovného pro rok 2024 (2 971,83 
Kč/tuna) je z důvodu legislativních změn 
spojených s tlakem na ukončení skládko-
vání odpadu v porovnání s rokem 2021 
(1 316,75 Kč/tuna) vyšší o neuvěřitelných 
125 %. Vyšší náklady na odpadové hospo-
dářství jsou spojené mj. rovněž s vyššími 
náklady svozových firem zajišťujících 
např. svoz tříděného odpadu (papír, plast, 
sklo) či Technických služeb Kdyně, do 
kterých se promítají mj. vyšší ceny pohon-
ných hmot či vyšší náklady na zaměstnan-
ce spojené s vývojem ekonomiky. Svozové 
společnosti mají zcela běžně ve smlouvách 
zakomponovány tzv. inflační doložky 
a cenu svozu tak obcím a městům navyšují 
na základě automaticky fungujícího 
mechanismu. Meziroční nárůst cen těchto 
služeb, tj. svozu tříděného odpadu, tak činí 
cca 10 %. 

Prvopočátek problému negativního 
vnímání výše sazby místního poplatku 
za obecní systém odpadového hospodář-
ství spočívá zejména v tom, že my sami, 
jakožto občané, služby spojené s odpa-
dovým hospodářstvím nevnímáme jako 
jiné nezbytné služby, za jejichž využívá-
ní každý měsíc zcela běžně a automatic-
ky platíme nemalé částky, a které v celo-
ročním souhrnu místní poplatek za 
systém odpadového hospodářství mno-
honásobně převyšují. Dobrým příkla-
dem jsou např. služby mobilních operá-
torů. Prakticky každý z nás vlastní 
mobilní telefon a využívá tedy také slu-
žeb nějakého mobilního operátora. 
Většina z nás tyto služby hradí formou 
měsíčního paušálu, jehož výše může být v 
souladu s našimi potřebami a požadavky 
na tyto služby samozřejmě různá a nejčas-
těji se pohybuje v rozmezí 300 – 600 

Kč/měsíc. Pokud bychom vnímání místní-
ho poplatku za obecní systém odpadového 
hospodářství pro ilustraci přece jen omezi-
li pouze na popelnice, a tedy na směsný 
komunální odpad, každý z nás za tyto služ-
by, tedy za to, že nás každý týden „někdo“ 
zbaví odpadu, který jsme nashromáždili, 
platíme měsíčně cca 75 Kč. Vnímání toho, 
zda je tato částka vysoká či nikoliv bude 
napříč společností jistě subjektivní – co je 
pro někoho moc, může být pro jiného málo 
a naopak. 

Odpadové hospodářství v našem městě 
je funkční službou a tvoří jej výše zmíněný 
celek tvořený dílčími službami nakládání 
se směsným i tříděným odpadem, stejně 
jako další služby spojené s likvidací čer-
ných skládek či úklidem veřejných pro-
stranství. Snažme se, mj. i s ohledem na 
budoucí generace, vnímat odpadové 
hospodářství jako stejně samozřejmou a 
zcela nezbytnou službu podobně, jako 
jsme se naučili vnímat již zmíněné služ-
by mobilních operátorů. 

Ing. Věra Říhová, MPA
místostarostka města Kdyně

foto: MěÚ Kdyně
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IDENTITA  OBČANA  A  PORTÁL  OBČANA

Díky této identitě mají občané mimo jiné 
možnost přihlásit se právě do celé řady portá-
lů veřejné správy, kde jsou stále dostupné 
a aktualizované jejich osobní údaje, což obča-
nům v praxi významným způsobem usnad-
ňuje vyřizování úředních záležitostí. Dalším 
benefitem je také úspora finančních prostřed-
ků vynaložených na výpisy (např. výpis 
z rejstříku trestů) či různé formalizované 
žádosti. Mezi benefity můžeme bezpochyby 
počítat také ušetřený čas, který bychom bez 
Identity občana a přístupů do portálů veřejné 
správy strávili na úřadech právě při vyřizová-
ní potřebných úředních záležitostí. 

Přihlašování pomocí Identity občana je 
možné provést několika způsoby. Existuje 
totiž několik přihlašovacích prostředků, 
pomocí kterých se lze přihlásit na vybraný 
portál a řešit své požadavky online (viz sché-
ma).

Portál občana je dostupný také v mobilní 
aplikaci, kterou je možné stáhnout v ověřova-
cím provozu z Google Play nebo App Store. 
Je  zdarma.

PORTÁL OBČANA JE BRÁNOU 
K ELEKTRONICKÝM SLUŽBÁM 
STÁTU.

Na Portálu občana máte vlastní účet, ke které-
mu máte přístup jen vy. V Portálu občana si 
můžete spravovat svoje doklady a jiné údaje ze 
státních registrů a databází nebo založit dato-
vou schránku, pomocí které můžete elektronic-
ky komunikovat s úřady. Z Portálu občana 
máte i snadný přístup do portálů jiných úřadů, 
jejichž služby si potřebujete vyřídit, ať už je to 
Finanční správa, eRecept, Očkovací portál, 
ČSSZ, Úřad práce nebo portál vaší obce.

S postupnou digitalizací veřejné správy 
v České republice přicházejí stále nové a nové 
nástroje, které zjednodušují některé úřední 
procesy, šetří čas i peníze a slouží k bezpečné-
mu a jednoduchému přihlašování do různých 
portálů veřejné správy. Jeden z těchto nástrojů 
představuje tzv. Identita občana. 

Portál občana poskytuje přístup k dostup-
ným on-line službám státu a například tyto 
informace a služby:

ź Archivace datových zpráv

ź Přístup do portálu Úřadu práce a jeho 
službám

ź Přístup k jednotnému registračnímu 
formuláři (JRF) pro vyřízení živnosten-
ského oprávnění

ź Přístup do ePortálu ČSSZ pro přehled 
o důchodovém pojištění

ź Informace z katastru nemovitostí

ź Informace z registru řidičů

ź Přístup k portálům krajů, měst a obcí

Pro maximální a nejjednodušší přístup 
k elektronickým službám přes Portál občana se 
doporučuje využívat jeden nebo více identifi-
kačních prostředků elektronické Identity 
občana. Záleží jen na vás, jaký si zvolíte. 
Návod, jak si zřídit elektronickou identitu a mít 
přístup do Portálu občana najdete na 
chciidentitu.gov.cz. 

ź Přidání datové schránky (fyzické nebo 
podnikající fyzické osoby)

ź Potvrzení o studiu

JAKÉ VÝHODY PŘINÁŠÍ PORTÁL 
OBČANA?

ź Výpis z živnostenského rejstříku – správ-
ní poplatek 100 Kč za 1. stranu, 50 Kč za 
každou další stranu / v Portálu občana 
zdarma

Abyste mohli začít využívat služby na Portá-
lu občana, musíte nejdříve v přihlášení proká-
zat svou totožnost. Přihlásit se můžete prostřed-
nictvím Identity občana nebo datovou 
schránkou. ź Informace z registru silničních vozidel

ź Informace z živnostenského rejstříku

ź Výpis z Rejstříku trestů - správní poplatek 
100 Kč / v Portálu občana zdarma

ź Notifikace platnosti dokladů

ź Výpis bodového hodnocení řidiče – 
správní poplatek 100 Kč za 1. stranu, 
50 Kč za každou další stranu / v Portálu 
občana zdarma

ź Výpis z veřejného rejstříku – správní 
poplatek 100 Kč za 1. stranu, 50 Kč za 
každou další stranu / v Portálu občana 
zdarma

ź Založení datové schránky (fyzické nebo 
podnikající fyzické osoby) 

Portál občana umožňuje bezpečněji, uži-
vatelsky přívětivěji, kdykoli a odkudkoli 
vyřídit řadu záležitostí online na svém 

zařízení. Ušetříte čas i peníze, protože 
některé služby jsou přes Portál občana 
levnější nebo dokonce zdarma.

ź Přístup k podání daňového přiznání na 
portálu MOJE daně

ź Přístup do Očkovacího portálu

ź A mnohé další

ź Výpis údajů z registru obyvatel – správní 
poplatek 100 Kč za 1. stranu, 50 Kč za 
každou další stranu / v Portálu občana 
zdarma

ź Přístup k Dluhopisu Republiky

ź Přístup k eReceptu
ź Přístup do ePortálu ČSSZ pro informace 

o pracovní neschopnosti 

Proto i Město Kdyně, resp. Městský 
úřad Kdyně zkvalitňuje služby pro své 
občany a připravuje systém, prostřednic-
tvím kterého bude možné hradit místní 
poplatky on-line prostřednictvím platební 
brány (viz následující článek). K tomu 
však bude nutné mít zřízenou již zmíněnou 
Identitu občana. Více informací o Identitě 
občana včetně návodů a možností k jejímu 
zřízení naleznete na Portálu identity občana: 
https://www.identitaobcana.cz/

Ing. Ivana Kramlová
vedoucí správního odboru MěÚ Kdyně

zdroj: https://portalobcana.gov.cz/
https://www.identitaobcana.cz/

Portál občana je koncipován jako dlouhodo-
bý projekt a jeho rozvoj pokračuje neustále. 
S postupem v elektronizaci a digitalizaci 
veřejné správy budou nadále přibývat další 
služby. Probíhají jednání s ministerstvy, 
městy, obcemi a úřady, aby bylo možné vyří-
zení dalších služeb elektronicky přes Portál 
občana.
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PLATBA  POPLATKŮ  PŘES  INTERNET

INVESTICE  MĚSTA  KDYNĚ

Občanovi se po přihlášení do aplikace 
nabídnou všechny poplatky, u kterých je 
evidován jako poplatník nebo jako plátce. 
Poplatníkem je např. jako občan u poplat-
ku za komunální odpad přihlášený k poby-
tu a dále majitel nemovitosti, ve které není 
nikdo přihlášen k pobytu, u poplatku ze psa 
jako jeho držitel. 

Pokud bude chtít občan uhradit poplatky 
za více osob, tzn. za více poplatníků, musí 
si požádat městský úřad o vytvoření spo-
lečné skupiny poplatníků, a to prostřed-
nictvím emailu: sucova@radnice.kdy-
ne.cz. 

Do žádosti o vytvoření společné skupiny 
poplatníků je třeba uvést:

ź všechny osoby, za které budou poplat-
ky hrazeny, tzn. jejich jméno a příjme-
ní, rok narození a adresu bydliště

Přihlášení do aplikace a ověření identity 
občana bude řešeno přes Portál národního 
bodu pro identifikaci a autentizaci. Občan 
si bude moci vybrat z několika identifikač-
ních prostředků. Nejužívanější bude zřej-
mě bankovní identita.

Plátcem je jako osoba, která za platbu 

zodpovídá, např. rodič za dítě. Běžným 
způsobem známým z e-shopů si vybere 
poplatky do košíku a zaplatí přes platební 
bránu.

ź kdo bude plátcem, tzn., kdo provede 
úhradu

Spuštění aplikace Služby na webu se 
připravuje na polovinu tohoto roku. 

Eva Veseláková, DiS.
vedoucí finančního odboru MěÚ Kdyně

Město Kdyně připravuje pro občany 
novou webovou aplikaci – Služby na 
webu. Aplikace umožní občanům pro-
vádět platby nebo jednu souhrnnou 
platbu (viz. informace dále) poplatků 
prostřednictvím platební brány GoPay.

STAVEBNÍ ÚPRAVY MŠ 
V MARKOVĚ ULICI

Po realizaci 4. etapy se počítá s výměnou 
zbývajících světel v ulicích Škarmanská, 
Herštýnská, Sirkova, Farní, Lesní a Pod 
Korábem, Masarykova a Nádražní. Tímto 
pak bude dokončena kompletní moderni-
zace veřejného osvětlení ve Kdyni i ve 
spádových obcích, která byla zahájena již 
v roce 2021. Za tuto dobu pozorujeme 
v oblasti výdajů na veřejné osvětlení znač-
né úspory, nejen co se týče samotné spotře-
by elektrické energie, ale v oblasti výdajů 
na opravy starých světelných zdrojů, 
jejichž poruchovost byla s ohledem na stáří 
skutečně enormní. 

MODERNIZACE VEŘEJNÉHO 
OSVĚTLENÍ – PRAPOŘIŠTĚ, 

V rámci této etapy modernizace veřejné-
ho osvětlení bylo vyměněno celkem 120 
starých svítidel, která nahradila nová ener-
geticky úsporná svítidla využívající 
moderní LED technologii. Tímto opatře-
ním v budoucnu dojde nejen k výrazné 
úspoře spotřeby elektrické energie, kterou 
již od realizace 1. etapy modernizace 
veřejného osvětlení v rámci provozních 
nákladů pozorujeme v nezanedbatelné 
míře, ale dalším pozitivním efektem je také 
snížení vlivu dopadu na životní prostředí. 
Za kalendářní rok bude uspořeno přibližně 
15,5 tuny CO2. 

STAREC, PODZÁMČÍ

V současné době je již připravována 
4. etapa modernizace veřejného osvětlení, 
která počítá s výměnou světelných zdrojů 

ve Kdyni. Převážně se jedná o ulici Marko-
vu, Družstevní, Dělnickou, Na Tržišti a Na 
Koželužně. Stejně jako v předchozích 
etapách, i v tomto případě bude město 
Kdyně žádat o dotaci Ministerstva prů-
myslu a obchodu. 

V prosinci minulého roku byla dokonče-
na 3. etapa modernizace veřejného 
osvětlení ve spádových obcích města 
Kdyně – v obci Podzámčí, Starec a Pra-
pořiště. Projekt byl realizován společ-
ností GABRIEL a PANGRÁC, spol. 
s r.o. za cenu vysoutěženou v rámci výbě-
rového řízení ve výši 2 072 328 Kč vč. 
DPH. Část ceny byla hrazena dotací 
Ministerstva průmyslu a obchodu 
z programu Národního plánu obnovy.

Stavební práce na rekonstrukci objektu 
kuchyně Mateřské školy v Markově 
ulici jsou již v plném proudu. Vnitřní 
dispozice objektu jsou již vybourány 
a postaveny jsou také základy navržené 
přístavby. V nejbližších dnech se začnou 
budovat nové ležaté rozvody vnitřní 
kanalizace. Generálním dodavatelem 
této stavby je společnost LS stavby s.r.o., 
která v rámci výběrového řízení podala 
nejlepší nabídku ve výši 13 718 980 Kč 
vč. DPH.

Součástí komplexní rekonstrukce 
kuchyně je rovněž půdorysné zvětšení 
objektu, dále pak úprava vnitřních dispo-
zic, výměna většiny stavebních konstrukcí 
a rozvodů. Objekt bude také nově zateplen 
tak, aby splňoval moderní požadavky na 
energetické úspory. Součástí projektu je 
také pořízení nového technologického 

vybavení kuchyně, které bude splňovat ty 
nejmodernější požadavky a standardy, 
které jsou na oblast stravování dětí klade-
ny.

Kromě provozně funkčních vylepšení 
přinese projekt celou řadu moderních 
technologií také v již zmíněné oblasti ener-
getických úspor. Koncept řešení energetic-
kých úspor objektu je postaven na kombi-
naci fotovoltaické elektrárny s ukládáním 
přebytků do akumulační nádrže na vodu. 
Navíc bude také instalováno bateriové 
úložiště, které bude sloužit jako záloha pro 
případ výpadku proudu. Toto úložiště bude 
samozřejmě propojené se zbylými objekty 
v areálu školky. Do budoucna navíc 
v rámci připravovaného komunitního 
sdílení přebytků elektrické energie z FVE 
plánujeme tyto přebytky využívat pro 
provozní potřeby ostatních budov ve vlast-
nictví města Kdyně.

Ing. arch. Ivan Šach
vedoucí OSMaI MěÚ Kdyně

foto: MěÚ Kdyně
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ŽENA  PĚTI  STAROSTŮ

Zažila jsem neuvěřitelné chvíle po boku 
starších i mladších kolegů. Všechny pře-
kážky zvládnete, když se do práce těšíte!  
Při mé vzletné kariéře, kdy jsem z I. patra 
budovy radnice, kde jsem zastávala funkci 
„úřednice na podatelně“, postoupila do II. 
patra a začala moje éra odbornice přes 
stavební právo. Zprvu jsem byla jen písař-
kou, ale v době náhlého onemocnění 
vedoucího stavebního úřadu a poté jeho 
odchodu do důchodu, jsme vlastně s kole-

gyní vedly stavební úřad zcela samy.

Nadešel čas, kdy i já jsem dovršila 
důchodového věku. Bilancuji nad svým 
profesním životem, který jsem prožila 
na jednom místě – na kdyňské radnici. 
Na první pohled velmi fádní a jednodu-
chá kariéra, ale nebylo tomu vždy tak. 
Měla jsem ale v životě kliku.

Nastoupila jsem na radnici jako mladé 
„ucho“ ze Střední ekonomické školy 
v Klatovech. Za hluboké totality jsem 

tomu nechtěla ani věřit, že mě soudruzi 
přijali na národní výbor, vždyť jsem byla 
z neúplné rodiny, otec emigrant. Co je také 
k nepochopení, že jsem nikdy nebyla 
v žádné politické straně, i když jsem praco-
vala mezi samými soudruhy nebo samými 
politiky. Do dneška jsem nikdy nebyla 
politicky angažovaná.

Přijímal mě předseda národního výboru 
Ing. Josef Špatenka, pak byl předsedou  
Vlastislav Kadlčík, následně Tomáš Wein-
furt. Po revoluci se ujal na dlouhá léta 
vlády města starosta Jan Löffelmann a nyní 
ho vystřídal současný starosta Oskar 
Hamrus. Nemohu ani na jednoho říci špat-
né slovo. A proč žena pěti starostů? Tak 
jako Eliška Hašková-Coolidge, je „Žena 
pěti prezidentů“, já pracovala s pěti sta-
rosty.

Soňa Spěváková, rozená Kupilíková
foto: Soňa Spěváková

Ne vždy bylo lehké skloubit paragrafová 
znění zákonů  k maximálnímu kladnému 
vyřízení žádostí svých spoluobčanů. 
Domnívám se, že jsem nebyla přísná, ale 
přesto se omlouvám těm, kterým jsem 
nemohla vyhovět k jejich spokojenosti. 
Zákon je zákon!

Dnešním lidem v produktivním věku se 
to bude zdát až nadpřirozené, že někdo má 
47 let jedno zaměstnání. Toto mně ale 
ulehčilo vyřízení žádosti o důchod. Tak 
jednoduché s výčtem zaměstnavatelů to 
hned tak někdo nemá.

Neuměla jsem si představit, že existuje 
jiné zaměstnání, jiný zaměstnavatel, jiné 
pracoviště.

Chtěla jsem být úřednicí, což se mě vypl-
nilo na celý život, a můj koníček se stal 
mým zaměstnáním. Zbožňovala jsem 
schůze, zasedání, diskuse, horší to pak 
bylo s vyhotovováním zápisů, což dělám 
po celou dobu.

Takže vypínám počítač, zavírám dveře 
úřadu a opouštím budovu svého druhého 
domova. Sbohem radnice.

VÍTÁNÍ  OBČÁNKŮ  JE  RADOSTNOU  UDÁLOSTÍ!

V úterý, 20. února, jsme se opět sešli 
u občanské slavnosti Vítání občánků, 
která je vždy radostnou událostí. V pro-
storách kdyňské sokolovny jsme přiví-
tali hned 12 nových občánků ze Kdyně 
a přilehlých obcí, z toho 5 děvčátek 
a 7 chlapečků. 

Slavnostní odpoledne zahájil starosta 
města Kdyně, Oskar Hamrus, který také 
pronesl slavnostní řeč. Všem občánkům 
popřál do života hlavně zdraví, štěstí 
a lásku, rodičům pak patřila slova o trpěli-
vosti, kterou budou při výchově svých 
ratolestí nepochybně potřebovat. Mamin-
ky z rukou pana starosty obdržely květinu, 
děti byly do života obdarovány pohádko-
vou knihou a originální háčkovanou hrač-
kou z dílny Kdyňského klubu Klubíčko. 
O kulturní vystoupení se tentokrát postara-
la Mateřská škola z Dělnické ulice. Dětem 
a jejich paním učitelkám za to patří velký 
dík. Chybět nesměl ani zápis do vzpomín-
kové knihy a fotodokumentace slavnosti. 
Novorozenci se vyfotili v kolébce, pro 
společnou fotografii se staršími sourozenci 
byly připraveny dřevěné houpací hračky. 
Nejedno rodinné album se tak bude pyšnit 
krásnou vzpomínkou z Vítání občánků. 

Blanka Maidlová, matrikářka MěÚ Kdyně foto: Robert Balcar
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DOTACE  Z  ROZPOČTU  MĚSTA  KDYNĚ  V  ROCE 2024

MĚSTSKÁ  KNIHOVNA  VE  KDYNI  INFORMUJE

Zásady pro poskytování dotací včetně 

všech formulářů potřebných k předložení 
žádosti jsou zveřejněny na internetových 
stránkách města Kdyně, a sice: 

Eva Veseláková, DiS.
vedoucí finančního odboru MěÚ Kdyně

II. kolo příjmu žádostí proběhne od 1. 6. do 
15. 8. 2024.

V případě nejasností při zpracování žádos-
ti o dotaci se žadatele mohou obrátit na 
paní Evu Veselákovou na tel. 379 413 517 
nebo 702 290 743 či emailem: veselako-
va@radnice.kdyne.cz

Https://www.kdyne.cz/urad/samospra-
va/smernice-rady-mesta-1/.

ź Program 3 – Podpora místních kul-

turních, společenských a sportov-
ních akcí; 

ź Program 4 – Podpora jednotlivců či 
skupin reprezentujících město Kdy-
ně; 

ź Program 5 – Podpora ostatních akcí 
a činností směřujících k všestranné-
mu rozvoji území města Kdyně 
a uspokojování potřeb obyvatel.

V roce 2024 rozdělilo město částku ve výši 
1 129 000,00 Kč na dotacích v oblastech 
kultury, sportu, zájmových činnostech dětí 
a mládeže.

ź Program 2 – Podpora sportovních 
a zájmových organizací a klubů;

Od 1. 1. do 31. 3. 2024 mohou zájemci 
o dotaci z rozpočtu města podat žádost 
v I. kole opět v pěti dotačních programech:

ź Program 1 – Podpora spolkové 
a zájmové činnosti dětí a mládeže; 

Při ohlédnutí za minulým a předminulým 
rokem s potěšením zjišťujeme, že po covi-
dovém období se návštěvnost knihovny, 
dospělých i dětí, zvolna dostává na dřívější 
úroveň. V současné době navštěvuje 
knihovnu 854 registrovaných čtenářů, 
z toho 241 dětí, uskutečnilo se 20 820 
výpůjček, zavítalo k nám 15 752 
návštěvníků. V odpoledních hodinách 
tráví volný čas v knihovně hodně dětí. 
Pokud si knihy nepůjčují, nemusí být 
registrované jako čtenáři. Mnoho dětí tuto 
možnost využívá. 

ź 27. 5. 2024: Lovec záhad – Arnošt 
Vašíček

Pro  připomenutí  uvádíme  plánované  akce:

ź 14. 3. 2024: Bratři Špillarové – 
přednáší Václav Sika

ź 15. 4. 2024: Beseda se spisovatelkou 
Janou Poncarovou

Za loňský rok obhájila již potřetí své 
prvenství v množství přečtených knih 
(246) paní Blanka Drncová a nejpilnější 
čtenářkou  z řad dětí  se stala Michaela 
Kozáková (10 let)  se 48 přečtenými kniha-
mi. 

ź 20. 3. 2024: Jantarová komnata – 
Milan Zacha Kučera, ředitel televi-

ze CS Mystery a spisovatel

ź 22. 4. 2024: Thajsko – cestopisná 
přednáška Stanislavy Šimánové

Irena Hambeková
Městská knihovna Kdyně

grafika: Městská knihovna Kdyně
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NA  CO  SE  TĚŠÍME  V  MŠ  DĚLNICKÁ

CO  JSME  DĚLALI  V  MATEŘSKÉ  ŠKOLE  V  ZIMĚ?

Příletem čápa jsme se nechali inspirovat 
k naší tradiční velikonoční stopované, 
která se tentokráte ponese v duchu hledání 

ptačích peříček. Na Velký pátek můžete 
s dětmi vyrazit od naší školky po vytyčené 
trase a cestu si zpříjemníte plněním téma-
tických úkolů. 

Po pestrém a pro někoho možná i nároč-
ném programu v době předvánoční 
a vánoční již nedočkavě vyhlížíme jarní 
období. Započneme ho masopustní 
veselicí, následovat bude Matějská pouť 
(ani do Prahy nemusíme) a pro potěšení 
rodičů vystoupíme s dětmi na vítání 
občánků v místní sokolovně.

Vynášením Morany si pojistíme příchod 
jara. Zimu, po průvodu městem, nemilo-
srdně spálíme a vhodíme do potoka. Tímto 
aktem započneme i další jarní program. 
30. dubna se přes náměstí přežene rej 
čarodějnic a čarodějů, kdy rádi uvidíme 
kohokoli, kdo bude chtít tuto akci podpo-
řit. Ve školce uvítáme Divadlo Letadlo 
s pohádkou Jaro v korunách stromů 
a Divadélko Ondřej a jeho Indiánský pří-
běh.

Již nyní víme, že období do konce škol-
ního roku bude protkáno nezměrným 
množstvím výletů, her, kulturních a spole-
čenských akcí, včetně rozloučení s před-

školáky, které proběhne v místním kině 
21. 6. 2024. „Letenky na Havaj“ máme 
zajištěné pro všechny předškoláky, aby si 
před nástupem do školy na pláži ještě užili 
a odpočinuli.

Za MŠ Dělnická
Jindřiška Hájková, učitelka

foto: MŠ Dělnická, Jana Jankovcová

Počátkem května (3. 5. – 17. 5. 2024) se 
budeme těšit na děti, které se od září 
stanou „školkáčky”. Individuální zápis si 
budete moci domluvit telefonicky s paní 
ředitelkou. Na bližší a přesnější informace 
se můžete podívat na našich webových 
stránkách www.msdelnickakdyne.cz .

Děti z mateřské školy v Markově ulici se 
v zimních měsících učily, čím v zimě přikr-
movat ptáčky. Naučily se, co mají ptáčci 
nejradši a co do krmítka vůbec nepatří. 
Zapojila se celá školka. Paní učitelky 
s dětmi vyrobily krmivo pro ptáčky – 
semínka slunečnice smíchaly s lojem. Děti 
tak vytvářely lojové koule  nebo směs 
nalily do formiček. Po ztuhnutí směsi sta-
čilo v rámci procházky ozdobit keře. Ve 
třídě předškoláků se do tvoření zapojili 
i rodiče, kteří směsí loje a semínek plnili 
vydlabaná jablíčka. Vyrobenou pochoutku 
si děti zavěsily doma na balkon, strom, keř  
a mohly tak pozorovat ptáčky ze svého 
okna. Děti se o ptáčcích nejen něco nauči-
ly, ale spoluprací rodiny a školy získaly 
dobrý vztah k přírodě. Už nám některé 
začaly hlásit, že u nich doma také vyrábí 
ptačí krmítka a připravují ptačí krmení.

Bc. Ivana Kreslová
ředitelka MŠ Markova

foto: MŠ Markova

Díky hrám na začátku se děti zbavily 
ostychu a společně si pohrály v jedné ze 
tříd mateřské školy. Oproti minulému 
setkání se děti z české a německé školky 
více promíchaly. Začaly se tvořit česko – 
německé skupinky. V průběhu volných her 
se děti společně nasvačily a paní učitelky 

do detailu naplánovaly příští setkání, které 
nás čeká v březnu v naší školce. Na závěr si 
děti vzájemně předaly dárečky na rozlou-
čenou. 

Všichni se těšíme na další setkání, kdy 
se dětská přátelství budou dále rozvíjet. 

Třída "předškoláků" se letos opět zapoji-
la do zimního projektu „LYŽUJEME OD 
MALIČKA”, který byl pořádaný lyžař-
skou školou SCHOOL4FUN. Děti se 
seznámily s všeobecnou lyžařskou průpra-
vou, hravou formou se učily ovládat lyže, 
vyjet na dětském vleku. Ti zdatnější třetí 
den již jezdili na velkém vleku a na větším 
svahu. Pro děti byl tento rychlý pokrok 
velmi motivující.

V lednu také předškoláci navštívili spřá-
telenou školku v německém městečku 
Eschlkam – Kindergarten Marienheim. 
Děti se již na nové kamarády těšily. Sezná-
mily se s prostředím a zvyklostmi německé 
školky, které jsou od té naší trochu odlišné. 
Dále nás jazykovou animací provedla 
zkušená lektorka paní Sokolová. V rámci 
animace si děti zopakovaly hry z minulého 
setkání a osvojily si nová slovíčka. Napří-
klad jsme si zazpívali písničku v češtině 
i v němčině, zahráli si hru Bingo a pohybo-
vou hru Zajíček v své jamce v obou jazy-
cích. 
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PŘEDNÁŠKY  PRO  SENIORY  A  PODPORA  NEFORMÁLNÍCH  PEČUJÍCÍCH

KDYŇSKÝ  BAZÉN  SE  PŘIPRAVUJE  NA  NOVÝ  SYSTÉM  ODBAVOVÁNÍ

Podpora neformálních pečovatelů probí-

há ale také individuálně. Pracovnice dojíž-
dějí do domácnosti a učí pečující, jak se 
o pečovanou osobu efektivně a kvalitně 
postarat – jak s dotyčným správně manipu-
lovat, polohovat jej, jak rehabilitovat, ale 
také například jak ošetřovat případné rány 
či kam se obrátit ohledně příspěvků na 
péči. S pracovnicemi je možné probrat 
i celkovou situaci a až pak posoudit mož-
nosti pomoci tak, aby na péči nebyl dotyč-
ný sám, protože péče o rodinného přísluš-
níka v jeho přirozeném prostředí je velmi 
náročná a bez cizí pomoci opravdu vyčer-
pávající. Více informací můžete získat 
telefonicky na 725 746 189 nebo emailem 
na pecujici@domavekdyni.cz. 

Ačkoliv je vánoční období již za námi, rádi 
bychom ještě dodatečně poděkovali dětem 
a jejich učitelkám z Mateřské školy Dělnic-
ká ve Kdyni, kteří se i tentokrát postarali 
o navození vánoční atmosféry adventním 
zpíváním pod okny. „Jedná se již o tradiční 
akci, kdy k nám ke Krámečku a ke klubu 
Astra zavítají malí zpěváci a zpříjemní 
všem přítomným předvánoční čas. Záro-
veň je to pro nás takové symbolické propo-
jení generací, za které jsme moc rádi,“ 
vzkazuje Bc. Lucie Routová, ředitelka 
Doma ve Kdyni. 

Pokračujeme také ve Kdyňské akademii 
vzdělaného seniora. V únoru za námi dorazil 
pan Lukáš Staněk z organizace Moudrá 
sovička, aby našim účastníkům pomohl 
poprat se s nástrahami chytrých telefonů. 
Dne 14. března za námi přijede paní Jitka 
Lojíková z České společnosti pro trénování 
paměti a mozkový jogging. „V lednu jsme její 
přednášku na téma trénink paměti museli 
kvůli nepříznivému počasí zrušit, tak věříme, 
že zájemci o tohle téma ocení, že jsme se 
domluvili na novém termínu, a přijdou 
v hojném počtu,“ objasňuje a zve Routová. 
Akce se koná v Krámečku služeb v Markově 
ulici od 14 hodin a je otevřena všem, a to 
zdarma. Dne 16. dubna přivítáme ve stejných 
prostorách a ve stejný čas paní Romanu 
Kazdovou, která je odbornicí na poskytování 
první pomoci. V rámci první pomoci pro 
seniory můžete zjistit, jak správně použít 
léčebné polohy, rozpoznat specifická one-
mocnění a adekvátně na ně reagovat či jak 
ošetřit malá zranění. 

Za tým Doma ve Kdyni 
Mgr. Tereza Kazdová

foto: Mgr. Tereza Kazdová

PODPORA  NEFORMÁLNÍCH 
PEČUJÍCÍCH

V minulém roce jsme se zapojili do projektu 

MAS Pošumaví s názvem „Podpora komu-
nitních a sociálních aktivit na území MAS 
Pošumaví”, díky kterému máme možnost 
podporovat neformální pečovatele, kteří se 
v domácím prostředí starají o své blízké. 
Pečující osoby mají možnost se potkat s lid-
mi, kteří se nacházejí ve stejné situaci jako 
oni, a to v rámci svépomocné skupiny. Ta se 
schází jednou měsíčně v sídle pečovatelské 
služby. „V lednu jsme se setkali již po šesté. 
Kromě toho, že je v rámci skupiny prostor 
sdílet své zkušenosti, zážitky, postoje nebo 
řešit aktuální potíže, tak se tu také otevírají 
témata, která jsou pro pečující zásadní. 
Namátkově šlo třeba o téma lokální dopravy, 
vlastních hranic nebo toho, zda jako pečující 
smíme říkat „ne“,“ popisuje Routová, která 
působí zároveň jako koordinátorka těchto 
podpůrných skupin. 

Kdyňský bazén každoročně prochází 
řadou oprav a modernizací a ani v letoš-
ním roce tomu nebude jinak. Prioritou 
je nový odbavovací systém. Stávající 
systém, který funguje od zahájení provozu 
bazénu, je již značně zastaralý, což kom-
plikuje mj. také dostupnost náhradních 
dílů do šatnových skříněk v případě jaké-
koliv poruchy. V současné době probíhá 
poptávkové řízení, na základě kterého 
bude následně vybrán vhodný dodavatel. 
Samotný přechod na nový odbavovací 
systém nebude zcela jednoduchý, a proto 
se snažíme jej načasovat do termínu pravi-
delné zářijové odstávky našeho centra, kdy 
by došlo nejen k instalaci systému, ale 
i k potřebnému zaškolení personálu. Výmě-

ny se dočkají i další části bazénu, např. 
roštnice na přechodových žlábcích, 
k jejichž částečné výměně došlo již před 
dvěma lety a v letošním roce bychom tuto 
obnovu rádi dokončili. 

Jan Zelenka
ředitel CVZ Kdyně

foto: MěÚ Kdyně

Závěrem bych rád zhodnotil návštěvnost 
našeho centra v uplynulém roce. Již mno-
hokrát jsem na těchto stránkách zmiňoval 
propad návštěvnosti po „covidové“ pauze, 
se kterým se potýkala všechna podobná 
zařízení – bazény a wellness centra. 
Momentální vývoj situace je však pozitiv-
ní a v Centru vodní zábavy Kdyně každo-
ročně dochází ke zvyšování počtu návštěv-
níků v porovnání s „covidovým“ rokem 
2020. V roce 2023 to bylo dokonce o cca 
4 000 návštěvníků. 

Věřím, že tento trend bude pokračovat, 
mimo jiné i ruku v ruce se stále probíhající 
modernizací a zkvalitňováním služeb pro 
Vás, naše návštěvníky. 
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CENA  SKLÁDKOVNÉHO  KOMUNÁLNÍHO  ODPADU  SE  KAŽDOROČNĚ  ZVYŠUJE

ź 2021: 1 316,75 Kč

Martin Fremuth
ředitel Technických služeb Kdyně

foto: MěÚ Kdyně

V lednu roku 2021 vstoupil v platnost 
nový zákon o odpadech, který v České 
republice postupně, až do roku 2029, 
navyšuje poplatek za ukládání směsné-
ho komunálního odpadu na skládky, 
a výrazně tak ovlivňuje vývoj cen sklád-
kování směsného odpadu, a tedy i výši 
místních poplatků, které jsou s  oblastí 
odpadového hospodářství spojeny. 

ź 2024: 2 971,83 Kč 
(sleva pro obec 2 221,83 Kč 
na množství 889,95 t SKO) 

ź 2023: 2 503,05 Kč (sleva pro obec 
2 003,05 Kč na množství 915,84 t 
SKO)

Cena za tunu uloženého odpadu 
v jednotlivých letech: 

ź 2022: 2 092,55 Kč (sleva pro obec 
1 692,55 Kč na množství 977,74 t 
SKO)

Společně s tlakem státu na ukončení sklád-
kování odpadu každoročně klesá i limit 
hmotnostního množství směsného komu-
nálního odpadu, pro které mají obce mož-
nost využít slevu, čímž opět dochází ke 
zvyšování celkové ceny skládkovného. 
Pokud ze strany obce dojde k překročení 
stanoveného hmotnostního limitu, účtuje 
se za uložení odpadu dále plná cena, tj. bez 
slev. Plná cena platí automaticky rovněž 
pro právnické osoby či podnikající fyzické 
osoby. 

 Pro představu dále uvádím, že Technic-
ké služby Kdyně svezly v roce 2023 
z města Kdyně a spádových obcí komunál-
ní odpad o celkovém objemu 1 240,09 t. Za 
uložení tohoto odpadu na skládce Štěpáno-
vice tak Město Kdyně zaplatilo celkem 
2 244 849 Kč. S oblastí komunálního odpa-
du je však spojena celá řada dalších nákla-
dů – např. pohonné hmoty, mzdy, provoz 
sběrného dvora a odstraňování dalších 
druhů odpadu, apod. 

Sazby v tabulce však představují pouze 
jeden z dílčích poplatků, které pak v jejich 
souhrnu určují konečnou cenu skládkov-
ného na skládkách. Základní cena tuny 
skládkovného na skládce Štěpánovice, 
kam je svážena většina komunálního odpa-
du pocházejícího od občanů města Kdyně, 
v r. 2022 činila 892,00 Kč, v roce 2023 to 
bylo 1 162,00 Kč a pro rok 2024 je stanove-
na částka 1 278,00 Kč. K tomu je třeba dále 
přičíst tzv. rekultivační poplatek skládky 
ve výši 145 Kč/tunu. 

Jak již bylo uvedeno výše, s růstem díl-
čích nákladů na odpadové hospodářství 
přichází také zvyšování dalších poplatků, 
mj. i zvýšení místního poplatku za systém 
odpadového hospodářství, který stanovuje 
obec vždy obecně závaznou vyhláškou, 
a to z původních 700 Kč/rok v roce 2023 na 
současných 900 Kč/rok. 

V letošním roce, oproti loňskému roku 
tedy došlo k zákonem stanovenému 

zvýšení ceny za tunu o 250 Kč na poplat-
ku za ukládání na skládku, dále pak 
došlo ke zvýšení základní ceny na sklád-
ce o 116 Kč a v rámci opatření spojených 
s vládním úsporným balíčkem došlo 
navíc ke zvýšení sazby DPH pro tuto 
oblast, a to konkrétně o 6 % - tj. z původ-
ní snížené 15% sazby je oblast odpado-
vého hospodářství nyní zařazena do 
základní sazby DPH (21 %). 

Komunální odpad navíc představuje 
pouze jednu z dílčích oblastí odpadového 
hospodářství, které dále zahrnuje např. 
služby spojené s likvidací tříděného odpa-
du (papír, plast, sklo), provoz sběrného 
dvora, náklady na vývoz košů na veřejných 
prostranstvích či likvidaci černých skládek 
nebo odpadu odloženého mimo sběrné 
nádoby apod. Zdražování služeb spojených s odpado-

vým hospodářstvím na sociálních sítích 
komentuje celá řada občanů v nejrůzněj-
ších diskusích. Pro představu o konkrétním 

růstu nákladů za uložení odpadu na sklád-
ce, které je jen jednou z dílčích položek 
odpadového hospodářství, uvádím vývoj 
cen za uložení SKO na skládce, tj. celko-
vou cenu: 

TABULKA RŮSTU POPLATKU ZA UKLÁDÁNÍ ODPADU NA SKLÁDKU - PŘÍLOHA Č. 9 ZÁKONA O ODPADECH

Růst poplatku za ukládání odpadu na skládku - zákon č. 541/2020 Sb.

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

Sazba v Kč 
za 1 tunu

Rok

800,00,- 900,00,- 1 000,00,- 1 250,00,- 1 500,00,- 1 600,00,- 1 700,00,- 1 800,00,- 1 850,00,-
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ŠKOLNÍ  DRUŽINA  O  ADVENTU  2023

V prosinci jsme předvánoční čas  s dětmi 
zahajovali návštěvou kdyňského betlé-
mu v opravdovém chlévě, kde děti viděly  
výsledek lidové tvořivosti – nádherné 
slaměné postavy Josefa, těhotné Marie, 
prázdnou kolébku, do které se zanedlouho 
měl narodit Ježíšek a pastýře se svými 
ovečkami. Připomněli jsme si tam jeden 
z nejstarších příběhů lidstva, který se dotý-
ká snad každého z nás.

Dne 30. listopadu vítali již tradičně žáci 
a paní vychovatelky školní družiny nad-
cházející adventní čas svým veřejným 
vystoupením v kdyňském parku 
u muzea s názvem ,,Rozsvěcování světý-
lek“. Na klavír děti doprovázela paní 
učitelka J.Václavovičová.

Dne 6. prosince nás paní Brychová 
pozvala do muzea na netradiční mikuláš-
skou nadílku – divadelní představení ,,Vy-
právěnky čertí babičky“. Bylo to půvab-
né předčítání a zdramatizování Čertích 
pohádek od F. Nepila v podání pana 
M. Brycha. Pozván byl i anděl a kdyňský 
Mikuláš v podání paní Jankovcové a pana 
Tesárka. Děti i dospělí se báječně bavili.

Krásné a pokojné Vánoce děti popřály 
občanům Kdyně formou Andělské vánoč-
ní pošty. Děti svá přáníčka osobně rozdaly 
v Domově seniorů, v mateřské školce, 
v MKS „Modrá hvězda” Kdyně, v knihov-
ně a v kanceláři školy. 

Také jsme navštívili našeho pana sta-
rostu na MěÚ, abychom jemu i všem 
zaměstnancům popřáli krásné Vánoce, 
zdraví a hodně sil k jejich další práci. Děti 
předaly vlastnoručně vyrobená přáníčka 
a zazpívaly koledy a vánoční písničky. 
Chceme, aby děti zažily radost obdarova-
ných a jak je hezké a milé myslet na ostatní.

Za ŠD Bohuslava Wernerová
foto: Bohuslava Wernerová

Děti přišly rozsvítit nejen světlo jedné 
svíčky na adventním věnci, ale svými 
písničkami, recitací i dramatizací pranosti-
ky o sv. Martinovi rozsvítily i hřejivá svět-
la v srdcích všech zúčastněných. U mno-
hých z nich se na konci vystoupení v očích 
zaleskly slzy dojetí a děti byly odměněny 
velkým potleskem.

Závěr akce obohatil svým příspěvkem 
i kdyňský ponocný pan Ondřej Janda.
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VODOVODY  A  KANALIZACE  MĚSTA  KDYNĚ

V rámci modernizace bude vyměněno 
celkem šest šoupat, čímž se výrazně zlepší 
ovladatelnost vodovodu. Současně bude 
provedena kontrola stavu potrubí a ověře-
na míra inkrustace.

V poslední době se v Prapořišti objevil 
problém se sníženým průtokem a tlakem 
v potrubí během odběrových špiček. Měře-
ní vyloučila poruchu a s velkou pravděpo-
dobností je na vině „zarůstající” litinové 
potrubí o profilu DN 80 v úseku od soko-
lovny směrem na Všeruby.

Tento úsek o délce cca 100 m bude muset 
být v blízké době vyměněn. Výměna sekč-
ních šoupat tak představuje první etapu 
této plánované modernizace.

Modernizace vodovodu v Prapořišti je 
důležitým krokem ke zlepšení spolehlivos-
ti a efektivity vodohospodářské infrastruk-
tury v obci. Výměna šoupat a kontrola 
stavu potrubí zajistí plynulý a bezproblé-
mový provoz vodovodu do budoucna.

KONTROLA  ÚNIKU VODY: 
CHRAŇTE  SVŮJ  DOMOV  A  PENĚ-
ŽENKU

Pravidelná kontrola úniku vody ve 
vašem domě či firmě je důležitá pro 
předcházení nepříjemným škodám 
a zbytečným výdajům za vodu. Únik 
nemusí být vždy na první pohled patrný, 
proto je důležitá důkladná kontrola.

Z praxe víme, že počet úniků z pojist-
ných ventilů u bojlerů se v poslední době 
zvyšuje. Důvodem může být klesající 
kvalita používaných ventilů.

Doporučení:

ź Pravidelně kontrolujte vodoměr, zda 
se nehýbe i při zavřených odběrných 
místech.

V obci Prapořiště probíhá v těchto 
dnech důležitá modernizace vodovodní-
ho řadu. Původní litinové potrubí z roku 
1936 se dočká výměny sekčních šoupat 
v křižovatkách u kaple a u sokolovny.

Některé úniky vody se neprojeví viditel-
ně. Například protékající splachovač na 
WC nemusí zčeřit hladinu v nádržce. Dal-
ším nenápadným zdrojem úniku je pojist-
ný ventil u bojleru, jehož vývod bývá sve-
den do odpadu. V tomto případě voda 
neprotéká do prostoru a únik tak zůstane 
skrytý.

MODERNIZACE VODOVODU 
V PRAPOŘIŠTI: VÝMĚNA ŠOUPAT 
A KONTROLA STAVU

Stávající šoupata dosloužila a kvůli 
korozi je jejich ovládání nemožné. To 
omezuje možnosti manipulace s vodovod-
ním systémem a v případě poruch nutí 
k uzavírání vody v celé obci.

ź Všímejte si neobvyklých zvuků 
tekoucí vody, i když žádný kohoutek 
není otevřený.

Vlastníci vodovodních přípojek ze žele-
za by měli zvážit jejich rekonstrukci 
v jarních až podzimních měsících. Včasná 
výměna staré přípojky vám ušetří peníze 
za případné opravy a ochrání vás před 
nepříjemnostmi spojenými s havárií.

Vodovodní přípojka je důležitou součás-
tí vašeho domu a zajišťuje dodávku 
pitné vody. Je důležité věnovat jejímu 
stavu náležitou pozornost, protože zane-
dbání údržby může vést k havárii 
s nepříjemnými následky.

Vlastníkem vodovodní přípojky je vlast-
ník pozemku nebo stavby, ke které je při-
pojena. U novějších přípojek zřízených po 
roce 2001 je vlastníkem ten, kdo ji na své 
náklady pořídil. Výměnu vodovodní pří-
pojky hradí vždy její vlastník.

Únik vody lze snadno zjistit pohledem na 
vodoměr. Pokud není v domácnosti žádný 

odběr, tak vodoměr musí stát. U nově osa-
zovaných ultrazvukových vodoměrů 
Kamstrup se v případě úniku na displeji 
zobrazí blikající oznámení LEAK nebo 
BURST. 

Mnoho starých železných přípojek je ve 
špatném stavu a jejich životnost je více než 
50 let. Taková přípojka je náchylná k poru-
chám, které se mohou stát kdykoli. Odstra-
nění havárie je pak složitý a nákladný 
proces, zvláště v zimních měsících.

VODOVODNÍ PŘÍPOJKY: NEPOD-
CEŇUJTE  JEJICH  STAV!

ź V případě výměny pojistného ventilu 
volte ventil nejvyšší kvality. Ing. Václav Opat, jednatel 

Vodovody a kanalizace 
města Kdyně spol. s r.o.

foto: VAK Kdyně, spol. s r.o.

ź Proveďte kontrolu splachovače na 
WC a pojistného ventilu u bojleru.

Důvod úniku 

Kapající kohoutek

Kapající kohoutek

Protékající 
splachovač na WC

Protékající 
splachovač na WC

litrů za den 3m  za rok Kč za rok

slabě

slabě

silně

silně

24 8,8 690

54 19,7 1 544

150–1000 54,8–365 4 296–28 612

1000–2000 356–730 28 612–57 225

výkres situace 
vodovodu 

v Prapořišti 
z projektové 

dokumentace 
z roku 1936

výkres šoupátka vodovodu 
v Prapořišti z roku 1936
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květen, červen

neděle i 14:00–16:00 hod.

17. 4. – 17. 5.  MUDr. KAREL IHA |
fotografie, Krajina a příroda mého domova

V  MUZEU  PŘÍHRANIČÍ

9:00–12:00 hod. a 13:00–16:00 hod.

7. 2. – 28. 2.  VÁCLAV WENINGER  |
Kdyňsko v kresbě

nacházíme se na prahu jara a nové turistic-
ké sezóny, a tak připravujeme nové akce, 
výstavy, vycházky a autobusové výlety. 
Věříme, že se nám podařilo připravit pro 
vás zajímavý program a budeme tak mít 
příležitost často se s vámi setkávat.  Neo-
byčejnou radost nám přináší pořádání 
výstav v Muzeu příhraničí, kdy výjimečně 
nadaní lidé nám představují své umění 
a obohacují naše poznání a vnímání. 
O příjemné prostory ve Kdyni je ze strany 
vystavujících neobvyklý zájem, a tak plán 
výstav máme plný již dnes i na rok 2025. 
Vánoční výstavu loutek za necelé dva 
měsíce navštívilo 740 platících, a když 
připočteme příchozí mateřské školky 
a programy pro družiny, které měly u nás 
vstup zdarma, zaznamenáváme úctyhod-
nou návštěvnost. Abychom umožnili 
zhlédnutí výstav i ve dnech pracovního 
volna, máme celoročně otevřeno vždy 
v neděli odpoledne, 14:00 – 16:00 h.

OTEVÍRACÍ  DOBA 

pondělí–pátek 

9:00–12:00 hod. a 13:00–17:00 hod.

6. 3. – 11. 4.  ROMANA NEJDLOVÁ |
Obrazy 1993-2023 

Milí turisté a příznivci turistického 
informačního centra,

20. 5. – 26. 6.  RUDOLF JANKOVEC |
Olejomalba, tempera, kresba v obrazech 
Rudolfa Jankovce

PROGRAM VÝSTAV 2024 V MUZEU 
PŘÍHRANIČÍ

3. 7. – 31. 8. | MODELÁŘSKÁ VYSTAVA 
od více autorů, nejen pro modeláře, ale 
i pro rodiny s dětmi

neděle 14:00–16:00 hod.

pondělí–pátek 

soboty, neděle, st. sv. 9:00–12:00 hod.

březen, duben

TIC a Muzeum příhraničí Kdyně 

Zahájení Kurzu tkaní s Martou Volfíko-
vou | sál muzea

2. 4. | 18:00 hod.

16. 4. | 17:00 hod.
Vernisáž fotografií Krajina a příroda 
mého domova | MUDr. Karel Iha

20. 4. | 9:00 hod. 

23. 4. | 18:00 hod.  

Tel.: +420 377 534 284, 736 133 353 
www.infocentrumkdyne.cz

3. 3. | 14:00 hod.

7. 3. | 17:00 hod. 

Cestopisná beseda TIBET | Jana Dvor-
ská | sál muzea

Tvorba jarní dekorace z vlastního mate-
riálu s Lucií Vejvodovou  | sál MKS

Kurz malování s Annou Halasovou

sál muzea

Vítání ptačího zpěvu s Mgr. Pavlem 
Koptou

sál muzea

Sál muzea

27. 4. | 6:30 hod.

9. 5. | 10:00 hod.
Den Evropy a 20. výročí Svatojakubské 
cesty | sraz v parku u Muzea příhraničí

5. 3. | 17:00 hod.

21. 4. | 9:00 hod. 

26. 3. |18:00 hod.

Literární večer s J. Hlobilem | Životní 
příběhy Oty Pavla a žid. humor | sál muzea

Kurz malování s Annou Halasovou

Cestopisná beseda Grónsko | Daniel 
Freitinger | sál muzea

Těšíme se samozřejmě i na turisty, kteří 
přijíždějí do Všerubského průsmyku, na 
Chodsko, do Českého lesa, na Šumavu 
a město Kdyni navštěvují v rámci svých 
letních dovolených. Snažíme se vždy 
s každým pohovořit, abychom zjistili 
motiv jejich návštěvy, kde se o našem 
městě dozvěděli a kde jsou ubytovaní. 
Někdy nás překvapí, že přijíždějí až ze 
vzdálenosti 80 kilometrů od svého prázd-
ninového místa ubytování. Na vytipova-
ná ubytovací zařízení v tomto perimetru 
chceme dodávat naše nové propagační 
materiály. Protože vyšly všechny 
i v německém jazyce, plánujeme samo-
zřejmě za pomoci našich partnerů dis-
tribuci i po Bavorsku.

26. 5. | 14:00 hod.

Kdyňský sekáč | 3. ročník soutěže v kosení 
trávy |farní louka

AKCE TIC KDYNĚ:

Vernisáž výstavy ROMANA NEJDLO-
VÁ | Obrazy 1993 - 2023 | sál muzea

TURISTICKÁ  SEZÓNA  2024  V  INFORMAČNÍM  CENTRU
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VYCHÁZKY  TIC  KDYNĚ  NA  JARO  2024

1.5. | Autobusový výlet: Bečov nad 
Teplou, relikviář sv. Maura – Bor 
u Tachova, zámk a Loreta | 8 km
Brychovi | Přihlášky v TIC Kdyně | 330,-

NÁVRAT: odjezd vlakem ze Švihova 
v 16:18 hod. do KT, z KT vlakem 
v 16:49 hod., příj. do Kdyně 17:30 hod.

8. 5. | Autobusový výlet: Žichovice – 
Nezamyslice – Rabí – Hrádek u Sušice 

20. 3. | Nová Víska-Sv. Markéta-Pohoří-
Dobrá Voda-Pocinovice | 9 km | Klemsová

10. 4. | Štěpánovice – Komošín – Výrov 
Kokšín – Švihovský mlýn | 10 km | 
Brychovi

 | Spálenec – Salka – Stará Huť – Labu-6. 3.
tí studánka – Babylon | 8 km | Švejnoch

NÁVRAT: busem v 15:03 hod. do 
Domažlic, příj. 15:13 hod., přestup 
15:33 hod. směr Kdyně, příj. 15:53 hod. 

SRAZ: Kdyně, aut. nádr., odjezd ze 
Kdyně busem do Kouta 11:35 hod.

SRAZ: Kdyně aut. nádr., odjezd busem 
ve 12:40 hod. ze Kdyně na Vejpřahy

SRAZ: Kdyně, aut. nádr., odjezd busem 
ve 13:30 hod., příj. Dom. 13:48 hod.; odj. 
z Dom. 14:00 hod. do Kanic. Po žluté 
značce návrat do Kdyně.

NÁVRAT: vlakem z Pocinovic 14:52 hod. 
nebo v 16:00 hod.

27. 3. | Kout na Šumavě, Rýzmberk, 
Škarmanka | 8 km | Klemsová

SRAZ: Kdyně, aut. nádr., odjezd ze 
Kdyně busem v 11:22 hod.

13. 3. | Vejpřahy – Herštejn – Příkopy 
– Škarman – Kdyně | 10 km | Hynčíková

3. 4. | Černíkov, NS Za Humny | 5 km 
Hynčíková

SRAZ: Kdyně, aut. nádr., odjezd busem 
v 9:35 hod. do Domažlic, příj. 9:55 hod., 
přestup 10:40 hod. směr Spálenec, příj. 
11:14 hod. V cíli možnost občerstvení, 
restaurace, obchod. 

NÁVRAT: busem z Černíkova v 15:30 hod. 
do Kdyně

SRAZ: Kdyně, vlak. nádr., odjezd vlakem 
v 8:31 hod., KT příj. 9:05 hod.

17. 4. | Kanice – Netřeb – Kdyně
12,2 km | Klemsová

SRAZ: Kdyně, aut. nádr., odjezd busem 
12:11 hod. na Mlýneček, příj. 12:32 hod. 
V cíli možnost občerstvení v restauraci.

NÁVRAT: busem 15:48 hod. do 
Domažlic, příj. 16:15 hod., přestup 
16:33 hod. směr Kdyně, příj. 16:53 hod.

24. 4. | Mlýneček – Filipova Hora –Šnory 
– Spálený vrch – Sedlácká cesta – Česká 
Kubice | 8,3 km | Švejnoch

Přesun na aut. nádr., stan. 11, odtud 
v 9:50 hod. busem do Štěpánovic. Po červe-
né turist. značce do Švihova. Zde oběd, ve 
14:00 hod. prohlídka švihovského mlýna 

s průvodcem Jindřichem Heišmanem.

SRAZ: Kdyně aut. nádr., odjezd busem 
ve 12:28 hod.

SRAZ: Kdyně, aut. nádr., odjezd busem 
9:52 hod., KT, Tyl. nábř. příj. 10:20 hod., 
odj. bus z KT Tyl. nábř. 11:05 hod., příj. 
Neznašovy 11:21 hod.

NÁVRAT: busem či vlakem z Loučima

SRAZ: Kdyně aut. nádr., odjezd busem 
ve 12:40 hod. ze Kdyně na rozcestí 
u Korábu.

22. 5. | Neznašovy – skalní útvar Žába-
Loreta – Luby | 9km | Hynčíková

Více: www.infocentrumkdyne.cz

19. 6. | Autobusový výlet: NS Vodní 
mlýny, Svatá Apolena a hrad Přimda. 
Romantická trasa NS po zaniklých 
vodních mlýnech | 10 km | Brychovi 
Přihlášky v TIC Kdyně | 210,-

Ludmila Brychová
TIC Kdyně

grafika a foto: TIC Kdyně

NÁVRAT: odjezd busem z Nýrska, nám. 
15:23 hod. do KT, Domažl. předm. Z KT, 
Domažl. předm. v 16:12 hod. do Kdyně 
16:38 hod.

NÁVRAT: odjezd busem z Brůdku 
v 15:14 hod., Kdyně 15:30 hod.

SRAZ: park u Muzea příhraničí 
v 10:00 hod. Případný zájem hlaste v TIC 
Kdyně (občerstvení).

NÁVRAT: bus ve 14:55 hod., příj. 
15:06 hod. KT, autob. nádraží, přejít na 
vlak, odj. z KT v 15:40 hod., nebo se 
zastavit v KT a odjezd busem z KT, Tyl. 

nábř. v 16:10 hod., příj. Kdyně 
16:38 hod.

SRAZ: Kdyně, aut. nádr., odjezd busem 
ze Kdyně v 10:30 hod. do Všerub 
10:59 hod.

9. 5. | Den Evropy a 20. výročí Svatoja-
kubské cesty. Pěší výlet po Svatojakub-
ské cestě ze Kdyně na Tanaberk a do 
Všerub | 9 km | Josef Altmann, Karl 
Reitmeier

8. 6. | Autobusový výlet: výstup na 
Ostrý z Lambachu v doprovodu Josefa 
Altmanna, výlet jen pro zdatné turisty 
4,5 km | převýšení 565 m | Jankovcová, 
Brychová | Přihlášky v TIC Kdyně | 200,-

SRAZ: u Muzea příhraničí v 10:00 hod. 
Odchod na vrch Na Kobyle, dále trasa 
povede do Prapořišť, ke kapličce, odtud 
na Hamličku a novou cyklostezkou ke 
kostelu sv. Václava na Brůdku. Zde 
výklad o kostelu a občerstvení.

Doporučujeme ověřovat si časy odjezdů 
na vycházky v TIC Kdyně vždy v úterý 
před akcí. Děkujeme za pochopení. 

29. 5. | Vycházka s vyprávěním o bitvě 
na Brůdku v roce 1040 | první část „Po 
stopách  Jindřicha III.“ | 9km | Hanuš

NÁVRAT: odjezd busem z Brůdku 
v 15:14 hod., Kdyně 15:30 hod.

SRAZ: Kdyně, vlak. nádr., odjezd vla-
kem v 8:31 hod. do Pocinovic, odtud přes 
Hadravu do Nýrska do hospůdky Zeman-
ka, zde oběd. Pro zájemce prohlídka 
židovského hřbitova v Nýrsku s Pavlem 
Mrázem.

5. 6. | Autobusový výlet: z Kláštera na 
Zelenou Horu a do Nepomuka, Liho-
var Prádlo | 7 km | Brychovi | Přihlášky 
v TIC Kdyně | 220,-

12. 6. | Vycházka s vyprávěním o bitvě 
na Brůdku v roce 1040 | druhá část „Po 
stopách Břetislava I.“ | 9 km | Hanuš

Svatý Martin – Modlín – Loučim

15. 5. | Pocinovice – Hadrava – Nýrsko, 
posezení v Zemance, židovský hřbitov 
11km | Brychovi

7 km | Brychovi | Přihlášky v TIC Kdyně  
220,-

26. 6. | Závěrečná vycházka – s poseze-
ním v Loučimě u Matějků | 9km
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HOSTINEC  BÍLÝ  LEV,  ČP. 138

ź 1. 6. restaurace Hájovna, nájemce 
Leopold Konáš

Na schůzi MNV byla 20. ledna 1950 
schválena zakládající listina Komunál-
ního podniku Služba lidu. Pod jeho 
správu se 16. května 1950 dostává i hotel 
Bílý lev. Postupně jsou v tomto roce zná-
rodněny i další hostince a restaurace:

ź hostinec Aloise Dědiny na Kobyle, 
čp. 209

Rukopis Domy Kdyňské  Emil Tšída, Vzpo- –
mínky na město mého mládí  Miroslav  –
Štěpánek, Kdyňsko  publikace k otevření  –
sídelního domu Okresní hospodářské zálož-
ny ve Kdyni, SOA Horšovský Týn

ź 15. 3. hostinec Marie Švajnerové, 
Komenského ul. čp. 105

ź 1. 7. restaurace U Šmejkalů, nájemce 
Jindřich Skácel, Wilsonova čp. 293

**Paní Hálková se s pětiletým synkem 
musela v roce 1950 ze služebního bydlení 
vystěhovat do bytu v domě čp. 246. Později 
se znovu vdala. Syn Rudolf (*1945) se 
vyučil elektromechanikem, dálkově vystu-
doval strojní průmyslovku v Klatovech 
a pracoval jako vedoucí v brusírně válců 
v Domažlicích. Ze Kdyně se odstěhoval až 
v roce 1984 do obce Babylon, kde si zakou-
pil parcelu a postavil rodinný dům.

Ludmila Brychová
TIC Kdyně

foto: archiv TIC Kdyně

Zdroje:

ź 1. 3. hotel Modrá hvězda, Náměstí čp. 
136, nájemce Fr. Bubák

Dům přešel na jeho syna, který se po 
roce pozůstalosti vzdal ve prospěch své 
sestry Kateřiny, provdané Hrubé. V roce 
1722 vlastní dům Jiří Hrubý, krčmář 
v Soběkurách a švagr Hanz Jiří Skokan. Ti 
však dům směnili s Bernardem Holým za 
jeho dům čp.113 v Kostelní ulici. Protože 
ale dům Hrubého a Skokana byl dražší, 
vzal na sebe Bernard Holý i všechny dluhy 
z Hanovského domu v obnosu 372 zl. 
Roku 1760 Anna Holá, vdova po zesnulém 
Bernardovi, postoupila dům se zahradou 
svému zeti, Martinu Pittermanovi za 200 
zl. Pole a louky byly zastavené a na hospo-
dářství se vázalo mnoho dluhů. Roku 1791 
Martin Pitterman zemřel a majetek přechá-
zí na příbuzného Bernarda Holého ml. 
a jeho nevěstu Barboru Porciusovou, dceru 
váženého občana Jakuba Porciuse. Nevěs-
ta dostala od otce bohaté věno. 

V roce 1797 žádal majitel domu čp.138 
vrchnost o koncesi na čepování piva. 
Roku 1813 Josef Pitterman, pekař bílého 
zboží, uzavřel sňatek s Kateřinou Hruško-
vou, dcerou obuvníka. Ani tato nevěsta 
nepřišla do domu s prázdnou. Roku 1845 
Kateřina Pittermanová zemřela a majetek 
přešel na Josefa Pittermana, mydláře. Po 
něm byl majitelem Karel Pitterman 
(*1829), který dům v roce 1877 prodal 
Jindřichovi Heindlovi st. (*1836). 

Roku 1879 Heindlovi dům vyhořel i se 

stodolou a stájemi. Při opravách vystavěl 
sál a kuželník. Provozuje živnost hostin-
skou, a protože druhorozený syn Jindřich 
je vyučený řezník, tak i řeznickou. Karel 
Regál vzpomíná na hostinského takto: 
„Heindl byl rázný starý voják, ale ne vždy 
vybraně zdvořilý. Měl však výbornou 
kuchyni, vyráběl nepřekonatelné extravuř-
ty a točil slušné pivo, které sebevědomě 
čepoval před zraky svých hostů. Když mu 
zásoby koutského piva nestačily, zapřahal 
své statné psy a poslal je pro novou čtvrtku 
do Koutského pivovaru. Ti novou čtvrtku 
přivezli v trysku a Heindl ji slavnostně 
narážel před zraky žíznivých pijáků“. 

Roku 1896 koupil dům Bohumil Felix 
a hostinskou živnost provozuje Anton 
Kraus (*1860), řeznictví Rudolf Mathau-
ser (*1859). Roku 1906 kupuje dům zpět 
Jindřich Heindl ml. (*1871) a jeho žena 
Majdaléna. Roku 1912 J. Heindl ml. rozši-
řuje sál a přistavuje patro, zřizuje tři hos-
tinské pokoje. 

Rukopis Emila Tšídy „Domy kdyňské“ 
prozrazuje historii mnoha domů ve 
Kdyni. Známe výčet majitelů domu od 
17. století, jaká škoda, že není návaz-
nost. O domu čp. 138 lze vyčíst, že se mu 
původně říkalo „Dům Hanovský“, a to 
podle majitele Jiřího Hany. Ten zemřel 
v dubnu 1704. 

Roku 1913 J. Heindl ml. pronajímá 
hostinec Theodoru Uhlířovi (více na straně 
37), sám provozuje nadále v domě řeznic-
tví. Roku 1924 J. Heindl ml. prodává dům 
Okresní záložně hospodářské, která do 
budovy přestěhovala některé své úřadov-
ny. Hostinskou živnost provozuje až do 
roku 1936 Theodor Uhlíř. Prosperující 
Okresní záložna se rozhodla pro radikální 
úpravy budovy a vybudování důstojného 
sídelního místa. 

V roce 1939 se začíná stavět podle plánů 
architekta Bohumila Holého a již v dubnu 
1941 je nová budova představena veřej-
nosti. Kdyně získává dostatečně velké 
úřadovny Okresní hospodářské záložny 
v prvním patře, rozšířený hotel na 22 poko-
jů, restauraci, kavárnu a sál. Moderní stav-
ba byla okrasou města, její průčelí zdobily 
dvě plastiky od akademického sochaře 
Josefa Bílka z Hořic. Postavy muže a ženy 
symbolizují motiv Práce a Spořivosti, stojí 
na svém místě dodnes. 

Prvním nájemcem hotelu byl František 
Bubák, v roce 1946 na jeho místo nastupu-
je Rudolf Hálek (*1905 v Rokycanech). 
Do Kdyně přichází ze Šumavy, z Čeňkovy 
Pily jako již zkušený hoteliér. Protože 
Okresní hospodářská záložna projektovala 
stavbu hotelu včetně dvou moderních 
služebních bytů (3+1 pro hoteliéra a 2+1 
pro rodinu topiče) našla zde mladá rodina 
s ročním dítětem nový domov. Neužívala 
ho však dlouho. Dne 25. ledna 1950 byl na 
základě udání Rudolf Hálek zajištěn 
a převezen do vazby Okresního soudu 
v Domažlicích. Obvinění znělo: poskyto-
vání ubytování v hotelu Bílý lev osobám, 
které chtějí přejít státní hranice a opustit 
republiku. R. Hálek nebyl jediný, který se 

v této době ocitl ve vazbě s podobným 
obviněním (seznam zadržených ze Kdyně 
zaznamenává kronika města). Při jeho 
pobytu ve vazbě se uskutečnila vzpoura 
zadržených a několika z nich se podařilo 
uprchnout. Rudolf Hálek byl však přesvěd-
čen o své nevině, a tedy i o svém brzkém 
propuštění, z toho důvodu se do vzpoury 
nezapojil. Záhy však poznal, že to pro něho 
rozhodně nebyla polehčující okolnost. 
Neoznámení vzpoury mu bylo připočteno 
ke stávajícímu obvinění. Rudolf Hálek byl 
odsouzen na 10 let vězení. Pracoval 
v Jáchymově, v Hrádku u Rokycan. Tvr-
dost zacházení a drsné pracovní podmínky 
nevydržel. V roce 1951 obdržela rodina 
zprávu o jeho úmrtí.**
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DEN  EVROPY  A  20.  VÝROČÍ  OTEVŘENÍ  VŠERUBSKÉ  TRASY
SVATOJAKUBSKÉ  CESTY  OSLAVÍME  S  NĚMECKÝMI  POUTNÍKY

Po zahřátí svařeným vínem, čajem 
a vánočním pečivem jsme všechny pozvali 
na slaměný betlém. Nikdo nezakrýval 
překvapení a nadšení. Atmosféra ve stodo-
le Tochorovny dojala každého.  Po společ-
ném obědě navštívili ještě stálou expozici 
Falešné hranice v Modré hvězdě. Prožili 
jsme všichni velmi krásný den, podle reak-
cí se cítili naši sousedé ve Kdyni moc hez-
ky.

Josef Altmann a Karel Reitmeier spolu-
pracují velmi úzce s Turistickým infor-
mačním centrem ve Kdyni. 

Začátkem ledna navštívil Kdyni se sku-
pinou 25 turistů z Bavorska a připravil pro 
ně celodenní program ve Kdyni. Němečtí 
turisté si v doprovodu Bc. Jany Jankovco-
vé se zájmem prohlédli Muzeum příhrani-
čí. Navštívili Vánoční výstavu loutek, kde 
na závěr nechybělo ani loutkové předsta-
vení v podání Karla Reitmeiera. Byl odmě-
něn hřejivým potleskem. Velkou radost mu 
udělalo, když v TIC ve Kdyni našel 
„Koutek Karla Reitmeiera“, s aktuálními 
údaji o sněhových podmínkách na Gibach-
tu a Čerchově. Údaje jsou zde průběžně 
doplňovány z jeho webu: https://www.kar-
lreitmeier.de/de/1176__karl_reitmeier.ht-
ml Běžkaři si jeho podrobných informací 
velmi cení.

Od roku 1986 slaví členské státy Evropské 
unie 9. květen jako Mezinárodní den Evro-
py. Vychází z takzvané Schumanovy 
deklarace z roku 1950, která upozorňuje na 
nutnost jednotného politického základu 
států evropského společenství. Josef 
Altmann, předseda turistického a kulturní-
ho spolku Bavorského lesa, projevil přání, 
oslavit tento den s kdyňskými turisty.  
„Svatojakubská cesta propojuje evrop-
ské státy, a tak společným putováním po 
ní se připojíme k odkazu tohoto svátku“, 
řekl neúnavný propagátor svatojakub-
ského putování, iniciátor otevření Vše-
rubské trasy a na ni navazující východo-
bavorské větvě, Josef Altmann. Jižní 
varianta, která vede z Prahy přes Příbram, 
Klatovy, Loučim, Kdyni na hraniční pře-
chod Všeruby/Eschlkam a pokračuje jako 
Východobavorská svatojakubská cesta 
přes Regensburg do Donauwörthu, byla 
otevřena před dvaceti roky, v roce 2004. 
Tento pro nás významný úsek cesty vytýči-
la společnost Fränkische St. Jakobsus-
gesellschaft e. V., Würzburg s Klubem 
českých turistů a „Ultreiou” (sdružením 
českých svatojakubských poutníků). 
www.ultreia.cz

Ludmila Brychová
TIC Kdyně

foto: Karl Reitmeier

Ve čtvrtek 9. května 2024 v 10:00 h. se 
sejdeme v parku u Muzea příhraničí, 
kam dorazí i skupina německých pout-
níků v čele s Josefem Altmannem a Kar-
lem Reitmeierem. Bude následovat 
přivítání, požehnání poutníků P. Kar-
lem Adamcem a následně se společně 
vydáme na trasu Svatojakubské cesty 
přes Tanaberk do Všerub. Projdeme se 
úsekem, na kterém se naši poutníci loučí 
s domovinou. Na Tanaberku bude malé 
občerstvení, ve Všerubech oběd.

Zveme tímto všechny milovníky turis-
tiky, aby přišli podpořit krásnou myš-
lenku Josefa Altmanna, pro kterého 
česko-německé přátelství je doslova 
srdeční záležitost. Narodil se v Eschlka-
mu, v partnerské obci města Kdyně, 
a hraniční pásmo měl celý život na očích. 

Patří ke generaci, která zažila železnou 
oponu, ale i obrovskou radost po otevření 
hranic v roce 1989. Následně podpořil 
bezpočet společných kulturních a sportov-
ních akcí, a tak ho mrzí, že čilý turistický 
ruch na hranicích utichl. Z velké míry 
k tomu přispěl Covid, ale i ekonomické 
změny. Naše restaurace, obchody a kadeř-
nické salóny přestaly být pro bavorské 
sousedy lákadlem. Kdysi plná parkoviště 
osobních aut s německou poznávací znač-
kou jsou minulostí. Snad právě proto si 
vážíme všech snah a impulzů pro obnovu 
vzájemné spolupráce a poznávání se.

Od jara 2022 doprovází tento tandem 
naše turisty při výletech po Bavorsku. 
V jejich společnosti jsme navštívili Hohen 
Bogen, Burgstall, Gimbach, Tři znaky, 
zaniklou ves Lučinu, Furth im Wald, Javor 
a vodopády Riesloch. Karl Reitmeier pře-

ložil do němčiny všechny naše nové pro-
spekty: Rýzmberk, Koráb, Synagoga, 
Muzeum příhraničí i texty do nové turistic-
ké mapy. 
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KONCERT  PRO  17.  LISTOPAD  JE  SYMBOL

HRDÝ  BUĎ  ŽES … 

S předstihem vás ke svátečním chvílím 
zve Bc. Jana Podskalská

ředitelka MKS „Modrá hvězda” Kdyně.
foto: Zdeněk Zrůst

Jak řekl Jaroslav Hutka, který byl hostem 
5. koncertu, jímž si ve Kdyni připomínáme 
památku událostí roku 1989. Symbol při-
pomínky pádu komunismu, otevření kul-
turního, osobního, tvůrčího, společenské-
ho a osobního života. Děkujeme návštěv-
níkům, kteří 17. 11. 2023 zaplnili kdyňské 
náměstí, zapalovali svíčky u pamětní 
desky na budově MKS a známého písnič-
káře vítali už při příjezdu třeba i podáním 

ruky. Jaroslav Hutka tak rozšířil řady 
osobností, které jsou přímo spjaty s udá-
lostmi Sametové revoluce a vším, co jí 
předcházelo. V roce 2024 se koncert usku-
teční opět 17. 11. v 17.00 hod., vystoupí 
básník, textař, skladatel, autor rozhla-
sových her a místopředseda Českého 
centra Mezinárodního PEN klubu, pan 
Jiří Dědeček. Nevystoupí sám, po něm 
bude následovat koncert folkové kapely 

EPYDEMYE, která vyprodává sály 
napříč Českou republikou a je jednou 
z kapel, která udržuje hodnoty. Šestý Kon-
cert pro 17. listopad v roce 35. výročí revo-
luce propojí generace i žánry. Věřím, že 
opět najdete cestu k lípě svobody a v mís-
tech, kde se odehrávaly i kdyňské listopa-
dové dny roku 1989, které otevřely dveře 
svobodnému životu, si významné výročí 
připomenete. Součástí večera opět bude 
výstava fotografií z Knihovny Václava 
Havla. 

Vstupenky v předprodeji od 15. února na 
www.mkskdyne.cz nebo na pokladně info-
centra. Představení uvádíme 27. listopadu 
2024 v 19.00 hod. ve společenském sále soko-
lovny, a to u příležitosti 35. výročí Sametové 
revoluce. 

Na setkání s Bárou Hrzánovou srdečně 
zve Bc. Jana Podskalská, ředitelka MKS 

„Modrá hvězda” Kdyně
grafika: MKS „Modrá hvězda” Kdyně

…protože ve Kdyni bude HRDÝ 
BUDŽES! Představení, které má za sebou 
více než 500 repríz, v podání skvělé hereč-
ky a písničkářky Báry Hrzánové, dcery 

slavného otce, obsazované filmové 
i divadelní osobnosti. Bára exceluje v roli 
8leté školačky Helenky, která svýma 
očima pozoruje absurdní svět dospělých 
na malém městě v 70. letech za husákov-
ské normalizace. Divadelní představení 
vzniklo podle knižní předlohy spisovatel-
ky Ireny Douskové, je plné reflexí, komic-
kých i zdánlivě komických (tedy mrazi-
vých) situací. Díky Bářiným léty vybrou-
šeným a k dokonalosti vysoustruženým 
monologům se dobrá divadelní hra stává 
skvělým a nezapomenutelným předsta-
vením. 
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PLASTIC  PEOPLE  IN  THE  KDYNĚ

POHÁDKY  O  STO  LET ZPÁTKY 

Tak by se dal vtipně parafrázovat název 
legendární undergroundové kapely Plastic 
People Of The Universe, která svůj název 
dostala podle stejnojmenné písně Franka 
Zappy v roce 1968. V loňském roce tedy 
skupina oslavila 55. výročí existence, 
v obměněné podobě hraje dodnes a vystou-
pí také ve Kdyni, a to 9. listopadu na 
klubové scéně Sokolovny. „Plastici“ 
odmítali kompromisy a ústupky vůči reži-
mu, který jednotlivé členy šikanoval 
natolik, že skončili díky vykonstruované-
mu procesu ve vězení. O jejich propuštění 
se zasazoval také dramatik a pozdější pre-
zident Václav Havel. Aktivity a následná 
kampaň spřízněných osobností na podporu 
vězněných „Plastiků“ vyústily v lednu 
roku sedmdesátého sedmého Chartou 77. 
Další osud kapely se odehrával v umělec-
kém podzemí – undergroundu. Kapela 
byla pravidelným hostem na Havlově 
Hrádečku, vztah s budoucím prezidentem 

se přerodil v přátelství, Havel vybíral kape-
le texty na alba apod. Ve Kdyni zahrají 
v současné sestavě dvou původních členů: 
Jiří „Kába“ Kabeš (viola, theremin, 
vokál), Joe Karafiát (kytara, vokál), které 
doprovází nová generace muzikantů 
věrných původním ideálům kapely, 
zároveň posouvajících kapelu blíže 
dnešním posluchačům – Vojta Starý 
(klávesy), Venca Březina (basová kytara), 
Jakub Koláček (bicí).  Bohužel na společ-
ném pódiu už se nepotkávají s legendou 
a výraznou osobností původního složení 
kapely, literátem a muzikantem, Vratisla-
vem Brabencem, jak už to bývá, jejich 
cesty se rozešly. S původní sestavou stojí 
za to připomenout i další výrazné osobnos-
ti – fenomenálního Mejlu Hlavsu a samo-
zřejmě hrdinu undergroundu, mnohokrát 
režimem vězného básníka, kunsthistorika, 
literáta a kritika Ivana Magora Jirouse, 
který v cca 10 let starém rozhovoru pro 

Český rozhlas zodpověděl otázku, kterou 
si mnozí z nás třeba také pokládají: 
„Myslím, že v současné době má under-
ground ještě větší význam, než měl tehdy. 
Je proti konzumní společnosti i proti otupě-
losti, stupiditě, lhostejnosti, která 
v současné době panuje“. Koncertem 
„Plastiků“ se poprvé od covidových 
(vlastně taky tak trochu undergroundo-
vých) časů vracíme ke klubové scéně, 
s níž zároveň stylově poděkujeme za 35 
nejen beatových, svobodných let a další 
cílové skupině nabídneme možnost 
návštěvy žánru, který je jí blízký. 

S Magorem souhlasí a srdečně Vás na 
koncert zve Bc. Jana Podskalská

ředitelka MKS „Modrá hvězda” Kdyně

Předprodej vstupenek za 190 Kč na 
www.mkskdyne.cz a na pokladně infocent-
ra od 1. března 2023. Na místě v den koná-
ní koncertu pak 250 Kč.

Určitě to dělá ten starý dům. Trochu 
k přehlédnutí na jedné z hlavních silnic. 
Ale zastavíte-li se, vstoupíte. Ano, je to 
jiný svět. Svět ještě bez parních lokomotiv 
a strojů, svět bez elektřiny, bez rádií a tele-
vize, bez počítačů, mobilů a slov o ničem. 
Svět, kdy zvířata, stromy a lidé žili ještě 
spolu. Svět, kdy kuchyňský stůl dědil se po 
generace. Vždyť vyrobil ho praprastrýček 
stolař z jasanů, které stávaly támhle ve 
stráni a ty přeci zasadil náš praprapraděde-
ček. Josef se jmenoval. A jaké to bylo krás-
né dřevo, a jaký fortel! Dotýkaly se ho 
dlaně našeho praděda a prababičky, děda 
i babičky, jejich dětí i vnoučat… Zažil tolik 

radosti i smutku… A v maštali zabučela 
kráva a zařehtal kůň, holubi zapleskali 
křídly a vznesli se nad dvorem, kočka Líza 
proklouzla dveřmi na půdu, pes zaštěkal. 
Aha, pantáta vrací se domů!

Čtení v Domě v kožichu? Je tam tak zvlášt-
ní atmosféra jako... jako kočce v kožíšku 
u kamen mezi svými. Jako by se všichni 
znali už při příchodu. Rozzářené vítající 
oči nejen dětí, které dychtivě čekají, co to 
asi bude, ale hlavně hned v kuchyňce las-
kavé přijetí Jany Podskalské, která s přiro-
zenou lehkostí provede děti atmosférou ve 
staré chalupě a jejím příběhem. 

My jsme měli chvilku obavy, jestli vůbec 
zaujmeme děti a dospělé četbou krátkých 
pohádek Jiřího Kahouna či koledami, které 
nejsou tak známé. Ale diváci malí i velcí 
se proměnili najednou v naše sousedy. 
Sousedy, kteří přišli „pobejt do sednice” 
v tento adventní čas. Všechno se rázem 
proměnilo ve vzájemné naslouchání, spo-
lečné hraní, i s překvapením při pohledu 
ven na Ponocného. (Objevování zamrzlé-
ho okna děti mohou zažít asi už jen tady). 
Snad tyto tradice, které tady všichni viděli, 
zaž i l i  i  zkus i l i ,  se  časem uchyt í 
i v jejich domovech. Budou si třeba 
vyprávět nebo číst, zpívat nebo pouštět 

lodičky a budou hlavně pospolu. Dům 
v kožichu je kouzelný svojí atmosférou, 
kdy lidé chtějí být pospolu, a tak prostě jen 
přijdou a jsou. Děkujeme, že takovéto akce 
mají svůj skoro neviditelný organizační 
tým,  bez  k terého by to to  nebylo 
a nevzniklo.

POHÁDKOVÝ DŮM, KTERÝ 
SKORO PŘEHLÉDNEŠ

Vítejte. Dům v kožichu.
Martin Mejstřík

Určitě za to může ten dům. A Jana, která 
ho vzkřísila. A samozřejmě, adventní, 
vánoční doba, kdy i náš svět dokáže se 
na chvilku zastavit a ztišit. V kamnech 
zapraská, plamínky svíček vykouzlí čarov-
né stíny na stěnách, na stole jablíčka zavo-
ní a čaj z letních bylinek… Za okny padá 
sníh, to ticho… Čteš pohádku a oči dětí 
hltají slova, zlo a nehodní opět prohrají 
a dobro a radost nakonec bude mít 
navrch. Jen musíte pomoci! A pak někdo 
vytáhne housle, flétnu a třeba i trumpetu 
a světnici starého domu rozezpívají koledy 
a už už, už Ježíšek přichází. Je nedaleko, 
každý to ví, každý to cítí. Už už přijde ten 
okamžik, kdy narodí se... Láska.

Dana Žáková

JAKO  KOČKA  V  KOŽÍŠKU
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Jaroslava Václavovičová

Pohádkový večer zakončily opět tóny 
zobcové flétny. Když jsme vyšli před 
starodávný dům, všimli jsme si, že 
z oblohy nepadá vánoční hvězda, která 
Idě splnila přání, ale sypou se sněhové 
vločky. První sníh oznamoval, že se blíží 
adventní čas a Vánoce.

Nasát vánoční atmosféru, vypnout 
hlavu i mobilní telefon a alespoň na 
chvíli nechat starostenské (i místosta-
rostenské) starosti za dveřmi Domu 
v kožichu. To všechno se nám v době loň-
ského Adventu povedlo díky „Čtení 
v kožíšku“, jehož součástí jsme se s rados-
tí, a zároveň s obrovským respektem, 
mohli jako stát. Ne však jako starosta 
a místostarostka, ale prostě jako Oskar 
a Věrka. Na jeden adventní večer jsme se 
doslova jako mávnutím kouzelného 
proutku proměnili ve vypravěče vánoč-
ních pohádek a lidových zvyků. A věřte, 
že zmíněné „mávnutí kouzelného prout-
ku“ není v tomto případě nijak nadnese-
ným souslovím. Kdyňský Dům v koži-
chu má totiž opravdu tu kouzelnou moc, 
že Vás jeho atmosféra, obzvláště v před-
vánoční době, zcela pohltí, dovolí Vám 
zapomenout na všechny starosti a rado-
vat se jen z krásy přítomného okamžiku 
a prostého bytí – bytí spolu. Jaký ten 

okamžik vlastně byl? Zpočátku jsme viděli 
ostych v dětských očích, který se však nad 
mísou domácího cukroví rychle proměnil 
ve zvědavost a radost. Nakonec se světnicí 
Domu v kožichu kromě zvuku troubení 
ponocného rozléhal ještě jiný zvuk. Nej-
krásnější zvuk, který k životu, a hlavně k 
Vánocům neodmyslitelně patří – dětský 
smích! Děkujeme, že jsme mohli být sou-
částí nepopsatelné atmosféry a neopakova-
telného zážitku. 

V navozené předvánoční náladě jsme 
byli vyzváni naší hostitelkou, paní Janou 
Podskalskou, abychom si vyzkoušeli 
vánoční zvyky. Pouštěli jsme ořechové 
lodičky a rozkrajovali voňavá červená 
jablka.

Oskar a Věrka

Ida nechce čekat, jestli si k ní štěstí najde 
cestu, ale rozhodne se mu jít naproti. Kníž-
ka je určena především dětem, potěší 
a dojme i nejednoho dospělého. Při čtení 
příběhu jsem vnímala pozorné a sou-
středěné posluchače. Závěr knihy vyprá-
věl o šťastně prožitém Štědrém večeru, 
který trávila Ida se svými rodiči.

VÁNOČNÍ HVĚZDA 
A SPLNĚNÁ PŘÁNÍ

V pondělí 27. listopadu přicházeli dospělí 
a děti do Domu v kožichu na první pohádko-
vé ČTENÍ V KOŽÍŠKU ANEB POHÁDKY 
O STO LET ZPÁTKY. Návštěvníky vítaly 
melodie z pohádek, které hrála na zobcovou 
flétnu Nelinka Šafaříková. Výzdoba, vůně 
perníčků a čaje vytvářely předvánoční atmo-
sféru. 

VRÁTIT SE V ČASE, VRÁTIT SE 
DO KOŽICHU

Michal Hnátek

Všichni jsme se usadili ve vyhřáté staro-
bylé místnosti a paní ředitelka Podskalská 
přivítala přítomné. Společně jsme se zapo-

slouchali do příběhu malé dívenky Idy, 
která je hrdinkou knížky Vánoční 
hvězda a splněná přání od spisovatelky 
Zuzany Pospíšilové.

VÁNOČNÍ  ATMOSFÉRA

Vrátit se v čase. Nebo alespoň na pár 
minut čas zastavit. Ne každému se pove-
de něco takového prožít. Pořadatelé z kdyň-
ského kulturní střediska mají úžasnou moc 
několika šťastlivcům podobné pocity 
dopřát. A to díky tomu, že přišli s báječným 
nápadem proměnit jedno z nejstarších 
stavení ve svém městě na místo setkání 
lidí, kteří mají chuť nasát atmosféru dáv-
ných dob. V Domě v kožichu, jak se této 
kouzelné chaloupce říká, pořádají už tra-

dičně v adventním období čtení příběhů 
spojené s připomenutím starých vánoč-
ních zvyků. Na dvě taková setkání jsem 
dostal pozvání i já, což mě nesmírně potě-
šilo. Světnička s dřevěným stolem a kamny 
nemá moc velkou kapacitu, o to víc si ale 
člověk užije blízkost lidí, kteří si přišli 
poslechnout pohádky, posedět u čaje a na 
chvilku zapomenout na shon okolního 
světa. Děti, jejich rodiče i prarodiče. 
Všichni pospolu. Nezapomenutelný 
zážitek. Jsem rád, že jsem mohl být 
součástí.

foto k akci Pohádky o sto let zpátky aneb Čtení v Kožíšku: Zdeněk Zrůst
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KDYŇSKÝ  ADVENT  2023  SE  VYDAŘIL

SBOREČEK  A  LUCERNA  V  ZÁŘI  REFLEKTORŮ

Ať to bylo rozsvícení stromečku, dílničky 
nebo třeba nápad do kina vrátit 30 let starou 
rodinnou komedii Sám doma (na konci filmu 
tleskalo plné kino) či dva vyprodané vánoční 
koncerty, čtení pohádek ve starém domě, pro-
mítání pohádky Tři oříšky pro Popelku ve staré 
stodole, kde lidé sedí na balících slámy, trhy se 
zabijačkou a mnoho dalšího, diváků a návštěv-
níků bylo všude plno. Znovu se s pokorou 
ohlížíme za tisícovkami návštěvníků, s nimiž 
jsme se v roce 2023 na různých typech progra-
mů potkávali. Ohlédněte se spolu s námi ve 
fotogalerii za některými  z  nich. 

S poděkováním vedení ZUŠ Kdyně 
za podporu spolupráce, oběma skvělým 

paním sbormistryním, rodičům dětí a vám 
divákům, srdečně zve na všechny 

koncerty roku 2024 Bc. Jana Podskalská
ředitelka MKS „Modrá hvězda” Kdyně

foto: Zdeněk Zrůst

21. prosince 2023 se uskutečnil vánoční kon-
cert houslového tria INFLAGRANTI 
a Josefa Vojtka, známého rockového a muzi-
kálového zpěváka. Vystoupili v doprovodu 
kdyňských zpěváčků a zpěvaček, které 
usilovně trénují zpěv u paní Paedr. Jaroslavy 
Václavovičové (vedoucí Sborečku) a paní 
Viktorie Buškové (vedoucí sboru Lucerna). 
Oba sbory na místě podpořila také ředitelka 
ZUŠ paní Mgr. Milada Nejdlová, která děti 
doprovodila na klavír. Po celý den  panovalo 
větrné počasí, které mělo za následek poruchy 
na elektrickém vedení, což se také dvakrát 
projevilo během koncertu, jednou před jeho 
začátkem a jednou v jeho průběhu. Paní uči-
telky ZUŠ a děti ovšem náhlá tma nezaskoči-
la. Než elektrické nástroje houslistek znovu 
začaly přijímat signál a proud, paní učitelky 
jako mávnutím proutku vykouzlily noty 
a „naše“ děti už zpívaly. Sklidily za improvi-
zaci obrovský potlesk, ztišený sál po výpadku 
proudu absorboval dětské hlasy a vánoční 
skladby více než svátečně. Skládáme poklonu 
jak dětem, tak jejich vedoucím. Dokázali se 
popasovat s novými záležitostmi jako nervo-
zita při setkání se slavnými osobnostmi, 
některé děti prvně stály na pódiu a rovnou 
před téměř pěti stovkami návštěvníků, 
zvládly nástupy a hlavně, mnohdy velmi 
výrazný zvuk nástrojů a aparatury. Přiroze-
nost a jemné hlásky a hlasy kdyňských sborů 
možná mnohým divákům utkvěly v hlavě víc 
než energická pódiová divočina charismatic-
kých houslistek. Josef Vojtek se představil 
v druhé půli koncertu a na jeviště vstoupil za 

bouřlivých ovací místního publika. Předvedl, 
že za léta účinkování v muzikálech svůj hlas 
vybrousil a už není jen tvrdým frontmanem 
kapely Kabát. Publikum jeho výkony i humor 
ocenilo po každé písni velkým potleskem. 
Ten největší potlesk ale právem sklidily děti 
se svými sbormistryněmi. Jejich radost, pohy-
bové kreace a to, jak si přítomnost na pódiu 
užívaly, bezprostředně a přirozeně, strhla celý 
sál. Připojuji ještě jedno poděkování paní 
Paedr. Jaroslavě Václavovičové, s níž  jsme 
spolupracovali na organizaci (spolupráce 
s účinkujícími, příprava dramaturgie) už na 
několikátém vánočním koncertě a pokaždé 
obdivujeme energii, profesionalitu a hlavně 
radost z práce s dětmi a potěšení nad tím, že 
jim spolu se svými kolegyněmi dopřeje tako-
vé zážitky a zkušenosti, které zúročí mnoho-
krát ve svém životě.  Že tato energie a spojení 
funguje, jsme se přesvědčili první únorový 
den, kdy jsme spustili předprodej na vánoční 
koncert roku 2024. Vystoupí populární zpě-
vák Václav Noid Bárta (také v doprovodu 
kdyňských dětí). Koncert byl takřka vypro-
dán za jedno odpoledne, v čase uzávěrky 
zpravodaje zbývá 6 volných míst. Je velmi 
pravděpodobné, že místa ještě přidáme, na 
stání. 
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HROMNIČKOVÁ  PROCHÁZKA  ANEB  NOVÁ  TRADICE 

V pátek 2. února, přesně na Hromnice, 
jsme nachystali procházku, určenou přede-
vším dětem, která měla za cíl připome-
nout význam církevní tradice i lidového 
svátku. Přáli jsme si, abychom na kopečku 
u kostela nečekali na pana faráře a pana 
ponocného sami. Naštěstí, i v tom únoro-
vém pošmourném odpoledni se začali 
pozvolna trousit lidé (dokonce i dospělí 
bez malého doprovodu), které povětšinou 
prozrazovala lucernička, problikávající na 
znamení, že se blíží malí Ponocníčci. Tedy 
děti, které okouzlila úloha ponocného. 
V Domě v Kožichu s očima navrch hlavy 
hltaly vyprávění Ondry Jandy, a tak si pro 
tohle odpoledne s námi mohly na takové 

malé Ponocníčky zahrát. Pan farář Karel 
Adamec z římsko-katolické farnosti si 
připravil hezké vyprávění, které pojal 
i s humorem a děti mu doslova visely na 
rtech. Požehnal svíčkám „hromničkám“ 
a naši početnou skupinu vypustil přes 
hřbitov zadním vchodem ke schodům 
vedoucím k faře. Hromničkový průvod 
v čele s kdyňským Ponocným panem 
Ondřejem Jandou se u starobylé farní 
brány zastavil, aby si vyslechl povídání 
o ponocenské službě. Ondřej zároveň učil 
děti zpívat ponocenský popěvek, dětem se 
do zpěvu moc nechtělo, přece jen, i v té 
zimě bylo patrno, jak některým stydlivostí 
zčervenaly tváře ještě víc než zimou.  

Koho jsme však „rozezpívali“ byl pejsek 
ze sousedství. Starou Kdyní, když už se 
pěkně šeřilo, jsme došli až do slaměného 
betléma, do staré stodoly za brankou 
muzejní zahrady. Kdyby nám plán nenaru-
šily všudypřítomné bacily a nemoci, stáli 
by s housličkami, flétnou a kytarou,
u jesliček muzikanti. Ti ale leželi s horkým 
čajem v posteli, a tak jsme zaimprovizova-
li. Otevřeli jsme betlém, nechali děti 
pohladit ovečky (ty živé i slaměné), 
pochovat slepičky, kterým se právě vylíh-
la kuřátka, spočítat slaměné myšky (mož-
ná i nějaké opravdové), zblízka si prohléd-
nout statkáře na voze a hlavně – vzít do 
náručí malého Ježíška. Děti nejprve 
váhaly, doslova posvátně stály u jesliček, 
zkoumaly nožičky a ručky malého slamě-
ného chlapečka. Až po chvíli se odvážily si 
Ježíška pochovat. Těšilo nás, že i přes to, 
že se mohly v betlémě pohybovat volně 
a jít se podívat, kam chtějí, byly opatrné, 
dávaly pozor, aby nepoškodily slaměné 
postavy. A protože jsme se doslechli, že se 
dětem a jejich doprovodu procházka líbila, 
zveme vás za rok znovu. Setkáme se 
přímo na Hromnice, v neděli 2. února 
roku 2025 před kostelem sv. Mikuláše. 
Panu faráři a panu ponocnému děkujeme, 
že si i v hektický všední den udělali chvíli 
na to, aby s námi byli.  

Všem, kdo mají rádi tradice a místa 
svého domova za zájem děkuje a zároveň 

na další procházku zve
Bc. Jana Podskalská

ředitelka MKS „Modrá hvězda” Kdyně 
foto: MKS „Modrá hvězda” Kdyně

Z  JEŽÍŠKOVA  SEKRETARIÁTU 

I letos jsme dostali zprávu od Ježíškových 
pomocnic o tom, že schránka na dopisy, 
umístěná u kostela sv. Mikuláše, se po 
okraj zaplnila. Jako každý rok si děti 
přály kromě hraček, zdraví, aby se rodiče 
nehádali, aby měly hodnou paní druži-
nářku, trpělivou paní učitelku, aby neby-
la nikde na světě válka. Máme zprávy 
o tom, že Ježíšek, že se u některých dopi-
sů i zasmál. Třeba když mu 9letá Lenička 
psala o větší pekáč na buchty pro 
maminku, aby buchty zbyly „aspoň do 
zítra“. Lukášek z jedné obce na Domažlic-
ku si zase přál větší rodinné auto. Jeho 
babička je totiž více při těle a když jede 
plné auto rodinných příslušníků na fotbal, 
babička se nevejde a pěšky je líná jít 
a Lukášek chce babičku do branky. 
Jeden malý Davídek zase chtěl, aby ho 
Ježíšek naučil usínat samotného, aby tatí-
nek a maminka mohli večer koukat na 

filmy. Letos Ježíškovy pomocnice psaly 
třeba až do Plzně. Malému Lukáškovi, 
který jezdí na chaloupku do Prapořišť. 
Lukášek jim zpět odepsal, moc je potěšil. 
A ruku si málem vypsaly u dopisů, které 
přišly od dětí z druhých a třetích tříd Masa-
rykovy základní školy ve Kdyni. Děti 
úhledně psaly svá přání, mnohé chtěly 
potěšit nejen sebe nebo rodiče, ale i paní 
učitelky. Přály si dobře se učit, mít hezké 
známky a aby jim bylo hezky ve třídě. 
Ježíšek do každé třídy napsal psaní, které 
jim přímo do hodiny besídky přinesl Kdyň-
ský ponocný Ondřej Janda, který je již 
nedílnou součástí kdyňský Vánoc 
a Ježíšek to ví, tak ho poprosil.  A co 
vlastně Ježíšek dětem odpovídal? Přeci to, 
že nezáleží na tom, kolik dárků pod stro-
mečkem najdou, jestli jsou jen od Ježíška 
nebo něco přidají i rodiče.  I Ježíšek se 
někdy může s dárky netrefit. Ale důležité 

je, že dárky pod stromečkem jsou z lásky. 
A láska je to, co se zabalit nedá, a tak 
dětem přál, aby i těch dárků, které se 
zabalit nedají, bylo všude kolem 
spousty. Věříme, že nejen kdyňské děti 
měly Vánoce radostné, láskyplné a s těmi, 
kteří je mají rádi. 

Ježíškova nebeská kancelář
L.P. 2023/2024

foto: MKS „Modrá hvězda” Kdyně
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KRUH  PŘÁTEL  HUDBY  –  ROK  (NEJEN)  ČESKÉ  HUDBY  2024

„Letem světem“ nás pomocí světových 
i českých skladeb provedou Barbora Kolá-
řová a Stanislav Gallin. Ve svém 90 minu-
tovém programu reflektují, jak téma roku 
české hudby, tak vizi naší hudební cesty 
kolem světa. Violistka Barbora Kolářová 
se hudebně dívá do minulosti a zároveň 
vstříc budoucnosti, na housle hrála snad 
všude – od pláže po Carnegie Hall, Verizon 
Hall ve Philadephii, v Kennedyho umělec-
kém středisku,  Suntory Hall v Tokiu, 
v Centru orientálního umění v Šanghaji, 
v Národním centru umění v Pekingu, Kul-
turním centru v Hongkongu, v Dewan 
Philharmonik Petronas v Kuala Lumpuru, 
v koncertních síních ve Vídni, Varšavě, 
Záhřebu i slovinském Mariboru. Vedle 
mezinárodních sólových projektů se Bar-
bora rovněž představila jako hostující 
umělkyně České filharmonie (2013-
2016), hostující koncertní mistr filharmo-
nie v Minas Gerais v Brazílii (2017-2018) 
a houslistka Lincolnova centra v New 
Yorku (2016-2019). Rovněž pravidelně 
vystupovala jako vedoucí druhých houslí 
v Malajské filharmonii (2015-2020). Bar-
bora je držitelkou ocenění z mnoha 
mezinárodních soutěží, například z Lin-
colnova centra, z newyorské mezinárodní 
hudební soutěže Golden Classical Music 
Awards, z Manhattan International Music 
Competition i soutěže virtuózů v Salcbur-
ku. Získala rovněž cenu Broada Erleho 
a zvláštní diplom na stipendijní soutěži 
Vadima Repina, jakož i ocenění ze soutěže 
newyorské International Artist Associati-
on, z Remember Enescu v Bukurešti, Tele-
mannovy soutěže v Polsku, Prague Junior 
Note, a hlavní cenu v soutěži sólistů 
v Michiganu. V úvodu roku 2024 vyhrála 
konkurz na pozici koncertní mistryně 
PKF - Pražské filharmonie. Barboru 
Kolářovou doprovodí zakládající člen 

Orbis Tria, Stanislav Gallin. Orbis Trio se 
během roku 2009 zařadilo mezi nejúspěš-
nější evropské soubory své generace, když 
se stalo laureátem čtyř mezinárodních 
soutěží, včetně jedné z těch nejprestižněj-
ších - International Chamber Music Com-
petition v německém Hamburku. Stanislav 
se účastnil také četných mistrovských 
kurzů, studoval například u Lazara Berma-
na, Eugena Idjice, Avo Kouyoumjiana, 
Pierra Jasmina a jiných. Jako sólista se 
představil s orchestrem Petrohradské 
Filharmonie, Symfonickým orchestrem 
Českého rozhlasu, PKF - Prague Philhar-
monia,  Moravskou filharmonii Olomouc, 
Bruno Walter Symphony Orchestra, Plzeň-
skou filharmonii atd.

Spolupracoval s dirigenty  Alexejem 
Anikhanovem,   Tomášem Braune-
rem,  Jackem Martinem Händlerem, Jaku-
bem Hrůšou, Vahanem Mardirossianem, 
Ondřejem Vrabcem, Peterem Vrábelem aj. 
Je vyhledávaným komorním i studiovým 
hráčem. Věřím, že i na tento výjimečně 
obsazený a koncipovaný koncert si diváci 
najdou cestu, a to 22.5.2024 od 19.00 hod 
ve společenském sále Sokolovny.

Prostřednictvím koncertů Kruhu přátel 
hudby vzdáme, podobně jako další česká 
města a obce, hold české hudbě, která 
speciálně v tomto roce oslavuje svůj věhlas 
doma i ve světě. Letošní KPH jsme pojali 
jako cyklus, který s českou hudební 
stopou obletí svět, s otevřeností a zároveň 
uvědoměním, kde máme své pevné koře-
ny. Ve výjimečné atmosféře se uskuteční 
první koncert sezóny. V podání Plzeňské 
filharmonie se „Má vlast“, vrcholné dílo 
Bedřicha Smetany, které vzniklo v době, 
kdy byl již zcela hluchý, společenským 
sálem kdyňské Sokolovny rozezní v pátek 
8. března, výjimečně již od 18.00 hod. 
Během koncertu uslyšíme tři básně Vltava, 
Šárka a Blaník s průvodním slovem šéfdi-
rigenta Plzeňské filharmonie Chuheie 
Iwasakiho. Smetanovy nedožité dvousté 
narozeniny si připomenou i žáci Masary-
kovy základní školy ve Kdyni, kteří pro-
střednictvím svých učitelů přijali pozvání 
na dopolední představení. 

Jsme rádi, že naše pozvání na pódium 
5. koncertu KPH přijala opět Základní 
umělecká škola ve Kdyni a můžeme tak 
rozšířit nejen dramaturgii, ale také povědo-
mí o vycházejících talentech, kteří se pod 
rukama pedagogů místní ZUŠ stávají sku-
tečnými umělci. Program v tuto chvíli ještě 
není znám, ale čtenáře Kdyňských listů 
o něj neochudíme, přineseme jej v někte-
rém z dalších čísel tohoto zpravodaje. Už 
nyní si do palubních deníků naší hudební 
cesty z Čech kolem světa a zpět můžete 
zapsat termín 14. října, 19.00 hod. – 
Mladé pódium ZUŠ Kdyně.

2. koncert cyklu KPH nás vezme na 
hudební cestu „Napříč Jižní Amerikou“. 
V podání mezzosopranistky Barbory De 
Nunes – Cambraia a kytaristy Michala 
Svobody zazní skladby Heitora Villa-
Lobose (1887-1959), Astora Piazzolly 
(1921-1992), Chiquinha Gonzaga (1847-
1935), Carlose Gomese (1836-1896) 
a dalších. Barbora De Nunes – Cambraia 
byla v minulosti nominována na cenu 
Thalia za roli Carmen, pravidelně vystupu-
je v Čechách a po celém světě, spolupracu-
je s věhlasnými dirigenty u nás i v zahrani-
čí. Je pravidelným hostem pódií v Brazí-
lii, Japonsku, Thajsku, Izraeli, Francii, 
Německu, Rakousku, Polsku, Maroku. 
Vedla Mistrovské kurzy na konzervato-
ři v izraelském Akku a v Brazílii, kam se 
pravidelně vrací. Na svém kontě má nes-
četně rolí. Spolupracuje s hudební věd-
kyní Anjou Bunzel, jejíž ojedinělé pro-
jekty obohacují hudební kulturu po 
celém světě. Na www.barboradenunes-
cambraia.com se můžete dočíst nejen 
o tom, že konec roku prožila s Thajskou 
filharmonií za nekončících potlesků, ale 

i třeba o tom, že je „majitelkou“ výjimeč-
ného, těžko zařaditelného typu hlasu zva-
ným Falcon, který se vyznačuje mezzo-
sopránovou barvou a tessiturou typickou 
pro dramatický soprán. Barboru doprovodí 
Michal Svoboda, vynikající hudebník, 
skladatel, působící na Universität für 
Musik ve Vídni, koncertující po celém 
světě. Vídeňská akademie, kde je zaměst-
nán, se těší obrovskému světovému reno-
mé. Je držitelem titulu absolutní vítěz 
mezinárodní kytarové soutěže v italském 
Trevisu a patří k hudebníkům, kteří kromě 
klasické hudby milují jazz a různé žánry 
hudby. Přehoupněte se s námi od krásy 
české krajiny a lásky k naší zemi, kterou 
prožijete s B. Smetanou do krajů trochu 
vzdálených, přesto v něčem tak blízkých. 
Zveme vás k tomu hudebnímu výletu 11. 
dubna 2024 od 19.00 hod. 

V druhé půli cyklu KPH si do našeho 
deníku hudebních výletů roku 2024 zapí-
šeme datum 4. září, kdy spolu s vynikající-
mi umělci prožijeme Dvořákův americký 
sen. Antonín Dvořák, jeden z nejproslulej-
ších a ve světě nejhranějších českých skla-
datelů v Americe pobýval mezi léty 1892 
až 1895. Zkomponoval tam symfonii 
č. 9 e-moll (známou jako Novosvětskou), 
která dokonce zazněla na Měsíci, když tam 
v roce 1969 poprvé prostřednictvím Apolla 
11 přistáli lidé. „Dvořákův americký sen“ 
reflektuje skladatelův pobyt v Americe, 
radost z navštívení nových míst i hluboký 
vztah k rodné zemi, po níž se mu stýskalo. 
V průběhu večera zazní úryvky z Dvořá-
kových tzv. „Amerických dopisů“, a to 
z úst známého herce Jana Šťastného. 
Dále účinkují: Petra Vondrová – mezzo-
soprán, Irvin Venyš – klarinet, Martin 
Kasík – klavír.
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POZVÁNÍ  DO  DJKT  PLZEŇ  –  VÝLET  ZA  DIVADLEM

 Za MKS Vás srdečně zve a na setkání se 
těší Antonín Strnad

Srdečně Vás po čase zveme na další výlet za 
divadlem, tentokrát na slavné představení 
Agathy Christie „Go Back for Murder” 
divadelní dramatizaci detektivního románu 
Pět malých prasátek a druhé představení 
z plánované trilogie her Agathy Christie, 
kterou se v DJKT Plzeň rozhodli zrealizovat. 
Diváci spolu s námi shlédli již první předsta-
vení  „Past na myši“. Historické prostory 
Velkého divadla, skvělé herecké obsazení 
a zpracování hry přinesly skvělý zážitek, rádi 
jedeme znovu a jsme rádi, že vás můžeme vzít 
s sebou. Zájezd na představení se koná 
v sobotu 11. 5. 2024, odjíždíme v 16.00 
hodin od radnice. V Plzni budeme 2 hodiny 
před představením, pamatovali jsme 
i na Váš čas na kávu a chvíli s přáteli. Cena 
vstupenek i s dopravou je 600 Kč. Vstupenky 
se prodávají pouze na pokladně infocentra. 

INFORMACE  
K  PROVOZU  KINA 

Za kino a tým MKS 
Bc. Jana Podskalská 

ředitelka MKS „Modrá hvězda” Kdyně

Kdyňské kino s posledním promítáním 
loňského roku utichlo. Jen na čas, který je 
potřebný k drobným opravám jak tech-
nického zázemí, tak po stránce stavební. 
Dodání nové zvukové aparatury se zpozdi-
lo, očekáváme jej koncem března. Věříme, 
že v půlce dubna už diváky přivítáme.  
Prozatím budeme opět trochu improvizo-
vat, na dočasné kino přeměníme sál 
Modré hvězdy, kde budeme dětem hrát 
pohádky do doby, než se vrátíme ke 
standardnímu režimu. Zkusíme připravit 
i nějaký zajímavý titul pro dospělé diváky, 
ačkoliv víme, že atmosféru kina nenahra-
díme. Dospělí se tedy budou moci těšit na 
improvizovanou filmovou klubovou scé-
nu. Program bude na www.mkskdyne.cz 
a samostatných plakátech. 

Věřím, že letošní KPH milovníky těchto 
koncertů nejenže nezklame, ale třeba 
i potěší a umožní strávit na pozadí kvalit-
ních programů krásné večery s výjimečný-
mi osobnostmi. 

Letošní KPH pro Vás připravila 
a s radostí Vás zve, Bc. Jana Podskalská, 
ředitelka MKS „Modrá hvězda” Kdyně

Poslední 6. koncert sezóny bude už tra-
dičně odlehčenější a patřit bude kvartetu. 
Tentokrát pozvání přijal  Melody Quar-
tett, který tvoří profesionální hudebníci 
působící v Národním divadle, Hudebním 
divadle Karlín a v Českém národním sym-
fonickém orchestru, členové kvarteta byli 
také součástí různých kapel (Janek Ledec-
ký, Petr Kolář, Václav Noid Bárta, Vesna), 
několik let byli součástí projektu Vival-
dianno s Michalem Dvořákem a Jaro-
slavem Svěceným, s pestrými hudebními 
projekty cestovali po světě a na pódiu coby 
součást velkých orchestrů doprovázeli 
například hvězdy jako Rod Steward, 

Sting, Andrea Bocelli, Ennio Morricone, 
Enya, Vanesa Mae, z české scény dopro-
vázeli snad všechna slavná jména od 
Karla Gotta, Heleny Vondráčkové po 
Chinaski, Noida, apod. Z důvodu vysoké 
obsazenosti sokolovny koncert uvedeme 
až v prosinci, těšit se na vás tedy budeme 
již v částečně sváteční atmosféře, kdy po 
představení bude možno chvíli zůstat 
u sklenky vína, popovídání a setkání 
s přáteli. Tedy! „Dejte Bacha na Metal-
licu“ aneb Vivaldi, Bach, Gardel, v pomy-
slném souboji s hudbou 20. století a filmo-
vých skladatelů. Jsme moc rádi, že i na 
tento pořad přijala pozvání Masaryko-

va základní škola, která tímto žákům 
dává možnost hudebního sebepoznání, 
objevování a v neposlední řadě vzdělání 
jinak než v lavicích, ale přímo tváří v tvář 
nástrojům, žánrům, umělcům a kulturnímu 
prostředí. 

TŘÍKRÁLOVÁ  SBÍRKA  2024  

P. Karel Adamec, ŘK farnost Kdyně

Závěrem bych chtěl upřímně poděkovat  
Vám všem, kteří jste do sbírky přispěli! 
Nemalé díky patří  také těm, kteří  se jak-
koli podíleli na zdárném průběhu sbírky – 
koledníkům, vedoucím skupinek, měst-
skému a obecním úřadům a ZOD Mrákov 
za občerstvení pro mrákovské skupinky.

Více o historii i současnosti naleznete na 
www.trikralovasbirka.cz.

Teď už ta nejočekávanější informace, 
kolik se vybralo ve Kdyni a abecedně 
v obcích, kde je sbírka organizovaná z 
kdyňské farnosti: 

Kdyně 116 150 Kč; Brnířov 13 417 Kč; 
Dobříkov, Branišov, Smržovice, Lomec, 
Nové Chalupy 11 093 Kč; Hluboká 13 470 
Kč; Chodská Lhota 31 326 Kč; Kout na 
Šumavě 64 696 Kč; Libkov 5 490 Kč; 
Loučim 5 365 Kč; Mezholezy 6 304 Kč; 
Nová Ves, Vítovky, Pranty 10 700 Kč; 
Oprechtice 6 560 kč; Pocinovice 29 976 
Kč; Podzámčí 6 020 Kč; Prapořiště 17 031 
Kč; Sedlice, Stanětice, Hříchovice 14 873 
Kč; Spáňov 10 944 Kč; Starec 5 784 Kč; 

Úsilov 3 324 Kč; Vílov, Slavíkovice 8 426 
Kč; Všeruby 23 200 Kč; Zahořany 21 873 
Kč. V součtu jsme za kdyňskou farnost 
odeslali 426 022 Kč.

V Mrákově a obcích organizovaných 
z mrákovské farnosti jste přispěli: 

Mrákov 23 415 Kč; Starý Klíčov 25 057 
Kč; Štítovky, Mlýneček, Nový Klíčov 
7 352 Kč; Tlumačov 17 496 Kč. Za celou 
farnost jsme tak na tříkrálový účet Charity 
poslali 73 320 Kč.

Už se stalo milou tradicí, že vždy kolem 
6. ledna vycházejí do ulic malí i větší 
králové, aby vás navštívili ve vašich 
domovech, popřáli vše dobré do nového 
roku, někdy zazpívali nebo napsali na 
dveře. Přitom mají s sebou kasičku, 
která je poctivě z městského či obecního 
úřadu zapečetěna a na vše dohlíží někdo 
z dospělých, který nosí u sebe průkazku 
vedoucího skupinky. Tuto sbírku, kte-
rou každoročně organizuje Charita ČR, 
už považujeme za tradiční akci začátku 
roku, vždyť se s ní začalo už v roce 2000 
a každý rok se po celé republice vybere 
něco kolem 150 milionů Kč. 

Také letos koledníci vyšli do ulic na 
území kdyňské a mrákovské farnosti. 
Přitom vybírali především pro tři místa 

v našem regionu, kde vybrané prostředky 
pomohou. Jsou to Sociálně terapeutické 
dílny sv. Josefa v Meclově a Domažli-
cích, Domov pro matky s dětmi v tísni 
Havlovice a Azylový dům Domažlice. 
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ZASE  O  KOUSEK  MODERNĚJI  A  TECHNICKY  LÉPE

V sále Modré hvězdy jsme zhotovili 
nový světelný pult, jímž se snadněji ovlá-
dají světla v sále i na jevišti. 

Zhotovili jsme závěsné konzole do 
Sokolovny – na obou stranách stropu nad 
jevištěm, pro zavěšení zvukové a světelné 
techniky. Usnadní to práci pořadatelům – 
odpadne neustálá přestavba a stěhování, 
technika zůstane zavěšena u stropu. Zlepší 
se divácký komfort, lidé nebudou muset 
hledět přes „bedny“, vyplynulo také více 
místa před prostorem mezi první řadou 
a pódiem.

Ve spolupráci se zřizovatelem byla 
postavena nová zeď ve stodole zvané 
Tochorovně, jejíž stav už byl nevyhovující 
a pestrý adventní program žádal bezpečné 
prostředí pro návštěvníky. Při této příleži-

tosti jsme požádali pracovníky firmy 
o částečné obnažení původního a dostavě-
ní části nového chodníčku, který vede od 
branky ke stodole, kde byl umístěn betlém. 

Poptali jsme několik různých firem na 
dodávku nového ozvučení kina. Jedná se 
o celý přední zvuk LRC sub. Firmu jsme ve 
spolupráci s vedením města vybrali, tech-
nologie je objednaná a nyní se čeká na 
dodání.

Dále řešíme osvětlení kina, a to jak 
scénické, tak i klasické. 

Po domluvě s vedením města jsme vybu-
dovali novou, bezpečnou ohrádku pro 
ovečky, které u nás vždy stráví řadu týdnů 
během Adventu. 

Za MKS Bc. Jana Podskalská 
ředitelka MKS „Modrá hvězda” Kdyně 

a Václav Váchal

Bylo nově vybudováno okénko v pro-
storu návštěvnické šatny –  jako příprava 
pro vytvoření pokladny, kdy již pracovníci 
prodeje vstupenek nebudou muset sedět 
v průvanu u stolku na chodbě. 

Zakoupili jsme a nainstalovali LED 
osvětlení na sloupech ve společenském 
sále sokolovny. Je polohovatelné a lze jej 

použít k přisvícení  sálu dle potřeby. Sál do 
této doby byl opatřen ne příliš vyhovující-
mi světly a jejich nízkým počtem. 

Ve spolupráci se zřizovatelem byla opra-
vena vlhká zeď v Sokolovně, na galerii 
směrem ke kurtům. Sokolovna se obecně 
potýká s vlhkostí, při nedávných sesuvech 
mokrého sněhu se ukázalo, že oprava stře-
chy při poslední rekonstrukci nebyla pro-
vedena profesionálně, špatně odvedená 
práce měla za následek prosakování vody 
ve velkém množství do prostor horního 
sálu. 

Kulturní středisko se se zářijovým přícho-
dem nového kolegy pana Václava Váchala 
pustilo do oprav a zlepšování technického 
stavu našich středisek. Vašek Váchal je 
člověk, který má na svém kontě roky pocti-
vé práce jako technik a zvukař pracovník 
v kultuře. Jsme moc rádi, že drobné i větší 
technické práce jdou od ruky a mají 
výsledky. S radostí tedy informujeme 
o tom, co je zatím hotovo: 

KDYŇSKÉ  VELIKONOCE

Partnerům akce Městu Kdyně, Kdyňské-
mu klubu Klubíčko a PS Jitřenka děkuje 

a srdečně všechny zve
Bc. Jana Podskalská, ředitelka 
MKS „Modrá hvězda” Kdyně”

grafika: MKS „Modrá hvězda” Kdyně

Věříme, že vše stihneme a o Svatém týdnu 
vás budeme moci pozvat k návštěvě našich 
slaměných přátel a živých oveček do zadní 
zahrady u muzea. Pro děti plánujeme veli-
konoční stezku v další části zahrady.

Srdečně zveme všechny, kdo mají rádi 
velikonoční tvoření, setkání, folklor 
a tradice do naší sokolovny na třetí Kdyň-
ské Velikonoce. Nebude chybět pestrý 
jarmark, který nabídne dobroty od domá-
cích uzenin, přes domácí makronky, zákus-
ky, čokoládové kuličky, po lokše s různými 
náplněmi (jak jinak než lokše domácí), 
velikonoční dekorace, tvořivé dílničky – 
chybět nebude dílnička klubíčková, květi-
nová, perníčková, pomlázková, dokonce 
i zajíčková, barvení vajíček, tvoření mora-
ny jako příprava na smrtnou neděli a vyná-
šení zimy ze vsi. K poslechu a třeba i tanci 
bude hrát kapela JakKdy (znát ji diváci 
mohou z minulých Velikonoc či zabijačko-
vých trhů) a Chodský soubor Mrákov. 
Kdyňské Velikonoce se u nás konají 
s menším předstihem, a to už 10. března, 
od 10.00 hod do 16.00 hod.  
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RÝZMBERSKÝ  HRADNÍ  GULÁŠ  LETOS  ZNOVU  JAKO  GULÁŠEK

MKS „Modrá hvězda“ Kdyně a Město 
Kdyně informují, že i v letošním roce se 
Rýzmberský hradní guláš, tradiční festival 
folkové a country hudby, uskuteční opět 
v  parku u Muzea př íhraničí  jako 
„Gulášek“. K tomuto společnému rozhod-
nutí nás vede několik důvodů týkajících se 
areálu amfiteátru, který se nachází na 
pozemcích obce Kout na Šumavě. V sou-
časné době proto probíhají jednání, na 
základě kterých bude možné případné 
majetkové vztahy a způsob údržby areálu 
do budoucna vyřešit. Plánujeme nejen 
potřebné terénní a stavební úpravy, ale také 
vyřešení zásadních problémů spočívají-
cích v nedostatečné kapacitě sítí elektrické 
energie v areálu, osazení toalet a vybudo-
vání dalšího potřebného zázemí tak, aby 

byly dostatečné podmínky pro pořádání 
nejen tradičního Guláše, ale i pro další 
akce a mohli jsme využívat amfiteátr např. 
k filmovým projekcím či divadelním před-
stavením, jako tomu bylo v minulosti. Na 
areálu amfiteátru se kromě zubu času bohu-
žel podepsalo také řádění nepříznivých 
povětrnostních vlivů, v důsledku kterého 
je zde řada spadaných stromů, na jejichž 
odklizení vlastník pozemku, tj. obec Kout 
na Šumavě pracuje. Pro další ročníky proto 
připravujeme projekt „Strom pro Guláš“ 
v rámci kterého bude areál amfiteátru 
postupně osázen novými stromy právě 
třeba díky samotným návštěvníkům 
a fanouškům tradičního festivalu. Ti totiž 
budou mít možnost zakoupit si namísto 
základní vstupenky speciální festivalovou 

vstupenku, v jejíž ceně bude právě výsadba 
jednoho stromu v areálu amfiteátru a tím se 
budou moci osobně podílet na znovuzroze-
ní areálu. Samozřejmě strom budou moci v 
rámci společné výsadby také zasadit. Bliž-
ší informace přineseme v průběhu roku na 
základě všech jednání, která budou v této 
věci probíhat.

Letošní Gulášek se uskuteční 22. 6. 2024, 
od 15.00 hod. v zahradě u Muzea příhra-
ničí. Pozvání přijali: Aurora Bluegrass 
Band, Devítka, Ivo Jahelka, Bran, 
Nezmaři, Malina Brothers, Robert Křes-
ťan & Druhá tráva.

MKS „Modrá hvězda“ Kdyně 
a Město Kdyně

OHLÉDNUTÍ  ZA  UMĚLECKÝM  ROKEM  PANA  SIKY

Pane Siko, jak byste zhodnotil svůj umě-
lecký rok 2023?

Vzhledem k tomu, že jsem realizoval něko-
lik svých výstav, ať už to byla prezentace 
v Galerii nová síň v Praze s Věrou Krum-
phanzlovou, kdy přišlo na vernisáž díky 
Jaroslavu Svěcenému přes dvě stě návštěv-
níků, nebo další milá výstava v Praze, měl 
jsem ještě jednu akci v Muzeu Kladrubska. 
Vedle toho jsem se účastnil několika spo-
lečných výstav pořádaných Unií výtvar-
ných umělců Plzeň, kde jsem členem, 
vystavoval jsem i na společných výstavách 
pořádaných Galerií Klatovy/Klenová. To 

nebylo vše, souběžně jsem zajišťoval 
a kurátorsky  podpořil prezentaci bavor-
ského kolegy Leo Schötze v Muzeu příhra-
ničí ve Kdyni. Nesmím však zapomenout 
ani na realizaci vystřihovacího papírového 
kdyňského betlému, kdy jsem při tom 
dvakrát onemocněl. Z uvedeného tedy 
vyplývá, že jsem se nenudil. Mám však 
radost, že se něco dělo a nebylo “mrtvo“. 

Je začátek roku, zatím se probíráme po 
vánočním lenošení, ale zároveň s novým 
rokem přicházejí nové plány – co vás 
čeká v roce 2024?

V letošním roce mám naplánované tři 
výstavy a možná se uskuteční i čtvrtá 
v Bavorsku. K tomu bych měl být  kuráto-
rem výstavy kolegyně Jovanovské a kole-
gy Víta Pavlíka v Muzeu příhraničí ve 
Kdyni. Čeká mě i milá práce při instalaci 
a zajištění výstavy obrazů Marcely Štýbro-
vé v Muzeu Chodska v Domažlicích. Měl 
bych také jet (po pěti letech) jako lektor 
plenérové malby do Giens v Provence ve 
Francii s cestovní kanceláří Campanatour. 
Vypadá to tedy, že se pravděpodobně nebu-
du nudit ani letos.

To asi není vzkaz, to je jen přání. Velmi 
bych si přál, aby se vrátila slušnost do 
mezilidských vztahů, aby nedocházelo 
k vulgaritám na ulicích i jinde a vrátila se 
úcta člověka k člověku – i ke starému.

Já jsem si nikdy žádná předsevzetí nekladl, 
protože při mém způsobu života to není 
proveditelné.

Dáváte si předsevzetí nebo jste nad nimi 
jako já zlomil hůl?

Vzkázal byste něco čtenářům našich 
Listů?

Na slovíčko s panem Sikou zaskočila
Bc. Jana Podskalská

ředitelka MKS „Modrá hvězda” Kdyně
foto: Václav Sika

POZVÁNKY ź Malé setkání minipivovarů 
Plzeňského kraje 
6.7. 2024 (čas bude upřesněn)
začínáme již v pátek 5. července 
country večerem na náměstí

ź Street food festival 
18. 5. 2024 (10.00-20.00 hod.)

ź Kdyňský festival vína 
31. 8. 2024 (pozor, letos už 
v srpnu!)

motorka skutečná i malované na loňské výstavě v Muzeu v Kladrubech
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AKCE  POŘÁDANÉ  MKS  „MODRÁ  HVĚZDA”  A  TIC  KDYNĚ
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Ahoj kamarádi, už jsem tady zase – já, váš Maxík!

Šťastné a veselé V  Vám přeje Váš Maxmilián!elikonoce

Velikonoce jsou svátky plné zvyků a tradic. Já mám třeba moc rád tradici pečení velikonočního 

mazance, který se peče na Bílou sobotu. Velikonoce jsou vůbec plné dobrot! Kromě mazance určitě 

taky stejně jako já máte rádi velikonočního  nebo čokoládová vajíčka. Vajíčka jsou totiž beránka

symbolem Velikonoc, ale ne ta čokoládová, ta opravdová - od slepiček!  doma vaříme, bar- Vajíčka

víme a taky různě zdobíme. Malovaným vajíčkům se říká kraslice. Barvená vajíčka si holky doma 

připravují pro kluky - koledníky, kteří je na velikonoční pondělí přijdou s  „vyšupat”.  pomlázkou

Podle tradice jsou pak holky zdravé a krásné, a proto dávají koledníkům vajíčka jako poděková-

ní nebo jim na pomlázku navážou barevnou stužku. Před Velikonocemi doma taky do truhlíku 

sázíme , ve kterém nám pak velikonoční  nechá nějakou nadílku - třeba zrovna čokolá-oves zajíček

dové vajíčko! 

Velikonoce jsou už opravdu za dveřmi, kamarádi! Takže je nejvyšší čas nacvičit si říkanku na 

koledování a můžeme vyrazit.  Pojďte se jí naučit se mnou na další straně.

Poslouchejte... Slyšíte to? Zdá se mi, že někdo klepe na dveře. A já asi tuším, kdo by to mohl být. 

Jaro! Jaro už klepe na dveře! Po zimě na nás konečně začíná vykukovat , stromy se sluníčko

zelenají a kvetou první kytičky - třeba . Na jaře se taky rodí spousta mláďátek, takže je barbo

všude veselo! Na louce slyším bečení malých  nebo pípání čerstvě vylíhnutých  na jehňátek kuřátek

dvorku. K jaru ale patří také jeden svátek, který určitě dobře znáte. Ano, jsou to ! Velikonoce

Velikonoce jsou, stejně jako Vánoce, křesťanským svátkem. Vzpomínáte si, jak jsme si o Vánocích 

povídali o názvech adventních neděl? Velikonoce mají dokonce celý Svatý týden, který má různé 

názvy dní. Mně se líbí třeba Škaredá středa, která má takovou pověru, že kdo se bude ten den 

mračit, zůstane mu to po celý rok! Tak si to kamarádi pamatujte a nemračte se. Názvy všech 

dní si můžete přečíst na vedlejší stránce. 
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29. března 2024

1. dubna 2024

25. března 2024
Modré pondělí

Květná neděle

26. března 2024
Škaredá středa

Zelený čtvrtek

Šedivé úterý

Velký pátek

30. března 2024
Bílá sobota

Velikonoční pondělí

27. března 2024

Velikonoční neděle

24. března 2024

28. března 2024

31. března 2024

text a foto: Ing. Věra Říhová, MPA, ilustrace: Eva Cvachovcová
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Říkanka na koledování

VELIKONOČNÍ SVÁTKY 
SVATÝ TÝDEN:

Hody, hody, doprovody,
dejte vejce malovaný,

nedáte-li malovaný,
dejte aspoň bílý,

slepička vám snese jiný.

Za kamny v koutku,
na vrbovým proutku,

proutek se ohýbá,
vajíčko kolíbá,paní 
proutek se zláme,

slepička z něj spadne.

Vajíčko se odkoulí
do strejčkovy stodoly,

vajíčko křáp, slepička kdák,
mámo, máte mi ho dát!
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DIVADELNÍ  SPOLEK  MÁJ  NEZAHÁLÍ

PODĚKOVÁNÍ  OD  KLUBÍČKA

CO  PŘINESE  ROK  2024  ZAHRÁDKÁŘŮM?

Jan Kuťka – předseda DS Máj
foto: Václav Sika

K tomu začneme zkoušet nové autorské 
dílo a napovíme, že ústředním námětem je 
květina. Víc ale zatím prozrazovat 
nebudeme. A už nyní začínáme psát další 
muzikál, a to rovnou celovečerní. Takže 
nudit se nebudeme a vy se stále máte na co 
těšit. 

Naše muzikálová minitour – Nečekaná 
nadílka, už je bohužel minulostí. Ale jak 
se říká, když něco končí, něco nového 
zase začíná. My chceme opět pokračovat 
v reprízách autorského díla Ruprecht – 
hradní strašidlo. 

ź 13. 9. – 18. 9. 2024 – Zahrada Čech 
Litoměřice (v případě dostatečného 
zájmu)

V jarních měsících se v areálu ČZS 
Kdyně bude stavět přístřešek, který 
bude součástí prostoru pro konání 
výstav nebo pronájmu našich prostor na 
různé rodinné a jiné akce. Dále bude 
využit v případě špatného počasí v době 
moštování, kde musí v současné době 
čekat zájemci na dešti, nežli na ně přijde 
řada.

Na tuto drobnou stavbu nám materiálně 
přispěl MÚ Kdyně, za což jim moc děkuje-
me. Krytinu na přístřešek nám darovali 
páni Zdeněk a Pavel Homolkovi, paní 
Helena Hinterholzingerová a pan Martin 
Adámek. Všem vyslovuji upřímné podě-
kování za jejich pomoc.

ź 12. 4. 2024 zájezd –  prohlídka plzeň-
ského pivovaru a možnost nákupu ve 
městě

Na přednášku zveme i všechny 
potenciální členy naší ZO ČZS Kdyně. 

Těšíme se na Vaši hojnou účast.
Mazanec Jan, předseda ZO ČZS Kdyně

foto: ZO ČZS Kdyně

ź 19. 4. 2024 zájezd – prohlídka firmy 
Bohemia Sekt ve Starém Plzenci 
a prohlídka hradu Radyně

Na tento rok jsme připravili několik akcí, 

se kterými bych vás nyní v krátkosti sezná-
mil. Bližší informace k přednášce 
a zájezdům najdete rovněž ve vývěsní 
skříňce před naší prodejnou a u paní 
Šilhánkové.

ź 2. 3. 2024 se koná přednáška – Řez 
ovocných stromů a dřevin v praxi. 
Výchovný a udržovací řez jabloní, 
slivoní, hrušní, třešní a kanadských 
borůvek. Přednášku povedou zkušení 
zahrádkářští instruktoři Josef Sus, 
Josef Vačkář, Pavel Sedláček a Antonín 
Cajthaml. Přednáška se uskuteční 
v Areálu sadů v Nebílovech od 8.30 – 
11.30 hodin. Doprava vlastní.

ź 31. 5. – 1. 6. 2024 – výstava kosatců 
a česneku v zasedací místnosti ČZS 
Kdyně

Ve čtvrtek 21. 3. 2024 se bude konat 
přednáška paní Věry Dvořákové – Přírod-
ní zahrady. Bude hovořit o čtyřech místech 
v okolí Klatov, kde jsou též přírodní zahra-
dy jako u ní doma v Myslovicích. Přednáš-
ka se  bude konat od 18.00 hodin v zaseda-
cí místnosti ČZS Kdyně.

Informace pro členy ZO ČZS Kdyně: 
Výroční členská schůze se bude v letošním 
roce konat dne 14. 3. 2024 od 17.00 hodin 
v zasedací místnosti ZO. Nebude chybět 
ani přednáška dlouholetého funkcionáře 
pana Ing. Hinterholzingera a promítání 
z výstavy z r. 2023.

Ing. Olga Hanáková, Kdyňský klub Klubíčko

Klubíčka jsou jako hvězdy, procházejí 
naším životem. Milujeme je, protože 
když pominou, už je nikdy neuvidíme 
znovu a stejné. Dávají nám ale příleži-
tost je přetvořit a vdechnout život něče-
mu novému. A je už jedno, zda to bude 

chobotnička, zajíček či medvídek, čepice 
či šála, ponožky či rukavice. Máme mož-
nost vykouzlit nespočet výrobků a dárků, a 
to i díky vám. Vážíme si vašich darů v 
podobě klubíček, knoflíků, stužek, látek a 
různého materiálu, byť třeba po vaší babič-

ce. Některé nám přinesete osobně a jiné 
najdeme před dveřmi našeho Klubíčka. 
Děkujeme. Děkujeme za podporu a pomo-
c, za neviditelná ochranná křídla, která 
nad námi držíte. 
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CO  JE  NOVÉHO  V  JITŘENCE?  

ŽIVÝ  BETLÉM  VE  KDYNI  2023

Ještě jsme se ani nenadechli z náročného 
týdenního zimního tábora a už chystáme 
maškarní karneval pro děti, který bude 
v sobotu 2. 3. od 14 do 17 hodin v soko-
lovně. Zveme již nyní všechny děti a jejich 

rodiče. Předprodej vstupenek je v prodejně 
Axel optik na náměstí. V masce můžou 
přijít i rodiče, babičky i dědečkové, nebu-
dete sami, vedoucí a instruktoři si už 
masky také chystají.

A na konci března pojedeme na veliko-
noční pobyt také na naši „Zelenou“. Tady 
dáváme možnost našim nejmladším jet 
na jednu noc, nebo na dvě – jak si kdo 
troufne a jak si to kdo chce vyzkoušet.

A protože je třeba plánovat léto a dovole-
né, tak již nyní víme, v jakých termínech 
budou letošní letní tábory naší pionýrské 
skupiny Jitřenka.

Máme také pro naše členy v plánu  
zájezd  do Mirákula – v sobotu 1. 6. Už 
teď se těšíme.

ź 1. běh: Zelená Lhota   30. 6. – 13. 7.

ź 2. běh: Zelená Lhota   21. 7. – 27. 7.

ź 3. běh: Zelená Lhota   28. 7. – 3. 8.

Mezi tradiční prosincové akce patří 

i návštěva Mikuláše, čertíků a andělíčků 
přímo v rodinách dětí. Každoročně se 
podaří navštívit kolem dvaceti rodin.

A  CO  NÁS  ČEKÁ  V  ROCE  2024?

Další jitřenkovskou tradicí pro děti ze 
Kdyně i širokého okolí je vánoční ruko-
dělná dílna, kterou jsme uspořádali 
v MKS „Modrá hvězda”, kam mohly přijít 
děti na celé odpoledne a vyrobit si ve 
12 různých nabídkových dílnách, co se jim 
zalíbilo. Mohli přijít i s rodiči, pro ně jsme 
měli připravenou mini – kavárničku, kde 
mohli posedět a počkat na své děti a užít si 
předvánočního klidu.

V polovině prosince jsme místo páteční 
schůzky uskutečnili procházku ke krmel-
ci, který jsme naplnili různými dobrotami, 
například mrkví, jablky, senem a kaštany.

V závěru roku 2023 pionýři z Jitřenky 
pomáhali v parku u muzea s průběhem 
rozsvěcení vánočního stromečku. Měli 
stánek, v němž představovali staré 
vánoční zvyky. Děti si u nás mohly ze 
sedmi hrníčků vyvěštit budoucnost, 
rozříznout jablíčko a nazdobit vánoční 
dekoraci, nakonec dostaly ozdobenou 
prskavku na zapálení stromečku.

Na závěr roku parta vedoucích tráví 
volný čas na naší táborové základně 
v Zelené Lhotě, kde se všechno naše 
víkendové a táborové dění připravuje.

Právě nyní jsme se vrátili ze zimního tábo-
ra, který se nesl v duchu „Jak vycvičit 
draka“. Děti se na příběh dráčka Bezzub-
ky těšily, a tak odjelo na Zelenou Lhotu 46 
účastníků. Počasí nám moc nepřálo, nebyl 
ani sníh ani sluníčko. Dva dny nám pršelo, 
a proto jsme hodně her „zažili“ uvnitř 
objektu. Jak jen nám to počasí dovolilo, 
byli jsme venku na čerstvém vzduchu. 
Celý týden byla s dětmi plyšová Bezzubka, 
která putovala z jednoho pokoje na druhý. 
Vedoucí si pro děti připravili poutavý pří-
běh dráčků a děti se se zapálením zapojily 
do celotáborové hry. Přihlášky budou od března na pionýr-

ských schůzkách, přednost mají naši 
členové.

Ivana Mochurová
skupinová vedoucí PS Jitřenka Kdyně

foto: PS Jitřenka Kdyně

ź 4. běh: příměstský ve Kdyni  
19. 8. – 23. 8. 

ź 5. běh: příměstský ve Kdyni 
26. 8. – 30. 8. 2024

Po bouřkovém počasí předchozího dne 
i propršeném pátku 22. prosince začínají na 
16. hod. přicházet na faru první návštěvníci. 
U brány je vítají andělíčci, kousek za nimi 
z ohrady zdraví živí koně a chvíli nato ponoc-
ný odstartoval celé představení. Bylo úplně 
neuvěřitelné, jak na samotnou hru se déšť 
uklidnil a vystřídaly ho velké sněhové vločky, 
které vykouzlily pravou atmosféru Vánoc. 
Všem dětem se představení moc povedlo, 
krásně je hudebně doprovodil malý sbor a my 
si tak mohli připomenout událost, kvůli které 
celé Vánoce vznikly. Díky! Těším se na sobo-
tu 21. prosince 2024, kdy by se měl uskutečnit 
další ročník!

P. Karel Adamec, ŘK farnost Kdyně
foto: Zdeněk Kubovec

Změn bylo hodně, ale to nejdůležitější 
zůstalo stejné. Paní učitelky secvičily se 
svými žáky představení o narození Ježíška 
v Betlémě, připravily se kostýmy i rekvizity, 
nachystalo se zázemí, občerstvení, zvuk 

i světla a teď bych mohl ještě dlouho jmeno-
vat spoustu věcí, které bylo potřeba udělat.

Události v Praze ze čtvrtka 21. prosince  
v nás vyvolaly hrůzu, strach a smutek. Díky 
této naší milé akci v podvečer následujícího 
dne na faře ve Kdyni jsme se mohli uklidnit a 
prožít něco krásného. Děkuji všem, kteří jste 
na tomto dobru měli podíl! 

Již 15 let jsou občané Kdyně i širokého 
okolí zváni vždy těsně před Vánocemi na 
hrané představení o událostech, které se 
staly v dalekém Betlémě. Za dobu tradice 
kdyňského živého betlému se tato akce roz-
rostla a z původního malého představení 
u kostela se poslední roky organizuje na roz-
lehlém dvoře římskokatolické fary. Už nejde 
jen o akci farnosti, ale i základní školy a vůbec 
celého města, vždyť když předchozí roky 
vyšlo počasí, tak se sešlo na šest stovek lidí!

V roce 2023 prošel organizační tým velkou 
změnou, protože už celý betlém neměla na 

starosti samotná jedna osoba s pomocníky, ale 
utvořil se organizační tým, kde každý měl na 
starosti svůj úsek. Zde bych rád poděkoval 
paní Brychové, která předchozí roky celý 
betlém organizovala! Další velkou změnou 
bylo, že představení se nehrálo na pódiu, které 
dobrovolníci stavěli svépomocí, ale vše 
postavila odborná firma.
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V  HLUBOKÉ  SE  KONAL  11. ROČNÍK  TURNAJE  VE  STOLNÍM  TENISE

Sedmnáct příznivců stolního tenisu, 
z toho dvě ženy a dva mladí do 15 let, 

dorazili 9.prosince do Hluboké, aby 
v sále kulturního domu ukázali své 

dovednosti a změřili své síly. Kromě čtyř 
domácích hráčů se také zúčastnili hráči ze 
Kdyně,  Hostouně,  České Kubice, 
Domažlic , Kouta na Šumavě a Mrákova. 
Hráči byli rozděleni do tří skupin: muži 15 
– 60 let, ženy, mládež a senioři. Vítězem 
první skupiny se stal pan Matějka z České 
Kubice, druhý skončil Kocián ze Kdyně a 
třetí Baštář ze Sokola Domažlice.Ve druhé 
skupině zvítězil Josef Holý, druhé místo 
obsadil organizátor turnaje Václav Vogel-
tanz. Mezi ženami kralovala Petra Jiřiková 
ze Sokola Hluboká. Třetí skupinu  mláde-
že do 15 let ovládl Němec, druhá Štípková 
a třetí Strnad mladší. Turnaj finančně pod-
pořil Městský úřad Kdyně a Sokol Hlubo-
ká, věcné ceny poskytl Pivovar Holba. 
Věcnou cenu obdržel každý účastník tur-
naje.Velké poděkování patří všem hráčům 
a také paní Strnadové za pořadatelství.

Václav Vogeltanz
předseda stolního tenisu

Foto: František Strnad

KLUB  ČESKÝCH  TURISTŮ  KDYNĚ  INFORMUJE

Začněme trochou statistiky: Klub čes-
kých turistů – odbor Kdyně má k 27. 
lednu 2024 (datum výroční členské schů-
ze) celkem 78 členů, v roce 2023 uspořá-
dal spolek celkem 23 akcí, z toho 6 pro 
členy a 17 pro veřejnost. Celková účast na 
akcích byla 825 osob. Z významnějších 
akcí jmenujme 51. ročník pochodu Za 
Kdyni štíhlejší (účast 75 osob) nebo auto-
busový výlet na horu Říp a do Roudnice 
(38 osob), 4. ročník Bluegrasové soboty na 
Rýzmberku (77 posluchačů), Setkání 
členů KČT a široké veřejnosti  na 
Rýzmberku (33 účastníků) a Dostupná 
Šumava (33 účastníků). Velice povedenou 
akcí byl Rýzmberský staročeský advent 
celkem asi se 430 účastníky. Brigád vyhlá-
sil spolek v loňském roce celkem 9 s účastí 
58 osob a bylo odpracováno celkem 406 
hodin. Jednalo se o práce na opravách, 
údržbě a úklidu hradu Rýzmberku 
a o přípravu hradu na pořádané akce.

Klub českých turistů ve Kdyni srdečně 
zve nejen organizované turisty, ale také 
širokou veřejnost a mládež na veškeré 
turistické akce a výlety. Potřebné informa-
ce ke všem akcím a vycházkám získají 
zájemci tradičně ve vývěsní skříňce klubu 
umístěné naproti kdyňskému kinu a na 
webové adrese www.kct-kdyne.cz.

Lubomír Zlámal
předseda výboru KČT – odbor Kdyně

foto: KČT Kdyně

Vážení turisté a přátelé turistiky,

Na letošní rok 2024 výbor spolku při-
pravuje opět množství jednodenních 
vycházek s využitím vlaků a autobusů, 
dále autobusové výlety, například do 
Prachovských skal, a také připravuje-
me motovýlety, namátkově na Hohen 
Bogen nebo výlet do Kašperských Hor 
do seismické stanice v Amálině údolí, 
motovýlet k pramenům Radbuzy a dal-
ší. Nejbližší akcí po výroční schůzi bylo 
tradiční Zimní táboření na Korábu (52. 
ročník zimního táboření), ale vzhledem 
k uzavřené chatě se Zimní táboření usku-

tečnilo v sobotu 24. února ve Starci, v sále 
místního hostince a jako každý rok bylo 
určeno také pro širokou veřejnost. Připra-
vovaný pochod Za Kdyni štíhlejší se usku-
teční v sobotu 4. května 2024, bude to již 
52. ročník. Na srpen připravujeme 5. roč-
ník Bluegrassové soboty, setkání na 
Rýzmberku a jistě bude i Rýzmberský 
staročeský advent.

Jako předseda spolku děkuji všem aktiv-
ním členům spolku a členům výboru za 
jejich obětavou celoroční práci pro spolek 
a přípravu výroční členské schůze. Děkuji 
také všem vedoucím akcí, vycházek 
a výletů za jejich vzornou přípravu a vede-
ní v roce 2023. Také mi dovolte poděkovat 
všem „pracantům“, členům a zejména 

nečlenům spolku, kteří pomáhají při opra-
vách a údržbě hradu Rýzmberku a při orga-
nizování  akcí  větš ího rozsahu na 
Rýzmberku.
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LÁSKA  KE  KONÍM

PODZÁMČÍ  MÁ  SVŮJ  ZNAK

„Už odmalička jsem milovala koně, ale 
přestávaly mě uspokojovat občasné pro-

jížďky v ZOO nebo na poutích. Mamka se 
ale bála, nedivím se jí. Takže moje jezdec-
ké začátky jsou spojeny až s rokem 2016 
s TJ jezdeckou společností Kdyně.

Od začátku měl na mě největší vliv můj 
trenér Augustin Sviták, který má za sebou 
velmi úspěšnou sportovní kariéru a byl 
vždy mým jezdeckým vzorem. Naučil mě 

vše od úplných základů a přivedl až 
k výkonnosti, kterou mám dnes. Samozřej-
mě i ostatní členové klubu mi od mala 
předávali zkušenosti a chtěla jsem od 
začátku být jako oni.  

První kůň, na kterém jsem se učila jezdit 
a nedal mi nikdy nic zadarmo, byl Relando, 
který mě převezl i přes moje první hobby 
závody. V roce 2021 jsem složila jezdec-
kou závodní licenci a absolvovala první 
oficiální závody v parkurovém skákání, 
což je moje hlavní a jediná jezdecká disci-
plína. Odehrávalo se to v jezdeckém areálu 
Domažlice s koněm Ringostar, a dokonce 
se nám hned povedlo vyhrát, což byl jeden 
z mých prvních jezdeckých úspěchů. Dále 
mě pak Ringostar provázel další sezony, 
kde jsme spolu sbírali mnoho dalších 
vítězství a četné úspěchy jako třeba umís-
tění na Ceně Chodska a na Ceně Klatov. Po 
celou dobu našeho působení se nám 
povedlo nasbírat plno stužek, pohárů, ale 
hlavně skvělých zážitků a zkušeností, které 
mě budou provázet po celý život.“

S příchodem jara otevírá jezdecký oddíl 
Augustina Svitáka „Na Kobyle“ nábor 
mladých zájemců o jezdectví. Velkou 
inspirací pro vaše děti může být Pavlína 
Roubalová, úspěšný odchovanec tohoto 
oddílu.

Pavlína Roubalová
foto: Pavlína Roubalová

Veškeré citace vycházejí z díla Návrh znaku 
a vlajky pro místní část PODZÁMČÍ, vytvoře-
ného Mgr. Janem Tejkalem, a ze zákona 
č. 128/2000 Sb. o obcích (obecní zřízení).

Velké poděkování patří členům SDH 
Podzámčí, kteří se o znak obce zasloužili. 
Znak bude sloužit i jako základ pro hasič-
ský prapor, který členové SDH představí 
veřejnosti na oslavách 111 let od založení 
jejich sboru. Tyto oslavy proběhnou 
31.8.2024 na Podzámčí.

Vojtěch Dvořák
člen komise pro správu přilehlých 

částí obce, grafika: Mgr. Jan Tejkal 

Dle symboliky znakových figur, ze kterých 
Mgr. Tejkal vychází, to znamená, že figura 
věže na návrší připomíná hrad Rýzmberk 
a polohu místní části Podzámčí mezi vrchy 
Rýzmberk, Škarman a Kravař. Figury zkrá-

cených břeven odkazují na erb pánů 
z Rýzmberka. Figury tří křížků symbolizují 
kapli Nejsvětější Trojice a odkazují také na 
druhé a třetí pole čtvrceného erbu hraběcí 
rodiny Stadionů, pozdějších majitelů někdej-
šího rýzmberského panství (v rámci koutsko-
trhanovského dominia), kteří započali s par-
kovými úpravami hradu a ve zřícenině hradu 
vystavěli mj. rozhlednu.

„Právo užívat obecní symboly uděluje 
předseda Poslanecké sněmovny na základě 
doporučení Výboru pro vědu, vzdělání, kultu-
ru, mládež a tělovýchovu. Žádosti o udělení 
symbolů obce projednává Podvýbor pro 
heraldiku a vexilologii, který je součástí Výbo-
ru pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělo-
výchovu, jenž vyslovuje souhlas s návrhy 
znaků a vlajek obcí. Evidenci žádostí o uděle-
ní obecních symbolů vede uvedený sněmovní 
podvýbor, který současně publikuje informa-

ce o nových obecních symbolech České 
republiky v systému REKOS (Registr komu-
nálních symbolů). Právo užívat znak místní 
části obce či městské části města, pokud se 
nejedná o samosprávnou městskou část statu-
tárního města, není v současnosti v zákoně 
o obcích upraveno. Užívání znaku místní 
části tak nepodléhá výše popsané schvalovací 
proceduře a znak místní části obce, resp. 
městské části města tedy není znakem ve 
smyslu zákona o obcích. Znak pro místní část 
Podzámčí je ovšem, i při absenci schvalovací 
procedury dle zákona o obcích, připraven dle 
metodických pokynů pro tvorbu znaků obcí 
schvalovaných Podvýborem pro heraldiku 
a vexilologii Poslanecké sněmovny Parla-
mentu České republiky a samozřejmě také 
dle obecných heraldických zásad.“

To vše bylo naplněno a Podzámčí se může 
honosit svým znakem.  Autorem návrhu 
znaku je heraldik Mgr. Jan Tejkal a přesně  
podle jeho návrhu byl vytvořen znak, který 
slovním popisem naznačuje: „V červeném 
štítě na zeleném návrší čtyřmi stínkami cim-
buří zakončená stříbrná věž s černým vcho-
dem a dvěma černými okny pod sebou. Věž 
provází vpravo tři zkrácená břevna a vlevo tři 
tlapaté křížky pod sebou, vše stříbrné.“

Již delší dobu jsme  uvažovali o tom, že si 
Podzámčí zaslouží svůj znak nebo erb. 
V loňském roce se tomu tak stalo. Zákon 
č. 128/2000 Sb. o obcích (obecní zřízení) 
v § 34a stanoví mj., že obce mohou mít 
znak a vlajku obce a že předseda Poslanec-
ké sněmovny může obci, která nemá znak 
nebo vlajku obce, na její žádost znak nebo 
vlajku obci udělit. Proto se držme následu-
jícího znění zákona a dovolme si z něj cito-
vat:

Podle autora návrhu znaku vycházejí zna-
kové tinktury návrhu znaku takto: „Ve všech 
variantách návrhu znaku místní části Pod-
zámčí vycházejí znakové tinktury z erbov-
ních tinktur pánů z Rýzmberka, jimiž jsou 
stříbrná (neboli bílá) a červená. Tyto tinktury 
jsou současně také dominantními tinkturami 
znaku města Kdyně, jehož je Podzámčí míst-
ní části.“
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JEZDECKÁ  SPOLEČNOST  KDYNĚ  KAŽDOROČNĚ 
POŘÁDÁ  MIKULÁŠSKOU  NADÍLKU

ZIMNÍ  ČAS  NA  PODZÁMČÍ

Jezdecká společnost Kdyně pořádá každo-
ročně začátkem prosince Mikulášskou 
nadílku. Setkávání trvá již  44 let.

Tentokrát nám počasí příliš nepřálo, ale 
i přesto dorazilo téměř 50 příznivců, včetně 
17 dětí. Stejně jako minulé roky si Mikuláš 
zapůjčil bílého koně od svatého Martina a za 
ním svorně přišli čert s andělem. Celou akci 
doprovázel hudebník Petr Höferle za dopro-
vodu Ivanky Havruševicové.

Augustin Sviták
Jezdecká společnost Kdyně

foto: Jezdecká společnost Kdyně

Náš sbor letos čeká náročný rok plný 
příprav na oslavy založení našeho SDH. 
Přeji nám i vám všem, ať jsou snaha a píle, 
které všichni vkládáme do své práce, koru-
novány zaslouženým úspěchem.

PharmDr. Lucie Nechutná
hospodářka SDH Podzámčí

foto: SDH Podzámčí

První tradiční akcí na začátku roku je 
masopust. Jako vždy jsme se sešli v hoj-
ném počtu. K tanci a poslechu nám hrál 
harmonikář pan Husník, který s námi obe-
šel celou ves. Po několikahodinovém prů-
vodu jsme se společně ohřáli a posilnili 
v našem malém kulturním sále. Masopust-
ní veselí pokračovalo až do večerních 
hodin.

Ještě před koncem roku čekala náš sbor 
jedna velmi významná událost. Ve čtvrtek 
21. prosince převzali členové našeho výbo-
ru v Ústí nad Orlicí v sídle firmy Velebný & 
Fam s.r.o. nový slavnostní prapor našeho 
sboru. Prapor bude veřejnosti představen 
v sobotu 31. srpna 2024 u příležitosti oslav 
111 let od založení SDH Podzámčí, kdy 
mu bude v naší kapli Nejsvětější Trojice 
slavnostně požehnáno. Tímto vás všechny 
srdečně zveme.

Zima už se pomalu chýlí ke konci a snad 
již brzo předá svoji vládu jaru. Březnové 
sychravé dny si ještě u nás na Podzámčí 
zpestříme hasičským minibálem a pak už 
se budeme těšit na velikonoční tvoření 
a pomlázku. 

O první adventní neděli jsme se tak 
všichni sešli na návsi u kapličky. Děti si 
opět donesly vlastnoručně vyrobené ozdo-
by, aby jimi dozdobily náš vánoční strome-
ček. U teplého džusu, svařeného vína 
a vánočního cukroví nám čekání na sou-
mrak pěkně ubíhalo. Velmi rádi jsme mezi 
sebou přivítali pana faráře Karla Adamce 
ze Kdyně. Po setmění došlo na rozsvícení 
stromečku a společné zpívání koled. 
Všichni vespolek jsme si pak popřáli krás-
ný a klidný advent strávený hlavně ve 
zdraví a v pohodě. 

První adventní víkend se u nás na Pod-
zámčí nenese jen v duchu rozsvícení stro-
mečku, ale každoročně se všichni těšíme 
na naši hasičskou zabijačku. Přípravy vždy 
probíhají již od pátku. V sobotu brzy ráno 
se už v brutaru vaří ovar, a když dorazí náš 

řezník pan Pudlo, dají se všichni společně 
do příprav zabijačkových dobrot. Okolo 
druhé hodiny bývá hotovo. S radostí 
z povedené práce si pak sedneme v našem 
MKS a ochutnáváme jitrnice, jelítka 
a zabijačkovou polévku. Při dobrém jídle 
a pití a v dobré náladě tak všichni spolu 
posedíme až do večerních hodin.

Ani jsme se nenadáli a další rok našich 
životů je pryč. A že byl rok 2023 pro náš 
sbor opravdu náročný. Pořádali jsme 
spoustu akcí, ať už kulturních nebo pro 
děti. Soutěžili jsme v hasičském sportu 
a pilně se připravovali na naše oslavy, které 
se uskuteční v letošním roce. Poslední 
hodiny roku 2023 jsme již tradičně strávili 
společně v MKS. O půlnoci jsme pak se 
sklenkou v ruce přivítali nový rok 2024. 
Snad bude pro nás všechny úspěšný a plný 
radosti!

V úterý 5. prosince se opět všechny rodi-
ny sešly na návsi u hasičárny. Čekali jsme 
na Mikuláše a jeho družinu. Už to vypada-
lo, že na nás letos zapomněli, ale nakonec 
přeci jen i na zasněžené Podzámčí dorazili. 
Kvůli sněhové nadílce pro ně byla cesta 
z Nové Vsi nelehká, ale nevzdali to. Čerti 
pořádně vyčinili zlobičům a Mikuláš 
s andělem pak šikovné děti obdarovali 
balíčkem dobrot. 

 A jak jinak začít nový rok než dobrým 
skutkem. Již ke druhému společnému 
odběru krve se 16.ledna sešli členové naše-

ho SDH v odběrovém místě v Domažlické 
nemocnici. Atmosféra byla opět velmi 
veselá a my odcházeli domů s dobrým 
pocitem, že naše krev může zachránit život 
někoho dalšího.

V polovině listopadu zavítala na Pod-
zámčí pravá ladovská zima. Po dlouhé 
době jsme se dočkali bohaté sněhové 
nadílky, a tak se zdobení a rozsvícení 
stromečku neslo v krásné vánoční atmo-
sféře. Letos jsme poprvé využili nový 
stojan, který nám zajistilo město Kdyně.
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HASIČI  BILANCOVALI

KDYŇŠTÍ  KUŽELKÁŘI  SLAVÍ  ÚSPĚCHY  NAPŘÍČ  CELOU  REPUBLIKOU

Jako první z jedenácti sborů dobrovolných 
hasičů našeho kdyňského okrsku č. 9 zahá-
jili valné hromady hasiči na Podzámčí 
11. 11. 2023.S tím, jak pracovali, co pro 
sebe, ale hlavně pak pro obec vykonali, nás 
seznámila starostka sboru. Dále pokračo-
vala zpráva velitele, pokladníka, revizní 
zpráva a pak ještě zpráva soutěžního druž-
stva. Slyšeli jsme prostě vše, co má valná 
hromada obsahovat. V diskuzi krom jiných 
vystoupil host, starosta města Oskar 
Hamrus. Plán práce na rok 2024 byl přijat, 
usnesení bylo schváleno a já v závěru všem 
za to, co během roku dokázali, patřičně 
poděkoval.

HASIČI 9. OKRSKU HODNOTILI 
UPLYNULÝ ROK

Úplným závěrem valných hromad byla 
po týdnu 3. února 2024 „BILANČKA“. 
VH okrsku Kdyně se konala v režii kolegů 
ve Starci. Činnost okrsku byla připomenu-
ta a shrnuta ve zprávách jednatele, velitele, 
starosty, hospodáře, revizora a odborné 
rady mládeže. Mám-li hodnotit, mohu 
klidně říci, že všechny valné hromady byly 
řádně připraveny a řízeny. Jsou výsledkem 
vykonané práce. Každý ví, jak platným byl 
a kde přiložil svou ruku k zdárnému dílu. 
Kde se pracuje, je pak co hodnotit a ocenit. 
Dovoluji si říci, že hasiči jsou nositeli 
veškerého dění v obcích. Jsou též odrazem 
našeho poslání: POMÁHAT BLIŽNÍMU 
SVÉMU, V NOUZI RUKU PODAT 
VŽDY A KAŽDÉMU.

Pro zajímavost: jednotky našeho okrsku 
úspěšně zasahovaly u 111 událostí. Velké 
díky těm, kdo se podíleli na přípravách 
valných hromad, ale hlavně pak všem, 

kteří po celý rok ve sborech pilně pracova-
li. Chci věřit, že jsme byli platnými sbory 
Okresního sdružení Domažlice, Hasičské-
ho záchranného sboru a Sdružení hasičů 
Čech, Moravy a Slezska. Ještě jednou 
upřímné díky.

HASIČI  DĚKUJÍ 

Jako starosta SDH Kdyně chci také podě-
kovat Vám všem, kteří jste nás podpořili 
a přišli na náš tradiční hasičský bál. Velké 
díky patří též všem sponzorům a štědrým 
dárcům. Doufám a věřím, že jste si to nále-
žitě užili, dobře se bavili a pěkně si zatan-
covali. My jsme se snažili. Půlhodinku při 
měsíčku jste zvládli a co překvapení 
„akvabelky“ – líbilo se? Těší nás, pokud 
jste byli spokojeni. A kdo byl spokojen, ať 
přijde zas. Na další společné akce s Vámi 
se těší kdyňští hasiči. 

Antonín Váchal
starosta okrsku číslo 9 

Za SDH Kdyně
starosta sboru Antonín Váchal

Po Podzámčí následovaly obdobné 
valné hromady všech zbývajících 10 sbo-
rů: Prapořiště, Kout na Šumavě, Spáňov, 
Kdyně, Všeruby, Hyršov, Starec, Hluboká 
a Brnířov. Poslední valnou hromadou pak 
27. ledna 2024 byla valná hromada SDH 
Nová Ves – Vítovky, také zde byl program 

plně vyčerpávající. Jako ve Všerubech, tak 
i zde byla stoprocentní účast vyslaných 
delegátů. 

Trenéři TJ Sokol Kdyně,TJ Sokol Zahořany
foto: TJ Sokol Zahořany

Sezóna roku 2023 byla pro kdyňské kužel-
káře ve znamení mnoha významných úspě-
chů. Mezi ty bezpochyby největší patří 
např. titul mistrů v kategorii družstev 
dorostu. Tohoto mistrovství se kdyňští 
kuželkáři zúčastnili v družstvu společně 
s kuželkáři TJ Sokol Zahořany. Vedoucím 
družstva byl Filip Löffelmann a trenérem 
Jaroslav Kutil. Tréninkové zázemí druž-
stvu poskytla kuželna TJ Sokol ve Kdyni. 

Jeden z členů tohoto družstva, Tomáš 
Benda (TJ Sokol Zahořany) se stal mis-
trem ČR ve sprintu a navíc se jakožto člen 
reprezentačního týmu České republiky 
účastnil loňského mistrovství světa v chor-
vatské Rijece. Významné úspěchy stojí 
rovněž za Matyldou Vagnerovou (TJ Sokol 
Zahořany), která se stala mistryní republi-
ky. Na kuželkářských stupních vítězů 
v loňském roce stála rovněž Anna Löffel-

mannová (TJ Sokol Kdyně), která na Mis-
trovství České republiky v dorostu obsadi-
la třetí místo ve sprintu, celkově pak skon-
čila osmá. Není pochyb o tom, že ve Kdyni 
roste nová generace nadějných kuželkářů, 
o kterých v budoucnu jistě uslyšíme. 
Kuželkáři tak s radostí, i jako docenění 
a uznání svých úspěchů, v loňském roce 
přijali pozvání starosty města Kdyně, 
Oskara Hamruse, se kterým si na radnici 
povídali o kuželkářském sportu, který se 
jim stal koníčkem i vášní. 

Anna Löffelmannová TJ SOKOL Kdyně (vpravo) 
MČR dorostu Blatná. Třetí místo ve sprintu a celkově osmá

družstvo TJ SOKOL Kdyně mistři ČR 
v kategorii družstev dorostu
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OHLÉDNUTÍ  ZA  ČINNOSTÍ  SDH  HLUBOKÁ

Během večera se nezapomnělo ani na 
květinovou dámskou volenku, která je 
velmi oblíbená.

Také jsme mezi námi přivítali čtyři nové 
členy sboru a předali dárkový balíček 
jubilantovi. 

Schůze měla klasický charakter – zhod-
nocení činnosti za uplynulý rok, zpráva o 
hospodaření, zpráva velitele sboru, 
pokladní zpráva, revizní zpráva, plán čin-
nosti na rok 2024 a diskuze.

Pod bodem č. 9 našeho jednání bylo 
ocenění, předání stužek za věrnost 
a vyznamenání.

Během jednání se promítaly na plátno 
současné i archivní fotografie a videa 
z akcí našeho sboru.

V pátek 19. 1. jsme v sále KD Hluboká 
vyhodnotili uplynulý hasičský rok na 
Výroční valné hromadě, na niž se dosta-
vilo 44 členů a 27 hostů. 

PROSINEC 2023

Petr Drahoňovský
starosta SDH Hluboká

foto: SDH Hluboká

První adventní neděli 3. 12. proběhlo na 
návsi rozsvícení vánočního stromečku, 
kde vystoupily děti z místní mateřské škol-
ky s pásmem vánočních říkanek a koled. 
Sklidily velký potlesk a zasloužily si slad-
kou odměnu. Poděkování patří hlavně 
paním učitelkám.

LEDEN 2024

Úsměvy na tvářích, chuť tancovat a bavit 
se, nezmizely ani po půlnoci, a tak největší 
vytrvalci vydrželi skotačit až do čtvrté 
hodiny ranní.

K vánočním svátkům patří v Hluboké 
25. 12. tradiční hasičský bál. Taková 
společenská událost, jako je bál na Boží 
hod, bývá nejen pro přítomné dámy, ale 
i pány příjemné odreagování po vánočním 
shonu. Přestože v tento den většina lidí 
navštěvuje své příbuzné, tato kulturní akce 
láká hosty i z okolních vesnic. Na pódiu 
i letos zazářila kapela Regent, která nás 
vždy dokáže naladit na veselou notu. Pub-
likum roztančila hned druhá skladba.

Jako první přišlo na řadu ocenění mla-
dých hasičů za hru Plamen a celoroční 
dorosteneckou ligu. Dále byly členům 
předány čestná uznání SDH Hluboká, 
stužky za věrnost členství u sboru, medaile 
za příkladnou práci, medaile za zásluhy. 
Nejvyšší ocenění tento večer získali Petr 
Drahoňovský a Monika Brezáni – řád sv. 
Floriána. 

Vládlo nevlídné počasí, a tak přišlo 
lidem vhod otevřené ohniště, které nejen 
zahřálo, ale i dotvářelo vánoční náladu.

Po klasické večeři ( bramborový salát 
a smažený vepřový řízek), vynikajícím 
způsobem připravené našimi členy pod 
velením Kamila Ondráčka, zahrál na heli-
gonku náš mladý hasič Štěpán Husník 
a zpříjemnil všem zbytek večera. 

Velmi nás potěšilo, že jsme se viděli 
především s místními, kteří ocenili mož-
nost ochutnat domácí cukroví, horký sva-
řák a klobásu z udírny.

Každý degustátor měl k dispozici ochut-
návkový list, kde mohl ohodnotit vzorky 
dle své chuti a označit „svého favorita“.

Reprodukovaná cimbálová hudba 
a promítání obrázků s vinařskou tématikou 
dokreslovalo příjemnou atmosféru.

LISTOPAD 2023

V kiosku na koupališti se uskutečnila 
řízená ochutnávka vín.

Ochutnávka byla velice příjemná a pozi-
tivně hodnocená  všemi 24 účastníky.

V podzimně vyzdobeném prostředí jsme 
se 11. 11. sešli u 14 pečlivě vybraných 
vzorků moravských vín, odrůdy Sau-
vignon, Hibernal a dalších, ze znojemské 
podoblasti.

Stoly se prohýbaly pod nejrůznějšími 
dobrotami – „co kdo přinesl“ – a všichni se 
těšili na první vzorek.

TŘÍDU  6. A  KDYŇSKÉ  MASARYKOVY  ZŠ  NAVŠTĚVUJE DVOJNÁSOBNÁ 
TENISOVÁ  MEDAILISTKA 

Hynek Šindelář
foto: Hynek Šindelář

Matylda Sovová, žákyně 6. třídy MZŠ ve 
Kdyni, získala o prvním víkendu roku 2024 
(6.–7. 1.) dvě bronzové medaile na oblastním 
přeboru v tenise. V turnaji, který pořádal teniso-
vý oddíl v Chebu, se musela utkat s vybranými 
nejlepšími soupeřkami v kategorii mladších 
žákyň ze dvou krajů, Plzeňského a Karlovarské-
ho. Účastnice byly do soutěže nominovány díky 
celoročním výsledkům v roce předcházejícím. 
V celém turnaji Matylda dokázala svou šikov-

ností porazit několik soupeřek a probojovat se až 
do semifinále, kde pak nad její síly byla hlavní 
favoritka soutěže z Plzně. Díky tomuto úspěchu 
se Matylda stala první náhradnicí na Mistrovství 
republiky v tenise, které se bude  konat koncem 
února v Praze na dvorcích Sparty. Toho se 
s největší pravděpodobností zúčastní a my jí 
budeme v Praze držet palce. 
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THEODOR  UHLÍŘ  A  EMIL  KRAUS  Z  KDYŇSKÉHO  KALENDÁRIA

V některém z předchozích čísel jsme vás 
již informovali, že na webu Města Kdyně 
najdete odkaz na Kdyňské kalendárium. 
Přesto, že do tohoto projektu byla vložena 
již spousta práce, i nadále se vyvíjí a roz-
hodně čeká i na vaši spolupráci. Budeme 
rádi, pokud někdy do kalendária nahlédne-
te a naše příspěvky něčím doplníte, opraví-
te či navrhnete další osobnosti. Kontaktuj-
te, prosím, Turistické informační centrum, 
kde tyto připomínky rádi vyslechneme. 
V mnoha případech je zjišťování informací 
o osobnostech téměř detektivní záležitost. 
Někdy však můžete procházet archivy 
dlouhou dobu, vynakládat neskutečné 
úsilí, a přesto jsou všechny snahy marné, 
dokud vám nepomůže „Náhoda“.

Tak tomu bylo i v případě THEODORA 
UHLÍŘE (*1877), pianisty a zpěváka, 
organizátora hudebního života, který 
v době první republiky působil ve Kdyni. 
Nevím, zda jeho krásné jméno nebo výše 
zmiňované informace o pianistovi a orga-
nizátorovi (vyčtené z Kdyňské stráže) mě 
tolik lákaly dovědět se o této osobnosti 
něco víc. Díky neuvěřitelné náhodě 
a následnému vyprávění vnuka Theodora 
Uhlíře (*1941), mohu do kalendária dopl-
nit mnoho zajímavých informací a zveřej-
nit i jeho fotografii. Theodor Uhlíř se naro-
dil v Heřmanově Městci u Chrudimi dne 5. 
října 1877 v domě na náměstí, čp. 179. 
Dům patřil t. č. panu Františku Veselému, 
sládkovi ve výslužbě, který působil na 
pivovaře hraběte Kinského ve Zlonicích. 
Do obecné školy chodil Uhlíř v Heřmano-
vě Městci. Tamtéž chodil i do německé 
školy (jak bylo tehdy zvykem). Od ředitele 
kůru a varhaníka Quida Havlasy získal 
první školení v hudbě a zpěvu. Vyučil se 
sladovnickému řemeslu. Poznal mnoho 
pivovarů v Čechách i v Bavorsku, než si s 
bratrem (kuchařem) pronajali Nádražní 
hotel na Malé Skále na severu Čech. Do 
Kdyně se přistěhoval v roce 1913 s man-
želkou Annou (*1882) a dvěma malými 

synky, Vladimírem (*1909) a Theodo-
rem (*1912). Stal se nájemcem hotelu 
„Bílý lev“, který tehdy vlastnil řezník 
a hostinský Jindřich Heindl ml. (*1871). 

Sotva s manželkou rozběhli pronajatý 
hostinec, vypukla bohužel 1. světová válka 
a mladý hoteliér musel narukovat. Dne 
18. 11. 1914 byl na ruské frontě těžce zra-
něn (zásah do dolní čelisti) a teprve na 
Vánoce 1915 byl propuštěn z Kieferlaza-
rettu ve Vídni. V té těžké době vedla hosti-
nec jeho žena Anna, renomovaná kuchařka 
a velice sečtělá žena. V příštích dvaceti 
létech Uhlířova živnost u Bílého lva velmi 
dobře prosperovala. Uhlíř, vyučený slá-
dek, vařil ve Kdyni dokonce své vlastní 
pivo. Při svém podnikání se ale věnoval 
především své velké lásce, hudbě. Vynikal 
totiž velkým hudebním nadáním, znalost-
mi a dirigentskou schopností. Stál u zrodu 
ochotnického hudebního tělesa o síle 
30 hudebníků, které se udrželo ve Kdyni 
až do roku 1936, do Uhlířova odchodu do 
Plzně. Byl nejen dirigentem kdyňského 
orchestru, ale také jeho mecenášem, jeli-
kož zakoupil tympány a další hudební 
nástroje, které si amatérští hudebníci 
nemohli sami financovat. Repertoár míst-
ního sdružení převyšoval běžnou amatér-
skou úroveň. Nastudoval a předvedl ve 
Kdyni mnoho významných oper a klasic-
kých operet (od Jacquese Offenbacha 
Krásnou Helenu či Orfea v podsvětí, Webe-
rova Čarostřelce, Hervého Mamzelle 
Nitouche nebo „Krásnou Galatheu“ Fran-
ze von Suppé a celou řadu velkých koncer-
tů českých i cizích klasiků). Orchestr 
vystupoval po celých západních Čechách, 
uspořádal i mnoho místních koncertů. 
Theodor Uhlíř složil i několik samostat-
ných vlastních skladeb. Posledním vystou-
pením tohoto sdružení před Uhlířovým 
odchodem ze Kdyně bylo Sedm posled-
ních slov Kristových na kříži od Haydna. 
Mezi muzikanty velkého orchestru pat-
řili: František Chlad (truhlář) – kontra-
bas, Bohumil Chlad, Antonín Schön (uči-
tel) a Karel Jelínek – housle. Šup – klavír, 
Josef Haas st. i ml. - lesní roh, Jindřich 
Ludvík (listonoš) - kontrabas, Václav Lud-
vík, Adler, Josef Steiner (obuvník) a Anto-
nín Müller – viola, Marta Trambová, pro-
vdaná Úblová – klavír. Seidel z Kouta n. Š. 
a František Halada – klarinety, Rudolf 
Jelínek – flétna, Bohumil Ludvík (holič) – 
housle, kontrabas a tympány. Schamber-
ger, Strnad a Karel Polanský – trumpety, 
František Hofmeister – kontrabas. Jako 
student s tímto orchestrem také hrál Jaro-
slav Kaufner – housle.

V roce 1936 koupili Uhlířovi v Plzni 
dům s restaurací „Plzeňská pivnice“ na 
Doudlevecké třídě a dělali si plány na 
pozvolný odchod do penze. Restauraci 
vedli až do roku 1943, kdy odešli na 
zasloužený odpočinek. Theodor Uhlíř 
zemřel 4. června 1946. Z jeho nekrologu 
můžeme citovat: „Také v Plzni byla Uhlí-
řova restaurace vyhlášena pro dobrou 
kuchyni a hosté byli vábeni i jeho mistrnou 
hrou na klavír. Byl pravým typem staro-
českého šenkýře s bodrým humorem, 
který dovedl s každým vyjít a všem hos-
tům dát ve svém podniku příjemný 
oddech po práci a pobyt v milém, srdeč-
ném prostředí.” Theodor Uhlíř (*1941), 
vnuk našeho hoteliéra, který v roce 1968 
odešel do ciziny, na něho vzpomíná takto: 
„Byl jsem jeho první vnouček, proto také 
bylo jasné, že se budu jmenovat Theodor. 
Jednou mi půjčil památeční taktovku, 
kterou dostal u příležitosti nějaké premié-
ry, a mně se podařilo jí kus urazit o klavír, 
jak jsem se s ní při dirigování rozháněl. 
Všichni byli zděšeni znesvěcením vzácné 
relikvie, ale děda mě vzal úsměvně 
v ochranu. Dědeček měl dolní čelist 
a srdce ze zlata. Čelist proto, že mu ji ve 
válce ustřelili na ruské frontě, a srdce 
přesto, že měl anginu pectoris. Byl 
bohém a gourmet, mecenáš a originál. 
Celou druhou válku jsme z Prahy do Plzně 
jezdili snad každý týden, protože se dědeč-
kovi přitížilo a chtěl nás ještě vidět. Někdy 
si přál, aby mu táta se strýčkem Vláďou 
ještě zahráli. Hoši tedy hráli nějakou jeho 
oblíbenou skladbu pro housle nebo violon-
cello a klavír, my seděli jako pěny a děde-
ček se zavřenýma očima ležel na pohovce. 
Najednou zařval: „Co to tam hraješ?“ 
Vstal, sedl si sám ke klavíru a muzicíroval 
pak s nimi celé odpoledne.“ Podle vzpo-
mínek vnuka Theodora Uhlíře (*1941), 
prožili jeho otec Theodor (*1912) a strýc 
Vladimír (*1909) ve Kdyni krásné dět-
ství, na které oba rádi vzpomínali. Syn 
Vladimír (*1909) bydlel se ženou a dcer-
kou do konce války v Plzni u rodičů. Pra-
coval ve Škodových závodech, po válce se 
odstěhovali do Prahy, kde se jim narodil 
ještě syn. Druhorozený Theodor (*1912) 
absolvoval II. Českou státní reálku v Plzni, 
vystudoval strojní inženýrství na ČVUT 
v Praze a po studiích pracoval u firmy 
Ringhoffer–Tatra na Smíchově. Jeho syn 
Theodor (*1941), vnuk, který v tomto 
článku na dědečka vzpomíná, žije se 
svojí rodinou od roku 1968 ve Švýcar-
sku. Jeho syn Theodor (*1967) navštívil 
v létě 2023 horskou chatu Koráb.

Theodor Uhlíř také sestavil smyčcové 
kvarteto, které hrálo komorní hudbu. Bylo 
v tomto obsazení: Maxmilián Karas – 

housle, Josef Steiner (1896–1950) – hous-
le, František Procházka – viola, Bernard 
Vaníček – violoncello.
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…z dopisu ze 24. 3. 1933, PŘE O TOM, 
ZDA  LÉČENÍ  VOLŮ  JE  VĚDA

…z dopisu 24.3.1933, HUBÁČEK ŘÍDÍ 
VZDUCHOLOĎ

S hoteliérem Uhlířem (*1877) se rozhodně 
znal EMIL KRAUS, milovník piva, 
vyhlášený společník, návštěvník hos-
pod, všech kdyňských zábav a plesů, 
vyhledávaný tanečník pro dámy téměř 
tří generací. Pracoval jako účetní a proku-
rista firmy Abraham Augstein a Isak 
Augstein, Sohn. Narodil se 17. března 
1870 v židovské rodině v obci Limuzy 
u Českého Brodu, ale mládí prožil v pro-
středí ryze českém a lidovém. Studoval na 
Českém technickém učení v Praze. Bohu-
žel mu předčasně zemřel otec, a tak studia 
v Praze nedokončil. Musel se postarat 
o samostatnou obživu. Ve Kdyni, v domě 
u Augsteinů, na náměstí čp.11 prožil 37 let. 
Prahu mu nahrazovala velmi početná 
a vybraná knihovna. Od počátku byl stou-
pencem prof. Masaryka, zároveň byl orga-
nizovaným stoupencem strany realistické. 
Když po 1. sv. válce pro oslavy sháněli po 
Kdyni obraz prezidenta republiky, mohl 
posloužit on obrazem ze svého pokoje. 
Bohužel zažil ve Kdyni i vlnu určitého 
rasového předsudku. Byl totiž vyloučen 
z kdyňského Sokola jen proto, že se narodil 
jako Žid. V Sokole působil v dramatickém 
odboru jako ochotník a toto vyloučení nesl 
velmi špatně. Krause pojilo velké přátel-
ství s prof. Františkem Žákavcem. Pro-
fesor pobýval v Paříži a v Praze, nicméně 
dění v rodné Kdyni ho stále zajímalo. Pro-
tože se Emil Kraus při návštěvách hostinců 
ledacos dozvěděl, sděloval mu nejrůznější 
novinky z městečka pod Korábem. Veselé 
zážitky ze společenského života popisoval 
v četných dopisech. Korespondence se 
zachovala díky Danuši Hamatové, která ji 
věnovala Muzeu Chodska. O zapůjčení 98 
rukopisů požádal Ing. Jiří Tochor, který 
všechny následně přepsal do digitální 
podoby. Tyto dokumenty poskytl i Muzeu 
příhraničí ve Kdyni. Děkujeme mu tímto 
za tuto mnohatýdenní práci a trpělivost. 
Díky Krausově otevřenosti a společenské 

povaze vytváří tato korespondence zajíma-
vý pohled do každodenního života tehdejší 
Kdyně, a to v letech 1898–1934. Krauso-
vy dopisy byly psány s cílem nejen prof. 
Žákavce informovat, ale i pobavit, a tak 
namátkou nahlédněme:

„V Domažlicích je městský zvěrolékař, mys-
lím, že se jmenuje Řezáč, ale všeobecně je 
znám pod jménem Andres. Alkoholu a špásu 
milovník býval spřátelen s Dr. Tomajerem, 
a tak oba v různých hospodách zasedávali, 
popíjeli a do sebe ryli. Jednou se pro vědu 
pohádali, protože Dr. Tomajer tvrdil, že to 
léčení volů vůbec žádná věda není a Andres 
naopak tvrdil, že to je věda mnohem vyšší než 
medicína, protože onemocní-li člověk, tak se 
ho lékař zeptá, co mu schází a kde ho co bolí, 
a pak dělá, jako by to byl našel, ale zvěrolékaři 
dobytek neřekne nic a ten svým umem 
a důvtipem musí zlo zjistit a vyléčit. Tak se 
pohádali, navzájem si vynadali, a pak 
pomstychtivou zlobou na sebe zanevřeli. 
Každý chodil do jiné hospody, a setkali-li se 
náhodou ve stejné, sedl si každý k jinému 
stolu. I onemocněl statečný Andres 
a jeho sestra vzkázala pro Dr. Tomajera. Toma-
jer přišel, ale jak vstoupil do dveří, Andres se 
obrátil ke zdi. Praví Dr. Tomajer: „Andres, 
nedělej hlouposti, řekni, co ti schází a kde tě 
co bolí!“ Na to Andres: „Múú!“ Tomajer zas 
domlouvá, aby se umoudřil a rozumně pro-
mluvil, avšak Andres zas jenom: „Múú.“ 
Dopálil se Tomajer, vzal klobouk a odchází, 
avšak slečna ho zastavila a prosila, aby nařídi-
l, co má s nemocným dělat. Na to Dr. Tomajer 
prohlásil: „Zde je každá pomoc marná. – 
Zabít – zakopat!“

„Již asi týden, vždy před polednem, objeví se 
nad Kdyní 3 vzducholodě, které prý konají 
hlídku podél hranic. Včera jedna začala nad 
Kdyní provozovat různé kumšty. Sletěla 
skoro až na střechy, točila se kolem radniční 
věže, kolem různých továrních komínů, 
dělala přemety a jiné akrobatické kousky. Byl 
to prý pilot Hubáček, syn Hubáčka trafikanta 
u Adámků, který se takto producíroval.“

„Pivo u nás za nic nestojí, ale máme ho 
tady dost, prý ale hodně špatného piva je 

pořád ještě lepší než žádné dobré. Koutské 
pivo se točí: U Rojtů – Náměstí čp. 5, 
U Zimmermannů – Náměstí čp. 156, 
U Lommrů – Klatovská čp.150, U Tauerů – 
Náměstí čp. 136, U Štípků – Komenského 
čp.105, U Turků – Náměstí čp. 19, U Sko-
kanů – Masarykova čp. 219, U Kůstků – 
Náměstí čp.130, Stodské: občas U Lom-
merů – Klatovská čp.150, Budějovické: 
U Štolovských – Komenského čp. 222, 
občas U Tauerů – Náměstí čp. 136 Modrá 
hvězda, Klatovské: U Stránského – Ame-
rická ul. čp. 25 (dům sousedil s Černým 
orlem, dnes proluka), Staňkovské: U Bárů 
čp. 72 – Floriánské náměstí, U Kolbeho – 
Náměstí čp. 153–154, Chudenické: 
U Matýsků, Dobřanské: U Hůrků, Bezdě-
kovské: U Webrů – čp. 24 Černý orel, 
Protivínské: U Freyů – Vodní čp. 65.“ 

Je až nevěřitelné, kolik druhů piva 
a kolik hospod se ve Kdyni nacházelo. 
Krausův seznam potvrzuje i zápis v měst-
ské kronice z roku 1899: „Žádosti 
o koncese hostinské, které se v poslední 
době velmi množí, budou zamítány, 
jelikož jen na náměstí je teď 9 hospod.“ 
Výčep piva a hostinská činnost však 
byla v mnoha případech jen jako vedlej-
ší činnost provozována především po 
večerech. Rodiny hlavně hospodařily na 
polích nebo provozovaly řemeslo. 
O takové jedné hospodě vyprávěl Fabi-
án Schätz (*1861) (Starokdyňská 
čp. 77). 

„U nás, u Schätzů, bývala taky hospoda. 
To, co dnes máme rozděleno přepážkou na 
dvě světnice, bývala veliká místnost. V půlce 
pracoval dědek své řemeslo, byl kolářem. 
Druhá půlka byla hospoda. Když býval 
dědek někdy v ráži, jak se říká, a řemeslo mu 
šlo od ruky, osekával buková dřeva s tako-
vou chutí, že lítaly třísky i hostům do sklenic. 
Štamgast vytáhl nůž, rozevřel, vyndal třísku 
a pilo se dál A jak chutnalo! Dnes je to 
všechno jinak. Jsou předpisy, jak vysoké 
musí být hostinské místnosti, hospody se dělí 
podle toho, jaké pivo prodávají. Lidé akorát 
poznají, jak který hostinský čepuje, kdo má 
lepší pivo, kde se lepší sedí. U nás se konaly 
i „jortochy“/Jahrtagy, tj. slavná výroční 
valná hromada řemesel. To bylo vždycky 
živo a veselo. A co bylo za veselé večery 
pravda u nás v hospodě. Snad se dovedli lidi 
i srdečněji smát a všichni seděli u jednoho 
stolu pěkně pohromadě. Inu, jiné časy a my 
staří jako bychom se do toho všeho nehodili. 
Otec byl hlavně truhlářem a měl i hospodář-
ství, a tak hospodu po čase zrušil.“ (z Kdyň-
ské stráže 1933).

…z dopisu 12. 11. 1899, JAKÉ PIVO SE 
KDE TOČÍ

Zdroje: Kdyňská střáž, korespondence, 
Emila Krause, SOA Horšovský Týn

Ludmila Brychová, TIC Kdyně
foto: archiv TIC Kdyně
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Zaměstnání bylo nezáviděníhodné, ale 
bylo poznáním s lidem žijícím na venkově. 
Bylo by zajímavé vědět, kolik asi kilomet-
rů ušel Jindřich Ludvík při svých 
pochůzkách. Když přišel listonoš do vesni-
ce, zatroubil několikrát na trubku a lidé se 
sami sbíhali, aby si vyzvedli svoje dopisy, 
noviny a jiné poštovní zásilky.

Na začátku devadesátých let předminu-
lého století pracoval jako dělník kdyňské 
přádelny. Následně vstoupil do služeb 
poštovního úřadu ve Kdyni. Tehdy pošta 
patřila ještě klenečské poštmistrovské 
rodině Schaffránků. Jindřich Ludvík pak 
vykonával službu venkovského poštovní-
ho doručovatele několik desítek let. Tehdy 
byl dost rozsáhlý doručovací obvod kdyň-

ského poštovního úřadu. Listonoš začínal 
svoji službu časně ráno a vracíval se někdy 
až o dvacáté až dvaadvacáté hodině. Z toho 
můžeme usoudit, že služba listonoše 
v tehdejší době, zvláště pak za první světo-
vé války, kdy z každé rodiny byl skoro 
někdo na vojně, syn, otec a někdy i děd, 
nebylo vůbec lehké zaměstnání, neboť 
všichni, co zůstali doma, čekali od svých 
nejbližších nějaké zprávy, hlavně jsou-li 
naživu. Tak pro listonoše nebylo lehké, 
když musel rodině sdělit, že jejich nejbližší 
byl raněn a nebo dokonce padl a domů se 
už nikdy nevrátí. 

„Tehdy bylo ve Kdyni sedm listonošů. 
Měla jsem mezi nimi dědečka a strýce. 
Vedoucím pošty byl pan Žákavec. Ostatní 
zaměstnanci byli úředníci. Listonoši měli 
tři trasy, říkali jim rajony. Do prvního rajo-
nu (tzv. malého) patřily Brnířov, Hluboká, 
Dobříkov, Nová Hospoda, Lhota, Výrov, 
Štefle, Vítovky, Nová Ves, Svatá Anna 
a Pranty. Druhým rajonem byly  Smržovi-
ce, Nové Chalupy, Loučim, Dlažov, Vráž, 
Maškovic mlýn, Buková, Slavíkov, Baje-
rovic mlýn, Modlín, Branišov, Libkov, 
Nová Víska a Nevděk. Třetí rajon tvořily 
Prapořiště, Podzámčí, Herštýn, Němčice, 
Stará Huť, Úboč, Hojdl, Mezholezy, Luh, 
Úsilov, Vílov, Zalč a Hájovna. Nejhorší 
pochůzky byly v zimním období, kdy bylo 
všude plno sněhu a závěje. To přicházel 

dědeček domů s promáčenými punčocha-
mi a babička už „věděla“, měla připravený 
lavor s horkou vodou, aby si dědeček mohl 
nohy co nejdříve ohřát. Nikdy ale nebyl 
nemocný.  A ještě připojuji jednu perličku. 
Když se vracel dědeček jednou po serpen-
tinách domů v zimě, už se stmívalo. Byly 
vysoké závěje. Na cestě potkal pana Märze 
s pohřebním vozem, ve kterém vozil rakve 
s nebožtíky. Když viděl pan März na cestě 
dědečka, zastavil a řekl, že jej sveze. Ote-
vřel dveře vzadu a řekl: „Pojďte, pane 
Ludvík, já vás svezu. Vlezte si sem dozadu, 
tam je tepleji.“ Děda nastoupil. Vzadu byla 
pohovka, kam si lehl a usnul. Přijeli do 
Kdyně a zastavili před dědovým domem. 
Pan März pak šel a zavolal na babičku, že 
přivezl dědečka. Babička vyšla ven a vidě-
la pohřební vůz. Pan März otevřel zadní 
dveře a dědeček tam ležel. Umíte si před-
stavit, co pak následovalo! Babička začala 
plakat a volala: „Táto, táto!“ Trvalo to 
naštěstí jen chvilku. Tím křikem se děda 
probudil a začal se zvedat. To bylo radosti! 
To už u vozu byli sousedé a všichni říkali: 
„Zaplať Pán Bůh, pane Ludvík, že jste živ.“ 
Tolik z vyprávění paní Boženy Adámkové.

Z vyprávění vnučky Jindřicha Ludvíka, 
paní Boženy Adámkové (mé sousedky), si 
připomeňme  rok 1905:

Jindřich Ludvík byl veselý, nenáročný 
a poctivý, nikdy nikoho nezarmoutil, 
a i když nemohl vždy přinést dobré zprávy, 
alespoň dobrým slovem potěšil a přislíbil, 
že se už příště jistě polepší. Při poštovním 
doručování si ještě našel čas na muzicíro-
vání. Hrál v orchestru svého syna Bohumi-
la (holiče) na basu a harmoniku. Listonoš 
Jindřich Ludvík zvaný Morava zemřel ve 
Kdyni dne 11. dubna 1959 ve věku 90 let. 
Pohřben je na kdyňském hřbitově v jeho 
staré části. Na jeho náhrobku je nápis: 
„Zde v Pánu odpočívá Jindřich Ludvík 
s manželkou Aloisií.“

Rudolf Šlajer, foto: archiv Rudolfa 
Šlajera a Poštovní příběhy

Dnes chci navázat na vzpomínky paní 
Marie Wenigové o kdyňské poště z minu-
lého čísla našeho zpravodaje a zavítat 
trochu do dávnějších dob po roce 1900. 
Především bych se rád zaměřil na zná-
mou kdyňskou poštovní postavu, a to 
listonoše Jindřicha Ludvíka, zvaného 
všemi Morava. Bydlel se svojí ženou 
Aloisií a čtyřmi dětmi – Jindřichem, Bohu-
milem, Bety a Boženkou v malém domku 
v dnešní Americké ulici č.p. 124. Vzadu za 
domkem byl menší dvorek, kde měli kozu 
na mléko. Po celém domě vonělo seno. 

LISTONOŠ  MORAVA

Americká ul. kolem roku 1920 – č.p. 124

Jednokruhové razítko 
„NEUGEDEIN/NOVÁ KDYŇ” 
z 31. 7. 1899. Soukromá sbírka
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TROCHU  NOSTALGIE  Z  OSMDESÁTÝCH  LET 

Vážení a milí čtenáři, dovolte prosím, 
abych začal své vzpomínání jedním 
víkendem v srpnu 1977, kdy jsem přijel 
do rodné Kdyně na svůj první opušťák 
z vojny. Snad informací, že to bylo až 
z dalekých slovenských Topolčan, 
neprozradím žádné vojenské tajemství 
a neohrozím tak bezpečnost státu. Bylo 
krásné letní počasí a v Domažlicích probí-
haly tradiční Chodské slavnosti. Příležitost 
pro poslech dudácké muziky nebo zhléd-
nutí jiného folkloru typického pro 
Domažlicko. Pro mládež, chtivé poslechu 
jiné muziky, byla uspořádána taneční zába-
va ve Kdyni, a to ve velkém sále místní 
sokolovny. Kapacita sálu patřila k největ-
ším vnitřním prostorám snad v celém Zápa-
dočeském kraji. Už si nevzpomenu na 
název kapely, na kterou se chystalo přijít 
velké množství lidí. Široko daleko v ten 
den žádná jiná rocková kapela totiž nehrá-
la. Do Kdyně se sjelo tak velké množství 
lidí, že sál sokolovny nestačil. Mnozí 
zůstali venku, protože je pořadatelé akce 
již dovnitř nechtěli a ani nemohli pustit. No 
a stalo se, že odmítnutí návštěvníci protes-
tovali venku tak vehementně (obsadili 
nejen chodníky, ale i ulici před sokolov-
nou), že zablokovali provoz aut, až se 
tvořily stojící kolony. A potom se stalo i to, 
co se stát muselo. Na místo přijela desítka 
vojenských aut s příslušníky různých zása-
hových jednotek potlačit protestující lidi 
a celý dav rozehnat. Nebyla to žádná pří-
jemná podívaná. Následkem těchto smut-
ných událostí byl vystaven pro Kdyni 
zákaz produkce tzv. „moderní“ hudby. Pro 
mládež nebyla v té době žádná jiná větší 
nabídka, jak se zabavit. Bylo zde pěkné 
kino, Spojený závodní klub Modrá hvězda 
občas pořádala různé akce pro veřejnost, 
nebo jste si mohli koupit v knihkupectví 

knihu.  Ty zajímavé však byly brzy roze-
brané. Hudby pro mladé tenkrát opravdu 
moc nebylo. A tak se začalo pomaloučku 
podumávat, jak tuto situaci změnit. Něja-
kou dobu trvalo, než kulturní komise při 
Městském úřadu ve Kdyni začala trochu 
povolovat hudební i jiné společenské akce. 
Takové první náznaky disko muziky se 
odehrávaly v prostorách hotelu Bílý lev na 
náměstí, kde bývalo vždy plno. Zhruba 
jednou za 14 dní, většinou ve čtvrtek 
v podvečer. Vzpomínám, jak si dívky, 
učnice z přádelny, prohazovaly směny tak, 
aby si mohly přijít zatancovat. V čase zim-
ních měsíců byly tyto akce pořádány 
v zadním sále hotelu, na přání návštěvníků 
se druhy hudby měnily, aby si na své přišli 
všichni zájemci. Sály měly dobrou akusti-
ku. Nevýhodou byly parketové podlahy, 
které se houpaly, a tím se nám poškozovaly 
gramofonové desky. Proto bylo nutné 
přehrávat skladby z magnetofonových 
pásků. Pro dnešní mladé to je asi k smíchu, 
ale my byli tenkrát rádi, že alespoň něco 
máme a že se daří.

Začátkem osmdesátých let začalo vzni-
kat mezi mládeží větší množství rocko-
vých kapel, jejich členové byli převážně 
studenti nebo učni. Mnoho možností pre-
zentovat se ale tyto hudební skupiny nemě-
ly. Namátkou vzpomenu na kapely jako 
byl Golf, Trend, Vagon, Lego, Radikál, 
z Gymnázia v Domažlicích skupina Kon-
traverze. Již několik let vystupovala 
v širokém okolí kdyňská skupina Kaskáda, 
dříve pod jménem Cassiopeia (pojmeno-
vaná podle souhvězdí severní oblohy, ale 
tento název nevyhovoval povolovacím 
orgánům). Nicméně se ledy v okresním 
domažlickém rybníčku přeci jen pohnuly 
a možnosti zvát na vystoupení do Kdyně se 
zvětšovaly.  Zájem hrát ve Kdyni mělo 
hodně kapel, a to nejen ze Západočeského 
kraje. Vzpomenu na plzeňské Elegie bratří 
Ratmajerových, později rozdělené do 
dvou nových seskupení jako Automat 
Band a Extra Band. Velmi oblíbená byla 
Odyssea Václava Běhavého, mnohé příz-
nivce zaujalo plzeňské Rogalo Karla 
Kopejtka. Víte, přátelé, ono to však nebylo 
tak jednoduché pozvat si do Kdyně kapelu. 
Dohlížející orgány byly bdělé a soudruh 
okresní tajemník měl často zdvižený prst! 
Jednou si mě předvolal na svůj úřad 
a s důležitostí sobě vlastní mi rázně vysvět-
loval, že se mu naše činnost ve Kdyni neza-
mlouvá a že by to zakázal, protože on ze 
své funkce to zakázat může. Ale naše zda-
řilé akce nezadaly příčinu, aby se tak stalo. 
A to nás povzbudilo k myšlence – uspořá-
dat ve Kdyni přímo festival rockových 
kapel. Pozdvižení samozřejmě nastalo. 
Museli jsme jako pořadatelé nejen slíbit, 

ale i udělat mnohá opatření, abychom 
dostali povolení k akci. Rád bych poděko-
val kolegovi Mirkovi Heřmanovi, který 
dokázal pozvat konferenciéra z plzeňské-
ho rozhlasu, pana Petra Jančaříka. Jeho 
osobnost, na tehdejší dobu velmi uznáva-
ného moderátora hudebních akcí, napo-
mohla ke schválení celé akce. Jistá omeze-
ní z Okresu jsme obdrželi: bude to tzv. 
„nultý ročník“ festivalu (zkušební) a pod 
názvem „Hudbou za mír“.  Vystoupit 
mohly jen skupiny z Domažlicka. Přítom-
nost konferenciéra Petra Jančaříka dodala 
akci vskutku velmi dobrý rámec. Mimo-
chodem, před několika dny jsem měl to 
štěstí se spojit s panem Petrem Jančaříkem 
telefonicky, vzpomínali jsme na tehdejší 
hudební akce a on řekl, že na Kdyni nedá 
nikdy dopustit. Příznivý ohlas festivalu ve 
Kdyni velmi napomohl k pořádání dalších 
akcí. Následující rok se nám podařilo uspo-
řádat první oficiální rockový festival ve 
Kdyni, a to pod názvem Chodský korbel. 
Velmi zdařilým počinem bylo zaintereso-
vání návštěvníků festivalu do soutěže 
o nejoblíbenější kapelu. Každý návštěvník 
obdržel při vstupu jednu dětskou hliněnou 
kuličku (jako svůj hlas) a tu vložil do 
schránky se jménem kapely, kterou si 
vybral.  Za čtyři ročníky festivalu dostáva-
lo nejvíce hlasů hudební uskupení Vojty 
Judáka D.O.A. Tato kapela si jako vítěz 
odnášela velký dřevěný chodský korbel, 
zhotovený Chodskou jizbou v Domažli-
cích. Čtvrtý ročník festivalu byl poslední. 
Já jsem v roce 1984 změnil zaměstnání 
i bydliště, odešel jsem do Prahy. Byl jsem 
zklamán, že přes zdárné průběhy akcí 
i zvětšující se ohlas festivalu do celých 
Čech byl stále trnem v oku povolovacích 
orgánů. Výsledkem jejich „házení klacků 
pod nohy“ bylo nepovolení vystoupení 
několika kapel, mj. také Titaniku z Brna. 
Hledat náhradu nebylo jednoduché. 
Malým protestem z naší strany na zákaz 
Titaniku, jedné z nejznámějších celore-
publikových kapel, byla sehraná scénka na 
jevišti festivalu, kde dědeček Všeználek 
vysvětlil návštěvníkům festivalu, že 
„panstvo na městské radnici nahoře 
moudře rozhodlo, že tak velkou loď, byť 
do tak velkého sálu, nepovolilo“. S radostí 
i úctou vzpomínám na pomoc velmi 
milých a dobrých kamarádů, Miládky 
a Jamína! Ano, byla to tenkrát, v první polo-
vině osmdesátých let, na Domažlicku oprav-
du taková situace. Říká se, že „..nevstoupíš 
dvakrát do stejné řeky…“. A byl to tehdy silný 
proud! Rád bych připomněl ještě i jiné akce, 
jako byly „letní“ hudební večery v altánku na 
Hájovně, kdy ve středu bývalo vystoupení 
Rogala, v pátek diskotéka a v neděli zábava s 
Kaskádou.
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Nikdy nezapomenu na besedu se zaslou-
žilým rodákem ze Kdyně, letcem a přísluš-
níkem RAF, váženým panem Josefem 
Hubáčkem. Sál v hotelu Bílý lev praskal 
tehdy ve švech, zájem lidí byl obrovský. 
Další akcí, která se velmi vydařila, byla 
soutěž tříčlenných družstev ve znalosti 
historie kopané „Gól aneb fotbal A-Z“. 
Opět kapacita sálu v hotelu skoro pro divá-
ky nestačila.

Vážení a milí čtenáři, dovolte mi jedno 

malé doporučení závěrem. Víte, hudba 
oslovuje i inspiruje, myslím, že každého 
z nás, mne dlouhá léta. Svým množstvím 
druhů i tematikou. V současné době je 
obrovská škála možností, nabídka třeba 
v obchodech nebo na sociálních sítích či 
v jiných mediích. Máme možnost si zajít 
třeba na koncert nebo navštívit muzikál! 
Každý si může vybrat „tu svou…“ Až 
budou v kostele sv. Mikuláše opraveny 
varhany, poslechněte si je. Nemusí to niko-
ho povznést až někam nahoru, ale může to 
napomoci k uvědomění si, že jsme lidé. 
A proto, buďme si bližší, zdravme se 
a odpovídejme si. A to nebude málo!K nezapomenutelným akcím ve Kdyni 

patřilo fotbalové klání štamgastů restaura-
ce Škarmanka a pivnice U Šmejkalů, nebo-
li „Tunelu“ na hřišti Na Kobyle. Vedoucí 

týmů paní Johánková z Tunelu a Honza 
Janda ze Škarmanky (nechť je jim země 
lehká) vedli své mančafty. Tým ze Škar-
manky nastoupil v bílých tričkách s nápi-
sem FC Gambrinus, návštěvníci Tunelu 
měli červená trika s nápisem Inter Tunel 
Prazdroj a svůj znak (kliku v „jisté zadní 
části těla“). Jejich pochod po ulici dopro-
vázelo tehdy odhadem 600-700 lidí. 
Pomocníci VB zastavili ve městě veřejný 
automobilový provoz, aby celý průvod 
bezpečně prošel až na hřiště. Neuvedl jsem 
všechny akce, které jsme jako mládežníci 
i jako obyčejní lidé dělali. Mladí lidé žili 
tak, jak trochu mohli, ale hlavně jak směli. 
Tímto vyprávěním jsem chtěl vzpomenout 
na dobu více než před 40 lety.

Na koncerty v sále sokolovny se nám poda-
řilo pozvat Michala Prokopa a jeho Framus 
5. K nejzdařilejším akcím patřilo vystou-
pení Michala Pavlíčka a jeho Stromboli.

Mirko Kvapil
foto: Mirko Kvapil

Výtvory dětí budou hodnoceny ve dvou 
kategoriích. V první skupině budou díla 
studentů středních škol a ve druhé kategorii 
budou hodnocena díla žáků druhého stup-
ně základních škol. Účastnit se mohou děti 
a studenti docházející do škol na území 
obce s rozšířenou působností Domažlice. 
Zájemci o účast v soutěži se mohou nechat 
inspirovat vítěznými díly z jiných měst, 
kde již soutěž proběhla. Výstava těchto děl 
je přístupná veřejnosti po předchozí tel. 
domluvě (na čísle 607 142 439) ve výstavní 
místnosti Komunitního centra Pivovar 
Domažlice. Uzávěrka pro zasílání soutěž-
ních kreseb je 27. března 2024. Odborná 
komise vybere nejzajímavější díla, která 
budou oceněna hodnotnými dary. Slav-
nostní vyhlášení vítězů  obou kategorií  
proběhne 10.4.2024 v Městském kultur-
ním středisku Domažlice v rámci akce Den 
sociálních služeb v Domažlicích za účasti 
zástupců města Domažlice, zástupců 
Národní protidrogové centrály ČR a Poli-
cie ČR.

Veškeré informace o projektu a o vstupu 
do soutěže obdrželi ředitelé základních 
škol. Pokud máte chuť se zapojit do tvoře-
ní, nebojte se je oslovit. 

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví 
Městského úřadu Domažlice

Bc. Ilona Jelínková, DiS.

Město Domažlice,  Městský úřad 
Domažlice,  OSVZ ve spolupráci 
s Národní protidrogovou centrálou Poli-
cie ČR v úterý 23. 1. 2024 zahájily ote-
vřením výstavy projekt nazvaný 
„Správným směrem“. Cílem je upozornit 
žáky a studenty na rizika spojená s užívá-
ním drog a zároveň navázat spolupráci 
mezi složkami, které mají co do činění 
s prevencí na Domažlicku. Projekt má vést 
k zamyšlení se nad hrozbou drog. Děti 
musí toto téma zpracovat výtvarně pro-
střednictvím plakátů.

„PROČ  DROGU  NE? “
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SPOLEK  PATRIOTI  KDYNĚ 

Lukáš Dohnal
místopředseda spolku

grafika: Lukáš Dohnal

První akcí, kterou budeme realizovat, je 
přednáška malířky a ilustrátorky Terezy 
Laznové, která se uskuteční 3. 3. 2024 od 
15:00 ve Kdyni na bowlingu. Všechny vás 
tímto chceme co nejsrdečněji pozvat. Sleč-
na Laznová má vystudovanou malbu a je 
absolventem Fakulty designu a umění 

Ladislava Sutnara (ilustrace/grafika). 
Kromě řemesla se též věnuje digitální 
malbě a malbě v plenéru, včetně serigrafie. 
Od roku 2023 vyučuje v Plzni na SUPŠ 
Zámeček malbu a figurální kresbu. Pojďte 
se tedy společně s námi dozvědět více 
o této nadané umělkyni, která žije MEZI 
NÁMI.

www.patrioti-kdyne.cz nebo nás najdete 
na Facebooku „Patrioti Kdyně“.

Jsme skupina zapálených jedinců, kteří 
mají jediný cíl: udělat naše město Kdyni 
a vlastně celé Kdyňsko ještě lepším mís-
tem k životu. Jsme hrdí na naši krásnou 
a historickou obec a chceme se aktivně 
podílet na jejím rozvoji. Naše poslání spo-
čívá v podpoře místní komunity, pořádání 
kulturních akcí a poskytování pomoci tam, 
kde je to potřeba. Kdyně a Kdyňsko je 
místem, kde se tradice střetává s moderní 
dobou, a my věříme, že toto spojení může 
být základem pro prosperitu a pohodu 
všech jejích obyvatel. Naším hlavním 

cílem je zapojit širokou veřejnost do míst-
ního dění. Budeme rádi za případné dotazy, 
návrhy anebo připomínky. Můžete náš 
spolek najít webových stránkách: 
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ZIMNÍ  BĚH  KOLEM  KDYNĚ

SOKOLÍCI  V  PRAPOŘIŠTÍCH

JAK  SE  DŘÍV  VE  KDYNI  NAKUPOVALO

V sobotu 17. února 2024 se uskutečnil 
„Zimní běh kolem Kdyně”. Jedná se 
o běžecký závod, který je řazen do seriá-
lu „Běžec Chodska” a který pořádá 
Axon sport team, z.s. ve spolupráci se 
SDH Kdyně. Trať dlouhá 12,3 km 
s celkovým převýšením 440 m byla pro 
všechny kategorie stejná. Celkem se 
zúčastnilo 59 závodníků.

Nejrychlejším běžcem v kategorii M40 
se stal Ondřej Teska, s časem 52,49 min. 
a vytvořil tak nový traťový rekord. Z žen 
byla nejrychlejší běžkyní Sabine Wallner 
v kategorii Ž35 s časem 59,21 min. Velké 
poděkování patří řediteli závodu, Martinu 
Sokolovi, který má vždy celý závod pod 
svým patronátem i organizačním zajiště-
ním, a navíc se zúčastňuje také jako běžec. 

Antonín Váchal
starosta SDH Kdyně

foto: Adéla Prokešová

Start závodu se uskutečnil ve 14:00 hod. 
na pěší zóně náměstí prof. Žákavce a cíl 
pak byl u kdyňské hasičské zbrojnice, 
která mj. sloužila také jako zázemí celého 
závodu. V hasičské zbrojnici proběhlo 
rovněž vyhlášení výsledků, kterého se 
osobně zúčastnil také starosta města Kdy-
ně, Oskar Hamrus, z jehož rukou běžci 
přebírali ceny, vč. ceny útěchy pro nejpo-

malejšího běžce, kterou starosta do závodu 
každoročně věnuje. Pro účastníky závodu 
bylo v hasičské zbrojnici kromě zázemí 
připraveno také posezení a drobné občer-
stvení. 

Týden nato proběhl Sokolský bál, kde 
k tanci a poslechu hrála již tradičně kapela 
„Elixír“. Večer zpříjemnilo i taneční vystou-
pení skupiny „LINE DANCE ANGELS“, 
za které sklidila velký potlesk. Připravena 
byla bohatá tombola, kde se poslední cena 
skrývala pod magickým číslem 333. Odmě-
nou za přípravu nám byl zaplněný sál .

Na výroční veřejné schůzi, která se kona-
la v lednu, jsme se ohlédli za rokem 2023 
a zhodnotili práci Sokola.

A nechyběl ani masopust, který se 
v sobotu 17. února  mimořádně vyvedl. Tři-
cetpět maškar navštívilo chalupu po chalupě 
a občas překvapilo i nicnetušící řidiče. Děku-
jeme všem maskám za hojnou účast a i našim 
obyvatelům za pohoštění a podporu. Bez toho 
by tradice masopustu v Prapořištích zanikla. 
A to by byla velká škoda.

Za TJ Sokol Prapořiště
Eva Šupová

foto: TJ Sokol Prapořiště

A to samozřejmě není všechno. Už teď 
probíhají přípravy na další akce jako MDŽ, 
májka aj. Třeba se na některé z nich potkáme. 
Sledujte náš facebook TJ Sokol Prapořiště. 
Se sokolským pozdravem NAZDAR!

Hned další den, v neděli 28. ledna, byl  
věnován těm nejmenším. Konal se 
„Dětský maškarní karneval“  se spoustou 
propracovaných masek. O hudbu se posta-
ralo Disco Mleziva. Skauti „Lípa Prapořiš-

tě“ připravili pro děti bohatý program plný 
tance, soutěží a cen.

V únoru se podařilo znovu obnovit cvi-
čení žen, které tu  mělo dříve dlouholetou 
tradici. Doufáme, že se zase dlouho udrží. 

Prodej byl pultový. Vpravo byl pult pro 
uzeniny a pečivo. Sloužil těm zákazníkům, 
kteří spěchali koupit si jen svačinu. Ostatní 
dlouhé pulty sloužily pro větší nákup. Zákazní-
ky byly většinou ženy a kupovaly to, co bylo 
potřebné pro vaření či pečení. Když přišla 
zákaznice na řadu, a někdy to trvalo i dost dlou-
ho, začala prodavačce sdělovat svá zákaznická 
přání. Prodavačka pak zboží přinášela na pult. 
Hodně se přitom naběhala, protože zboží neby-
lo hned za jejími zády, ale po celé délce prodej-
ny. Když už zákaznice ukončila výběr, začala 
prodavačka svoji hlavní činnost. Napřed spočí-
tala počet položek a pak na lísteček začala 
vypisovat ceny, sečetla, znovu zkontrolovala, 
zda řádky souhlasí  s počtem položek na pultu, 
a oznámila cenu. Zaplaceno, peníze odnesla 

k pokladně a další zákaznice. Moji rodiče naku-
povali vždy spolu a já stával za nimi. Nakuko-
val jsem, abych zjistil,  co kupují. Měl jsem 
radost, když se tam objevila nějaká dobrota pro 
mne. Nejraději jsem měl Lipo, což byla krabič-
ka se zabalenými kostičkami asi ovocného 
cukru. Někdy nastaly i chvíle, kdy rodiče před 
důchodem už peníze neměli. Pan Hrabák byl 
tak hodný, že umožnil drobný nejnutnější 
nákup i na dluh. Věděl, že za pár dní rodiče při 
dalším nákupu malý dluh uhradí. Nebyli jsme 
sami, kterým pan vedoucí tak vycházel vstříc.

Ve Kdyni byla nejznámější prodejna 
potravin na náměstí. Bylo zvykem nazývat 
ji U Adámků. Vchod byl na růžku budovy 
a vedoucím v době mého dětství  byl pan Hra-
bák. Pamatuji si, že míval za uchem vždy oby-

čejnou tužku.  To byl také jediný nástroj pro 
kalkulaci nákupu. Vše se zapisovalo na lístek 
a pokladna byla asi jen pro příjem peněz.

Rád chodím nakupovat do našeho supermarke-
tu. Obdivuji techniku odbavování a zručnost 
prodavaček při placení. Uběhne pár vteřin a už 
na displeji svítí cena nákupu. Ani nestačím 
vkládat zboží do vozíku. Tak úžasná rychlost.  
Na displeji se pak i rozsvítí údaj o tom, kolik mi 
má prodavačka vrátit. Nejraději má asi bezho-
tovostní placení, kdy je transakce provedena 
ještě rychleji. K takovému  druhu platby jsem 
se dosud neodhodlal. Možná je to u mně už jen 
tradice, která stále vítězí nad praktičností. A pak 
také vzpomínky, kdy si pamatuji na peněženku 
maminky, kde nebylo peněž nikdy nazbyt. 
Velice živě si vybavuji naše nákupy před více 
než šedesáti léty.

Petr Hajný

Vkládám zboží z košíku do mé tašky na 
kolečkách. Někdy nakupuji sám , jindy s man-
želkou. Vždy si vzpomenu na to, jak jsme dříve 
nakupovali. Jak jsme si mnoho, na co bychom 
měli chuť, nemohli dopřát. A děkuji Bohu, že 
dnes je to jinak.
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